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Σ
ε ένα ευνομούμενο κράτος η δικαιοσύνη κάνει
τη δουλειά της ανεξάρτητη και απερίσπαστη.
Έτσι πρέπει να είναι, ασχέτως του τι ισχύει στην

πραγματικότητα. Και αν η πραγματικότητα είναι θε-
σμοί που υπολειτουργούν, δικαιοσύνη που συγκαλύ-
πτει κατά το δοκούν και κράτος δικαίου που προάγει
το δίκαιο του (εκάστοτε) ισχυρού, τότε κάτι δεν κάνου-
με καλά. Και ως Πολιτεία και ως κοινωνία.

Η κοινωνία δικαίως απαιτεί να μάθει τι συνέβη και
χάθηκαν άδικα 57 ανθρώπινες ζωές. Είναι αυτονόητη
υποχρέωση της Πολιτείας να αποκαλύψει την αλήθεια
και να αποδώσει ευθύνες. Αλίμονο αν μείνουν ανα-
πάντητα τα πλείστα ερωτήματα.

Αλίμονο όμως αν επιτρέψουμε άλλη μια κρίση εμπι-
στοσύνης στη σχέση πολίτη - κράτους. Είναι αυτονόη-
τη υποχρέωση κοινωνίας και Πολιτείας να την περι-

φρουρήσει. Η κοινωνία με το να μην επιτρέψει σε κά-
ποιους να καπηλευτούν για ιδιοτελείς σκοπούς την
τραγωδία. Και η Πολιτεία με το να μην υποκύψει σε
πιέσεις και εκβιασμούς, είτε από τις πλατείες είτε από
υψηλά ιστάμενους.

Προς αυτή την κατεύθυνση οι (κατ)έχοντες δημόσιο
βήμα οφείλουν να σταθούν υπεύθυνοι και αντικειμε-
νικοί. Χωρίς κραυγές και υπερβολές και με τον δέοντα
σεβασμό στους ανθρώπους που έχασαν τη ζωή τους
και στους συγγενείς των θυμάτων που βιώνουν το βά-
ρος της απώλειας.

Με άλλα λόγια, τα Τέμπη δεν μπορούν να μετατρα-
πούν σε άλλο ένα πεδίο πολιτικής αντιπαράθεσης. Ού-
τε προσφέρεται, παρά μόνον ως ύβρις, να στοιχειοθε-

τήσει «λαϊκό μέτωπο» απέναντι στην κυβέρνηση για
να πέσει.

Υπάρχουν χίλιοι τομείς για να κριθεί και να επικρι-
θεί μια κυβέρνηση. Τα Τέμπη όμως είναι τομέας όπου
κρίνεται η αποτελεσματικότητα της δικαιοσύνης. Δια-
φορετικά πράγματα. Και αν κάποιοι σκοπίμως θέλουν
να συγχέουν θεσμούς και ρόλους, αγνοούν τα βασικά
της λειτουργίας του κράτους δικαίου και της δημο-
κρατίας. Και όσο τα αγνοούν, θα τα βρίσκουν μπροστά
τους.

Διότι οι πολιτικές καριέρες δεν κτίζονται πάνω στα
συντρίμμια. Οικοδομούνται με τον σεβασμό και την
προσπάθεια για διαρκή βελτίωση ενός κράτους που
αποτρέπει την πρόκληση τραγωδιών όπως τα Τέμπη
και αποδίδει δίκαια τις ευθύνες σε όσους με δόλο,
αμέλεια ή παραλείψεις τις προκαλούν.

Ιδιοκτησία: POLITICAL PUBLISHING IKE

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: Kώστας Τσιτούνας

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Πάνος Μαυρίδης

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ: Mάνος Πιτσιδιανάκης

ΑΡΧΙΣΥΝTΑΚΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚOY: Βαγγέλης Γιακουμής

ΑΡΧΙΣΥΝΤAKTEΣ: Ελένη Μπέρτσου,

Βαγγέλης Κατσορίδας

ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΥΛΗΣ: Νίκος Τσούρτης

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ:

Nίκος Χιδίρογλου, Έλλη Τριανταφύλλου, 

Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση,

Αντώνης Αντωνόπουλος, Αντώνης Αναστασόπουλος, 

Στέλλα Παπαμιχαήλ, Γιάννης Παργινός, 

Χρήστος Μυτιλινιός, Aλεξία Τασούλη,

Bασίλης Σκουλαράκος, Σπύρος Νάννος, 

Αμαλία Κάτζου, Λουκάς Γεωργιάδης, 

Κωνσταντίνος Δαυλός, Kώστας Νούσης, 

Κατερίνα Παπακωστοπούλου, Ιωάννα Ντάνη,

Σωτήρης Μπαρσάκης, Κωνσταντίνος Γεώργιζας, 

Ρεγγίνα Σαβούρδου, Δημήτρης Μπίζας,

Δήμητρα Δάρδα,  Χρήστος Γιαννούλης,

Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο) 

ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΨΗΦΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

POLITICAL ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ  ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:

Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:  

Μαρίνα Πέππα

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΑΤΕΛΙΕ: 

Βασίλης Υψηλός

ΑΤΕΛΙΕ: 

Κατερίνα Χατζηλαζάρου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ:

Κώστας Κουτσογιάννης,

Μαριλένα Ιορδανίδου

EKΔΟΤΗΣ: Νικόλαος Γ. Καραμανλής

ΓΡΑΦΕΙΟ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ: Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας
Φιλίππα Βλαστού, Ανδρονίκη Ζαφειρίου, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση, Δημήτρης Συρμάτσης

Στοιχεία Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων: Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com
Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα •Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608   • www.political.gr

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Mαρία Κευγά, Γιώργος Παναγιωτόπουλος

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Ένα δυστύχημα δεν μπορεί 
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Η
Εκκλησία θα παραχωρήσει μέρος από τα ακίνητα
που έχει στη διάθεσή της προκειμένου να αναγερ-
θούν διαμερίσματα κοινωνικής κατοικίας και φοι-

τητικές εστίες ώστε να αντιμετωπιστεί το οξύ κοινωνικό
πρόβλημα που υπάρχει. Μάλιστα, σύμφωνα με άριστα
ενημερωμένες πηγές, οι ένοικοι θα καταβάλλουν πολύ χα-
μηλό, έως και μηδενικό τίμημα.

Κατά το χθεσινό τετ α τετ του Κυριάκου Μητσοτάκη με
τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελλάδος στο Μέγαρο

Μαξίμου, ο Ιερώνυμος ενημέρωσε τον
πρωθυπουργό για το περιεχόμενο της
πρότασης που ενεχείρισε στην κυβέρνη-
ση. Οι Μητσοτάκης και Ιερώνυμος, οι οποί-
οι θα βρεθούν εκ νέου την Πέμπτη, οπότε
θα ταξιδέψουν στα Τίρανα για την κηδεία
του μακαριστού Αναστασίου, έχουν χτίσει
μια σχέση εμπιστοσύνης. Άλλωστε και
χθες ο πρωθυπουργός φέρεται να διαβε-

βαίωσε τον επικεφαλής της Εκκλησίας ότι κατά την επικεί-
μενη Αναθεώρηση του Συντάγματος η κυβέρνηση δεν
προτίθεται να ανοίξει θέμα για τις σχέσεις Εκκλησίας -
κράτους. Κάτι το οποίο εύλογα προκαλεί ικανοποίηση στην
ιεραρχία της Εκκλησίας. Αν και η τωρινή είναι αναμφίβολα
μια πολύ θετική εξέλιξη από την πλευρά του κυβερνητικού
επιτελείου, ωστόσο οι τόνοι είναι χαμηλοί, καθώς, όπως
λένε οι γνώστες του παρασκηνίου, μένει να φανεί αν η πα-
ραπάνω πρόταση του Ιερώνυμου μπορεί να αποτελέσει το
πρώτο βήμα μιας ευρύτερης συνεννόησης μεταξύ της Πο-
λιτείας και της Εκκλησίας για την αξιοποίηση της εκκλη-
σιαστικής ακίνητης περιουσίας.

Η πρόταση Ιερώνυμου
Σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορημένες πηγές, ο επι-

κεφαλής της Εκκλησίας της Ελλάδος παρουσίασε στον
πρωθυπουργό την πρότασή του για τα ακίνητα που μπορεί
να δώσει η Εκκλησία, ανταποκρινόμενη στο κοινωνικό αί-
τημα για περισσότερες κοινωνικές κατοικίες και φοιτητι-
κές εστίες. Κατά τις ίδιες πηγές, ο κ. Μητσοτάκης αποδέ-
χτηκε την πρόταση του Ιερώνυμου. Έτσι, το αμέσως επό-
μενο διάστημα θα οριστούν τόσο από το Μέγαρο Μαξίμου
όσο και από την Αρχιεπισκοπή τα πρόσωπα που θα κλη-
θούν να καθορίσουν τις τεχνικές λεπτομέρειες και να υλο-
ποιήσουν το φιλόδοξο αυτό σχέδιο.

Σύμφωνα πάντα με τις ίδιες πηγές, οι δύο άνδρες συζή-
τησαν γενικότερα το θέμα της εκκλησιαστικής περιουσίας
με βασικό ζητούμενο να ενεργοποιηθεί η Εταιρεία Αξιο-
ποίησης Εκκλησιαστικής Ακίνητης Περιουσίας που είχε
συσταθεί προ δεκαετίας, αλλά ουδέποτε ενεργοποιήθηκε.

Η ανακοίνωση του Μεγάρου Μαξίμου για το περιεχόμε-
νο της χθεσινής συνάντησης ήταν φειδωλή. Όπως τονίζε-
ται, ο πρωθυπουργός και ο Αρχιεπίσκοπος «συζήτησαν
τρέχοντα ζητήματα που αφορούν τις σχέσεις Πολιτείας -
Εκκλησίας, ιδιαιτέρως εκείνων που έχουν κοινωνικό πρό-
σημο, στο πλαίσιο της εμβάθυνσης της συναλληλίας μετα-
ξύ των δύο θεσμών», αναφέρουν κυβερνητικά στελέχη,
επιβεβαιώνοντας τις εξελίξεις, χωρίς ωστόσο να αναφέ-
ρονται συγκεκριμένα στο περιεχόμενο της συζήτησης.
Παράλληλα, ξεκαθαρίστηκε ότι δεν τίθεται ζήτημα παρέμ-
βασης, τουλάχιστον με πρωτοβουλία της κυβέρνησης, στα

άρθρα του Συντάγματος (Προοίμιο 3 και 13) που αφορούν
τις σχέσεις Εκκλησίας - κράτους στην επικείμενη συνταγ-
ματική αναθεώρηση.

Η εκκλησιαστική περιουσία
Ακριβής προσδιορισμός της εκκλησιαστικής περιου-

σίας δεν είναι εύκολο να υπάρξει. Είναι πάντως γνωστό ότι
η περιουσία της Εκκλησίας χωρίζεται σε τρεις υποκατηγο-
ρίες: την ενοριακή, την περιουσία των νομικών προσώπων
και τη μοναστηριακή, η οποία κατά καιρούς κεντρίζει το
ενδιαφέρον της Πολιτείας, χωρίς μέχρι στιγμής να έχει γί-
νει κάποιο βήμα.

Σε ό,τι αφορά τα ακίνητα, οι πληροφορίες που έχουν δει
το φως της δημοσιότητας μιλούν για περίπου 200 διαμερί-
σματα και άλλα τόσα γραφεία, τα οποία έχουν περιέλθει
στην Εκκλησία κυρίως από κληρονομιές. Από τα πολύ
γνωστά ακίνητα της Εκκλησίας είναι το κτήριο επί της οδού
Μητροπόλεως στο κέντρο της Αθήνας, στο οποίο επί χρό-
νια στεγαζόταν το υπουργείο Παιδείας και τώρα έχει μετα-
τραπεί σε πολυτελές ξενοδοχείο.

Τρεις φορές τα τελευταία χρόνια Πολιτεία και Εκκλησία
επιχείρησαν να βρουν έναν κοινό τόπο για την αξιοποίηση
της εκκλησιαστικής περιουσίας. Την πρώτη φορά ήταν το
2013, όταν ο Ιερώνυμος συμφώνησε με την πρόταση του
τότε πρωθυπουργού Αντώνη Σαμαρά για την ίδρυση «εκ-
κλησιαστικού ΤΑΙΠΕΔ», δηλαδή μιας εταιρείας διαχείρι-

σης ακινήτων στην οποία θα συμμετείχαν 50-50 τα δύο μέ-
ρη. Η συμφωνία ωστόσο δεν υλοποιήθηκε ποτέ.

Πέντε χρόνια αργότερα, το 2018, ο τότε πρωθυπουργός
Αλέξης Τσίπρας είχε ενημερώσει τον Αρχιεπίσκοπο για
την πρόθεση της κυβέρνησης να αποχωρήσουν οι ιερείς
από το μισθολόγιο του Δημοσίου και να καταβάλει το κρά-
τος στην Εκκλησία το τίμημα για τη μισθοδοσία του υφι-
σταμένου αριθμού κληρικών και λαϊκών υπαλλήλων της
Εκκλησίας, υπό την προϋπόθεση ότι η δεύτερη θα παραι-
τούνταν από αξιώσεις επί των ακινήτων που είχε. Ούτε αυ-
τή η συμφωνία υλοποιήθηκε ποτέ!

Σήμερα, έντεκα χρόνια μετά την πρώτη φορά που έγινε
προσπάθεια συνεννόησης μεταξύ των δύο πλευρών, ο Ιε-
ρώνυμος φέρεται να έχει επεξεργαστεί μια σφαιρική πρό-
ταση για την αξιοποίηση της εκκλησιαστικής περιουσίας
από την Πολιτεία, η οποία πλέον είναι σε γνώση του Μεγά-
ρου Μαξίμου.

Η εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας Αναστασίου
Στον σύντομο διάλογο που είχαν πριν από την έναρξη της

συνάντησης, ο πρωθυπουργός και ο Αρχιεπίσκοπος ανα-
φέρθηκαν στην εκδημία του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας
Αναστάσιου. «Δύσκολες μέρες για την Ορθοδοξία με την
απώλεια του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας. Ήταν ένας σπου-
δαίος ιεράρχης που επιτέλεσε ένα μοναδικό έργο στην Αλ-
βανία, ανασυστήνοντας μια κατεστραμμένη Εκκλησία. Πά-
νω από όλα όμως ήταν ένας άνθρωπος που ενδιαφερόταν
για τους ανθρώπους. Θα είμαστε μαζί την Πέμπτη στα Τί-
ρανα για να τον τιμήσουμε όπως του αρμόζει», σημείωσε
μεταξύ άλλων ο πρωθυπουργός. Ο Ιερώνυμος ευχαρίστη-
σε τον κ. Μητσοτάκη για τη συμμετοχή στο πένθος και την
πικρία της Εκκλησίας για την εκδημία του Αρχιεπισκόπου
και πρόσθεσε: «Ήρθα να πούμε τα δικά σας, τα δικά μας,
της εποχής πράγματα». 

Τι είπαν Μητσοτάκης και Ιερώνυμος

Σύμφωνα με πολύ καλά πληροφορημένες
πηγές, ο Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης
Ελλάδος παρουσίασε στον πρωθυπουργό 

την πρότασή του για τα ακίνητα 
που μπορεί να δώσει

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Σ
ε μια προσπάθεια εξόφθαλμης ερ-
γαλειοποίησης του σιδηροδρομι-
κού δυστυχήματος στα Τέμπη και

των εκδηλώσεων μνήμης για τα θύματα
προχωρούν τα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, προσπαθώντας να δημιουργήσουν

πολιτικό αφήγημα πάνω
σε ένα τραγικό πολύνεκρο
δυστύχημα. 

Ο στόχος είναι προφα-
νής: η φθορά του πρωθυ-
πουργού και η σύμπτυξη

αντικυβερνητικού μετώ-
που, ώστε να αρχίσει η αν-

τίστροφη μέτρηση -αυτή είναι τουλάχιστον
η επιδίωξη- για τη Νέα Δημοκρατία. Δεν
κρύβουν μάλιστα τις προθέσεις τους. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φά-
μελλος, ο οποίος έδωσε το «παρών» στη
συγκέντρωση του Συντάγματος, μίλησε
προ ημερών για τη «στρατηγική επιδίωξη»
του ΣΥΡΙΖΑ «για μια μεγάλη και νικηφόρα
κοινωνική και πολιτική συμμαχία, δημο-
κρατική και προοδευτική, που θα αμφι-
σβητήσει το καθεστώς Μητσοτάκη, ο οποί-
ος δεν είναι πλέον παντοδύναμος». 

«Η κυβέρνηση δεν έχει κρυφτεί ποτέ»
Μη έχοντας άλλο αφήγημα λοιπόν, η αν-

τιπολίτευση -μείζονα και ελάσσονα- προ-
σπαθεί να ανέβει στο κύμα της διαμαρτυ-
ρίας για ένα δυστύχημα το οποίο ήταν προ-
ϊόν και των διαχρονικών αδυναμιών του
κράτους. 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης τόνισε πως η πλειοψηφία «βε-
βαίως θα ανταποκριθεί» στην πρόταση του
επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτη Φάμελ-
λου για προ ημερησίας συζήτηση στη Βου-
λή, προσθέτοντας πως η κυβέρνηση «δεν
έχει κρυφτεί ποτέ, ούτε πρόκειται να κρυ-
φτεί» και πως «δίνει απαντήσεις πάντοτε». 

Στις δε κατηγορίες εκ μέρους του επικε-
φαλής του ΣΥΡΙΖΑ πως η κυβέρνηση καθυ-
στερεί την εισαγγελική έρευνα για τα Τέμ-
πη, ο Παύλος Μαρινάκης απάντησε πως
«αντιλαμβανόμαστε ότι ο κόσμος θέλει να
πάμε πιο γρήγορα. Το καταλαβαίνουμε. Κι
εμείς θέλουμε πιο γρήγορα. Αλλά σας εξή-
γησα ότι υπάρχει μία διαδικασία… Ξέρουν
οι δικαστές ποιος είναι αυτός ο χρόνος».
Και υπογράμμισε πως «υπάρχει διάκριση
των εξουσιών». 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τόνισε επί-
σης χθες, αναφερόμενος στα κόμματα της
αντιπολίτευσης, πως «πάνε να βρουν πολι-
τικό “σωσίβιο” μέσα από ένα τραγικό δυ-
στύχημα. Δεν είναι λυπηρό, είναι κάτι πα-
ραπάνω από λυπηρό. Είναι αποκρουστικό.
Και όσο επικίνδυνη είναι η συγκάλυψη,
που κανένας δεν την επιθυμεί, και κανένας
δεν την περιγράφει από την αντιπολίτευση,
άλλο τόσο επικίνδυνη είναι και η εργαλει-

οποίηση. Δεν πρέπει να αφήσουμε όλους
αυτούς οι οποίοι εμφανίζονται με διάφο-
ρες ανακοινώσεις και δηλώσεις να αποκο-
μίσουν πολιτικά οφέλη από μία τραγωδία.
Δεν προσφέρεται καμία τραγωδία για κομ-
ματική αντιπαράθεση». 

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, ο οποίος έδωσε το «παρών» στη συγ-
κέντρωση του Συντάγματος, δήλωσε μετα-
ξύ άλλων πως «πρέπει να μάθουν και οι
κρατικοί λειτουργοί και οι πολιτικοί ότι εί-
ναι σε θέσεις ευθύνης και πρέπει να κά-
νουν καλά τη δουλειά τους», απευθύνοντας
έτσι έμμεση μομφή σε όλους όσοι στη δι-
καιοσύνη χειρίζονται την υπόθεση. 

«Δικαιοσύνη θα απονείμουν μόνο οι δι-
καστικοί λειτουργοί. Και το αίτημα αυτό οι
πολίτες χτες το εξέφρασαν μέσω και αυτών
των συγκεντρώσεων, οι οποίες, πράγματι,
ήταν πολυπληθείς… Δικαιοσύνη μόνο από
τους δικαστές, δικαιοσύνη μόνο από την
ίδια τη δικαιοσύνη. Ούτε από τηλεοπτικά
πάνελ οποιουδήποτε είδους ούτε από πο-
λιτικούς οποιουδήποτε κόμματος», ήταν η

απάντηση του κυβερνητικού εκπροσώπου
Παύλου Μαρινάκη. Και υπογράμμισε ότι «η
δικαιοσύνη αυτή τη στιγμή για τα Τέμπη
βρίσκεται σε ένα πολύ κρίσιμο στάδιο, στο
στάδιο της κύριας ανάκρισης, η οποία διέ-
πεται από μυστικότητα και αυτό το οποίο
οφείλει να κάνει η κυβέρνηση είναι να
αφήσει τη δικαιοσύνη να κάνει τη δουλειά
της, όπως ορίζει το Σύνταγμά μας, χωρίς
καμία παρέμβαση, χωρίς κανένα σχόλιο,
χωρίς καμία κρίση».

Για τη στοχοποίηση της ΕΡΤ
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και αρχηγός της

αξιωματικής αντιπολίτευσης ζήτησε την
παραίτηση της διοίκησης της δημόσιας τη-
λεόρασης, λέγοντας πως είναι «απαράδε-
κτη η συμπεριφορά της ΕΡΤ, έπρεπε να
έχει παραιτηθεί η διοίκησή της. Δεν μπορεί
να είναι εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι σε
όλη την Ελλάδα σε συγκεντρώσεις και να
στέλνεις στο Σύνταγμα έναν κάμεραμαν». 

Στο πλαίσιο της εργαλειοποίησης είναι
και η στοχοποίηση της ΕΡΤ, είπε ο Παύλος

Μαρινάκης και απάντησε λέγοντας πως
«κανένα άλλο μέσο δεν κάλυψε πόλεις
όπως καλύφθηκαν από την ΕΡΤ συγκεν-
τρώσεις διαμαρτυρίας σε όλες τις πόλεις
της Ελλάδας». Είπε, δε, για τον Νίκο Αν-
δρουλάκη πως θυμίζει «εποχές άλλες,
όπου κάθε φορά που γινόταν μια προπα-
γάνδα ερχόταν ο αρχηγός της αντιπολίτευ-
σης και ζητούσε παραιτήσεις… Περίμενα
να έχουμε έναν πιο σοβαρό αρχηγό αντιπο-
λίτευσης, που να διαβάζει και τις απαντή-
σεις και πριν προβαίνει σε κρίσεις και ζη-
τάει παραιτήσεις να έχει όλα τα δεδομένα». 

Από την πλευρά του ο Σωκράτης Φάμελ-
λος δήλωσε πως «οι πολίτες εκδήλωσαν
αγωνία και αγανάκτηση για την έλλειψη δι-
καιοσύνης και διαφάνειας στην Ελλάδα.
Αυτό είναι πολύ κρίσιμο όταν διατυπώνεται
ως κοινωνική αντιπολίτευση. Διότι έχει εμ-
πεδωθεί στην ελληνική κοινωνία η ευθύνη
του κ. Μητσοτάκη για τη συγκάλυψη που
επιχειρείται για το έγκλημα των Τεμπών». 

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος τοποθετή-
θηκε αναρωτώμενος: «Να παρέμβουμε
στη δικαιοσύνη και να της πούμε να κάνει
κάτι διαφορετικό; Αυτό θα έκαναν εκείνοι;
Μήπως να στήσουμε, όπως ο ΣΥΡΙΖΑ, και
ένα παραϋπουργείο Δικαιοσύνης, που να
επεμβαίνει σε υποθέσεις και να δίνει εντο-
λές, όπως έκαναν εκείνοι;».

Πολιτική σπέκουλα με 
την τραγωδία των Τεμπών

Πυρά της κυβέρνησης κατά της αντιπολίτευσης ότι εργαλειοποιεί 
το σιδηροδρομικό δυστύχημα - «Δεν προσφέρεται καμία τραγωδία 
για κομματική αντιπαράθεση», τόνισε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος

του Νίκου 
Χιδίρογλου 
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Η «αγαπημένη» του υπουργού που έχει «καπελώσει» τους πάντες 
«Κελαηδήστε, ωραία μου πουλάκια… κελαηδήστε». Το

πτηνό της εξουσίας, ο «σπίνος», ήρθε χτες κεφάτος στο πα-
ραθύρι μου και μου είπε τραγουδιστά: «Αφεντικό, στη Νέα
Δημοκρατία πρέπει να ιδρύσουν έναν φορέα ερωτευμένων».
«Λέγε, ρε… κακό χρόνο να ’χεις. Τι έγινε πάλι;». Μου διηγή-
θηκε λοιπόν την αφασία στην οποία βρίσκεται ερωτοχτυπη-
μένος υπουργός (νωρίτερα από τη 14η Φεβρουαρίου) που
δέχτηκε τα βέλη του φτερωτού θεού της αγάπης από στέλε-
χος της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου! Μάλιστα, όπως
μου εκμυστηρεύτηκε ο «σπίνος», ο υπουργός αντικαθιστά
τους υφυπουργούς του σε ταξίδια για να βρίσκεται μαζί με
την «αδυναμία» του. Επειδή αρχικά σάστισα και δεν το πίστε-
ψα, άρχισα να ρωτάω, μέχρι που έμαθα ότι το θέμα έχει ήδη
φτάσει στην πόρτα του Μεγάρου Μαξίμου όπου -την ίδια

ώρα- πολλοί φορείς παραπονούνται για την αδιαφορία του
υπουργού να τους συναντήσει. Το νέο στέλεχος της πολιτικής
ηγεσίας του υπουργείου μέχρι πρότινος δεν εμφανιζόταν που-
θενά, αλλά τώρα φαίνεται ότι αλλάξαν τα δεδομένα και επιζητά
τη δημοσιότητα και επιδιώκει να έχει παρουσία σε τηλεοπτικούς
σταθμούς μόνο με υψηλή τηλεθέαση! Ωστόσο τα υπόλοιπα στε-
λέχη της πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου είναι στα κάγκελα,
με κάποιους από αυτούς να προσπαθούν να κρύψουν τη δυσα-
ρέσκειά τους για την ευνοϊκή μεταχείριση της συναδέλφου τους
και κάποιους άλλους που έχουν τσίπα και ένα ίχνος αξιοπρέπει-
ας να παραιτούνται από τη θέση τους. Το συγκεκριμένο υπουρ-
γείο βρίσκεται πλέον στο στόχαστρο του Μεγάρου Μαξίμου, κα-
θώς το ειδύλλιο του υπουργού δημιουργεί προβλήματα συνε-
χώς διογκούμενα… 

Τα σενάρια για τη διαδοχή του
μακαριστού Αναστάσιου

Ο μακαριστός Αρχιεπίσκοπος Αλβανίας Ανα-
στάσιος αφήνει μεγάλο (δυσαναπλήρωτο θα έλε-
γα) κενό στην Ορθόδοξη Εκκλησία και αυτό το κε-
νό έρχεται να καλύψει ο επόμενος που «θα μπει
στα παπούτσια του». Στα αυτιά μου φτάνουν πλη-
ροφορίες ότι επικρατέστερος για επόμενος Αρ-
χιεπίσκοπος Αλβανίας είναι ο νυν Επίσκοπος Κο-
ρυτσάς Ιωάννης (κατά κόσμον Φατμίρ Πελούσι).
Οι πληροφορίες λένε πως τον Κορυτσάς τον θέλει
και η ίδια η αλβανική κυβέρνηση για επόμενο Αρ-
χιεπίσκοπο. Οι πηγές μου από τη Βόρεια Ήπειρο

μου μεταφέρουν ότι είναι καλός άνθρωπος και καλός ποιμενάρχης,
δεν έχει προκαλέσει προβλήματα στην ελληνική μειονότητα, ούτε βέ-
βαια έχει διεκδικήσει παραπάνω πράγματα. Πρόκειται για ποιμενάρχη
με ουδετερότητα, του δόγματος «είμαστε όλοι ίδιοι». Από την άλλη μου
λένε από Βόρεια Ήπειρο ότι, αν μπορούσαν να έχουν λόγο, θα προτι-
μούσαν κάποιον εκ των Ναθαναήλ, Επισκόπου Αμαντίας, και Άστιου,
νέου Επισκόπου Βερατίου, χωρίς ωστόσο να διαμαρτύρονται για την
πιθανή χειροτονία του Ιωάννη Κορυτσάς σε Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας.
Καλό θα ήταν επίσης, μου λένε οι άνθρωποι από τη Βόρεια Ήπειρο, να
επηρέαζε αν μπορούσε η ελληνική κυβέρνηση κάποιον που να ήταν
Έλληνας, για την περιοχή της Κορυτσάς, εφόσον ο Ιωάννης γίνει Αλβα-
νίας και χηρεύσει η θέση. Για την ιστορία, να πούμε ότι ο μακαριστός
Αναστάσιος είχε στείλει για σπουδές τον Ιωάννη στις ΗΠΑ και συγκε-
κριμένα στη Θεολογική Σχολή της Βοστόνης, ενώ είναι ο πρώτος Επί-
σκοπος που χειροτόνησε ο Αναστάσιος.

Ο γιαλαντζί δεξιός 
ερωτιάρης υπουργός

Ερωτιάρης υπουργός της κυβέρνησης πήγε σε κοπή πί-
τας με πράσινη γραβάτα και είπε στον υφυπουργό του, ενώπιον 150 ατόμων, ότι τη
φόρεσε για να τιμήσει το παρελθόν του! Ο άλλος δεν ήξερε πού να κρυφτεί… Ρε τι
έχουμε πάθει με τους γιαλαντζί δεξιούς…

ΚΩΣΤΑΣ ΖΕΡΒΑΣ 
Ο «κύριος τίποτα» εμφανίστηκε από το πουθενά

Ο πρώην τοπάρχης Θεσσαλονίκης που έριξε
την πόλη στα βράχια εμφανίστηκε χθες με
άρθρο του σε τοπικό σάιτ για να κάνει
κριτική στον έναν χρόνο της διοίκησης
Στέλιου Αγγελούδη. Ποιος; Ο Ζέρβας!
Να κουνάει το δάχτυλο και να μιλά για
την ανάγκη μεγάλων αναπλάσεων και
βελτίωση της καθημερινότητας, όταν επί
των ημερών του η Θεσσαλονίκη ήταν η πιο
βρόμικη και υποβαθμισμένη πόλη της Ελλάδας.

Θέλει μεγάλο θράσος πάντως ο κατά κοινή ομο-
λογία πιο αποτυχημένος δήμαρχος όλων

των εποχών, που δεν έπραξε απολύτως
τίποτα προκειμένου να διαφυλάξει το
δημόσιο συμφέρον και τα δικαιώμα-
τα των πολιτών, να ασκεί κριτική, να
κάνει υποδείξεις… και να παριστάνει

τον κήνσορα και τον τιμητή των πάντων!
Μάλλον δεν κατάλαβε τίποτα από το απο-

τέλεσμα των προηγούμενων εκλογών.

Έρχονται πολλά «σφυριά»
Μου είπαν ότι το επόμενο διάστημα θα υπάρξουν πολλά… σφυριά! Βγαίνουν σε πλειστηριασμό εγκαταστάσεις

συγκεκριμένων επιχειρηματιών που μεσουρανούσαν και το έπαιζαν σκληρά καρύδια, δίνοντας «δουλειά» σε συγ-
κεκριμένες γραφίδες. Πλέον, όλα έχουν γυρίσει μπούμερανγκ. Πώς αλλάζει η ζωή… Από τα ψηλά στα χαμηλά…
Και ακόμα δεν έχουμε δει τίποτα.

Το ξενοδοχείο που έγινε γόρδιος δεσμός
Ένα ξενοδοχείο μαθαίνω ότι έχει αλλάξει την… πίστη σε πολλούς υπουργούς. Προσπαθούν οι άνθρωποι να

βρουν μια λύση που να μη ζημιώνει το Δημόσιο, αλλά το πρόβλημα είναι τόσο δύσκολο όσο η κβαντική θεωρία της
βαρύτητας… Ο δε αρμόδιος υπουργός δεν υπογράφει τίποτα. Έχει βάλει κάτω χαρτί και μολύβι και γράφει-σβήνει
συνεχώς. Έχει μαζέψει νομικούς και ψάχνει λέξη προς λέξη τη συμφωνία (προς υπογραφή) με το ελληνικό Δημό-
σιο. Βλέπετε, ο υπουργός είναι ένας πανέξυπνος και έμπειρος πολιτικός και γνωρίζει πολύ καλά τι κάνει. Πάντως,
το θέμα, επειδή ρώτησα, μου είπαν ότι μετατίθεται για μετά τον ανασχηματισμό… 

Το «ευχαριστώ» του πρωθυπουργού
στον Νικήτα Κακλαμάνη

Όταν ξέσπασε η κρίση στη ΝΔ με τη διαγραφή
Σαμαρά από την ΚΟ του κόμματος, ένας από τους
ανθρώπους που κράτησαν τις ισορροπίες ήταν ο
Νικήτας Κακλαμάνης, ο οποίος σε εμφάνισή του
εκείνες τις ημέρες στο Action 24 είχε πει: «Φο-
βάμαι ότι ήταν μονόδρομος η απόφαση. Δεν
μπορώ να δώσω συμβουλή στον Αντώνη Σαμα-
ρά, τον σέβομαι. Αλλά μπορώ να δώσω συμβου-

λή στο εσωτερικό του κόμματός μου. Ό,τι ειπώθηκε, ειπώθηκε, ό,τι
γράφτηκε, γράφτηκε, ας υπάρξει σιωπή τώρα σε ό,τι αφορά την αντιπα-
ράθεση σε επίπεδο κορυφής. Αυτή τη στιγμή προέχει η πολιτική σταθε-
ρότητα της χώρας». Η στάση του όπως έμαθα εκτιμήθηκε από τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος τον πήρε τηλέφωνο να τον
ευχαριστήσει και κάπως έτσι άνοιξε ο δρόμος για να προταθεί ο Νική-
τας για την προεδρία της Βουλής… 

Η υφυπουργός που ασχολείται μόνο με τους… μετακλητούς
Χτες το βράδυ, σε μια συζή-

τηση που είχα με μια σκληρο-
πυρηνική (πολιτική) παρέα,
δέχτηκα μια ερώτηση για μια
συγκεκριμένη υφυπουργό.
Με ρώτησαν τι κάνει στο
υπουργείο και, αλήθεια, δεν

ήξερα να απαντήσω. Και εκεί,
ένας «σκληροπυρηνικός» μού
είπε: «Μα αυτή ασχολείται μό-
νο με τους μετακλητούς της!
Εάν δεις, δεν κάνει τίποτα άλ-
λο». Είπα λοιπόν σε συνεργάτη
μου που ασχολείται με τη Δι-

αύγεια να «ελέγξει» το θέμα.
Το έλεγξε και μου είπε ότι
πράγματι οι αποφάσεις που
έχουν την υπογραφή της είναι
κυρίως για… μετακλητούς.
Ωραίες οι παρέες οι σκληρο-
πυρηνικές τελικά!



Ξ
εκίνησε τις επαφές η
υπουργός αναπληρώ-
τρια Υγείας Ειρήνη

Αγαπηδάκη με τα Δυτικά της
Αθήνας, όπου και πρόκειται
να είναι υποψήφια στις εκλο-
γές του 2027. Ο κόσμος στα
δυτικά είναι θετικός στο να
την ακούσει και να τη δει να
κινείται στον χώρο και κυρίως
για το κόμμα. Σε δεύτερη φά-
ση πάντως θα έχουμε μεγάλη
μάχη. Η Μαρία Συρεγγέλα εμ-
φανίζει μεγάλη δυναμική
στην περιοχή και θα εμφανί-
σει φυσικά ακόμη μεγαλύτε-
ρη αν επιβεβαιωθεί το σενά-
ριο υπουργοποίησής της.

Η μάχη επίσης θα δοθεί με-
ταξύ των υποψηφίων στην
προσπάθειά τους να πείσουν
τους ψηφοφόρους του Μιλ-
τιάδη Βαρβιτσιώτη, ο οποίος
δεν θα είναι εκ νέου υποψή-
φιος στην περιοχή. Για την
ιστορία, να αναφέρω ότι οι έδρες των «δυτικών» είναι δώδεκα και το πόσες από αυτές θα πάρει η
ΝΔ δεν έχει να κάνει μόνο με το ποσοστό της αλλά και με το πόσα κόμματα θα μπουν στη Βουλή,
όπως σε όλες τις μεγάλες περιφέρειες. Οι εκτιμήσεις λοιπόν παλαιών στελεχών στην περιοχή λένε
πως η ΝΔ θα κινηθεί μεταξύ τεσσάρων και έξι εδρών.

ΠΠοιος υπουργός
έχει... ιδρώσει για τον

επόμενο ανασχηματισμό;
Μαθαίνω ότι υπουργός της κυβέρνησης -όχι

από τους πρωτοκλασάτους- έχει αρχίσει και...
ιδρώνει για έναν επικείμενο ανασχηματισμό.
Είναι τόσος ο ιδρώτας που ρωτάει δεξιά και αρι-
στερά τι γίνεται... Νομίζω πως πρέπει να τον
καθησυχάσει κάποιος τον άνθρωπο, καθώς ο
πρόεδρος Κυριάκος έχει ήδη πάρει τις αποφά-
σεις του. Άρα, ό,τι ήταν να γίνει, έγινε!
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Μνημείο 
για τα Τέμπη

Γλυπτό μνημείο για τα
θύματα της σιδηροδρομι-
κής τραγωδίας των Τεμπών
θα στηθεί απέναντι από την
Τεχνόπολη, όπως έχει ανα-
κοινώσει εδώ και καιρό ο
δήμαρχος Αθηναίων Χάρης
Δούκας. Όπως πληροφο-
ρούμαστε, θα αρχίσουν να
σκάβουν στις 21 Φεβρουα-
ρίου και τα αποκαλυπτήρια
θα γίνουν κοντά στη μαύρη
επέτειο των δύο χρόνων
από το τραγικό αυτό δυστύ-
χημα  έπειτα από συνεν-
νόηση με τον σύλλογο συγ-
γενών των θυμάτων και τον
κ. Δούκα, καθώς θα χρει-
αστούν τρεις με τέσσερις
μέρες για να τοποθετηθεί
το μνημείο.

Μας φτύνουν και
νομίζουμε ότι βρέχει

Σε αυτή την κατάσταση βρίσκονται η
ΔΕΥΑΒ και ο Δήμος Βέροιας ακόμη και μετά
την απάντηση-καταπέλτη της Περιφέρειας
Κεντρικής Μακεδονίας για την κατάσταση του
Βιολογικού Καθαρισμού. Την ώρα που βοά η
πόλη για όσα τραγελαφικά συμβαίνουν, την
ώρα που στο Εμπορικό Επιμελητήριο δεν
υπάρχει άλλο θέμα συζήτησης, την ώρα που ο
αντιπεριφερειάρχης Ημαθίας τρέχει στην πε-
ριφερειάρχη κυρία Αηδονά για να δουν πώς
θα αντιμετωπίσουν την κατάσταση, χωρίς καν
να είναι δική τους ευθύνη, Βοργιαζίδης και
ΔΕΥΑΒ κάνουν τις «πάπιες» και συνεχίζουν
ακάθεκτοι να ασχολούνται με το ποιος καβα-
λάει μάντρες. Το γιατί πηδάνε τις μάντρες και
παίρνουν δείγματα από τον Βιολογικό Καθα-
ρισμό δεν τους ενδιαφέρει προφανώς.

Οι Νεοαριστεροί
γλυκοκοιτάζουν 
τον ΣΥΡΙΖΑ

Αυτές τις μέρες βλέπουμε αρκετά στελέ-
χη της Νέας Αριστεράς να βάζουν πένες
μπρος γιορτάζοντας το «ηρωικό» κατόρθω-
μα του Ιανουαρίου του 2015: τότε που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, με την αναπάντεχη αγκαλιά του Πά-
νου Καμμένου και των ΑΝΕΛ, έστησε για
πρώτη φορά κυβέρνηση. Και το αστείο της
υπόθεσης; Αυτό το «αναμνηστικό δείπνο»
για το θρυλικό 2015 το σερβίρουν κυρίως τα
στελέχη της Νέας Αριστεράς, ενώ η σημε-
ρινή Κουμουνδούρου μοιάζει να κάθεται
στη γωνία. Μάλιστα, κομματικοί από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν κρατήθηκαν και σχολίασαν με μια
δόση σαρκασμού: αφού οι «φίλοι» τους στη
Νέα Αριστερά επιμένουν να θυμούνται με
τόση αγάπη τα παλιά, γιατί δεν επιστρέφουν
στο μαντρί για να τα ξαναζήσουν;

Ξεκίνησε η Αγαπηδάκη

Κιλκίς ή Θεσσαλονίκη;
Είναι δεδομένη η προσχώρηση του Πέτρου Παππά στο

ΠΑΣΟΚ. Καιρό τώρα είχε βουίξει η Χαριλάου Τρικούπη και
τώρα ειδικά, μετά τη στήριξη στον Γιαννίτση, όλοι στο κόμμα
τη θεωρούν δεδομένη. Το ενδιαφέρον όμως εδώ είναι άλλο.
Ο Πέτρος Παππάς είναι βουλευτής Κιλκίς, όπου το ΠΑΣΟΚ
έχει βουλευτή, και μάλιστα ο βουλευτής αυτός είναι ο Στέ-
φανος Παραστατίδης, τομεάρχης Παιδείας του κόμματος.
Μίνι σφαγή προβλέπεται στον νομό... εκτός και αν ο Παππάς
πάει στην Α’ Θεσσαλονίκης, όπου εκεί θα κονταροχτυπηθεί
με τη Ράνια Θρασκιά. Πάντως, δεν θα πλήξουμε.

Το σμόκιν του κυρ Στέφανου
Ο Στέφανος Κασσελάκης μπορεί να δυσκολεύεται πολύ να συστήσει
Κοινοβουλευτική Ομάδα -κάποιοι το βλέπουν αδύνατο- όμως δεν το
βάζει κάτω και ρίχνει το βάρος στη μάχη των εντυπώσεων. Αυτήν τη
φορά επιλέχθηκε ως ένα από τα πρόσωπα που επελέγησαν ως «ΣΗ-
ΜΑΝΤΙΚΑ». Πρόκειται για ένα εικαστικό-καλλιτεχνικό project που
επιμελούνται οι Αθηνά Ματίς και Αλέξης Αδάμ. Ο Στέφανος και ο
σύζυγός του Τάιλερ ανταποκρίθηκαν και με το παραπάνω στην επι-
ταγή της πρόσκλησης που ήθελε «black tie» και έσκασαν μύτη στην
εκδήλωση με σμόκιν! Δίπλα τους και η Θεοδώρα Τζάκρη με κόκκινη
τουαλέτα… και τα φλας πήραν φωτιά! Πάντως, μπορεί στις δημο-
σκοπήσεις να μην... τραβάει, στις selfies όμως είναι περιζήτητος!
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Ποιον βουλευτή 
-και γιατί- συνάντησε 
ο Μητσοτάκης στο Μαξίμου

Και ο Νικήτας
στο ΣΕΦ 

Μπορεί τα νέα του καθή-
κοντα να είναι βαριά, αλλά
ο πρόεδρος της Βουλής
Νικήτας Κακλαμάνης δεν
ξεχνά την αγαπημένη του
ομάδα, τον Ολυμπιακό.
Έτσι, την Παρασκευή το
βράδυ παρακολούθησε τον αγώνα Ολυμπιακός -
Φενέρμπαχτσε στο Φάληρο. Και όταν τέλειωσε το
παιχνίδι, έφυγε στεναχωρημένος…

Ε
ίναι αλήθεια ότι το
τελευταίο διάστημα
οι πόρτες του Μεγά-

ρου Μαξίμου έχουν ανοίξει
για αρκετούς βουλευτές της
επαρχίας, αφού ο ίδιος ο
πρωθυπουργός επιθυμεί να
ενημερώνεται για τα προ-
βλήματα όλης της Ελλάδας.
Με τον Κυριάκο Μητσοτάκη,
λοιπόν, συναντήθηκε στο
Μέγαρο Μαξίμου ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας Θα-
νάσης Παπαθανάσης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, συζήτησαν για το μεταρ-
ρυθμιστικό έργο της κυβέρνησης και τα ορατά θετικά
αποτελέσματά του στην καθημερινότητα των πολιτών,
καθώς και για τον κυβερνητικό σχεδιασμό για την Αι-
τωλοακαρνανία. Όπως πληροφορούμαι, ο «γαλάζιος»
βουλευτής ενόψει και της παρουσίασης του Τοπικού
Σχεδίου Ανάπτυξης για την Αιτωλοακαρνανία, τον με-
γαλύτερο σε έκταση νομό της χώρας και έναν από τους
πιο ισχυρούς στον αγροτοκτηνοτροφικό τομέα, πα-
ρουσίασε στον πρωθυπουργό τα θέματα που απασχο-
λούν τους πολίτες της Αιτωλοακαρνανίας, καθώς και
τις προτάσεις του για τη βελτίωση των υποδομών.

Η σοβαρότητα του
Μαξίμου για τα Τέμπη
Ας αρχίσουμε με τις συγκεντρώσεις για τα Τέμπη. Από ό,τι
μου είπαν, στο Μέγαρο Μαξίμου οι κινητοποιήσεις αντι-
μετωπίστηκαν με σοβαρότητα. Δεν ήταν δυνατόν να
αγνοηθούν η ένταση και ο όγκος αυτών των διαμαρτυριών
και φυσικά δεν θα έπρεπε να συμβεί κάτι τέτοιο. Από την
κυβερνητική πλευρά το μήνυμα είναι σαφές: η κυβέρνη-
ση οφείλει να αντιδράσει με αποφασιστικότητα. Χρει-
άζονται ξεκάθαρες απαντήσεις στις απαιτήσεις των πολι-
τών, γιατί -όπως λένε- δεν είναι αυτή η υπεύθυνη. Το
πνεύμα τους ήταν πως «δεν πρέπει να μένουμε αμυντι-
κοί». Φυσικά, υπάρχει παραδοχή ότι υπάρχουν διαχρονι-
κές ευθύνες και τονίζουν πως αυτές δεν βαρύνουν απο-
κλειστικά και μόνο τη σημερινή κυβέρνηση.

Επιχειρησιακός στρατός
Επιδιώκεται ένας πιο
επιχειρησιακός στρα-
τός, όχι μόνο με αξιω-
ματικούς αλλά και με
στρατιώτες. Αυτό μου
σχολιάζει ανώτερη
πηγή του υπουργείου
Εθνικής Άμυνας για τις
έκτακτες κρίσεις που
ζήτησε ο υπουργός Νί-
κος Δένδιας, με βάση την περιβόητη «Ατζέντα
2030». Σε άλλα νέα να πούμε ότι μέχρι σήμερα ο
Α/ΓΕΕΘΑ Δημήτρης Χούπης έχει κερδίσει την
εκτίμηση και τον σεβασμό όλων στο ΥΕΘΑ. «Σο-
βαρός, μετρημένος, κύριος», είναι τα χαρακτη-
ριστικά σχόλια.

«Άρρωστοι» Ολυμπιακοί 
Ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς αξιο-
ποίησε τον ελεύθερο χρόνο του την Κυριακή επι-
λέγοντας να δει μαζί με τον γιο του Κώστα το
ντέρμπι Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός στο γήπεδο
«Γεώργιος Καραϊσκάκης». Άλλωστε είναι γνω-
στό ότι πατέρας και γιος είναι «άρρωστοι» Ολυμ-
πιακοί. Ο Κώστας Σαμαράς πάντως είναι ιδιαίτε-
ρα ενεργός και στηρίζει τον πατέρα του διαρκώς
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

Ο ενοχλητικός 
Γερουλάνος
Αν στο ΠΑΣΟΚ υπάρ-
χει ένα πρόσωπο που
έχει ενοχλήσει τη Χα-
ριλάου Τρικούπη πε-
ρισσότερο από άλ-
λους τελευταία, είναι
ο Παύλος Γερουλά-
νος. Ο λόγος; Πολλοί
υποστηρίζουν ότι, αν
και όχι με κραυγαλέο
τρόπο, συχνά θίγει
θέματα που γεννούν εσωστρέφεια. Και αυτό
δεν περνά απαρατήρητο, δεδομένου του ρό-
λου του ως κοινοβουλευτικού εκπροσώπου -
δηλαδή του ανθρώπου που καλείται να εκ-
προσωπήσει το κόμμα στη Βουλή όταν ο αρ-
χηγός λείπει. Οπότε, κάθε του λέξη και πρά-
ξη αποκτούν ιδιαίτερη βαρύτητα.
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ALERT: Αναζητούνται
υπουργοί να βγουν μπροστά

Έχει καταντήσει ολίγον ανέκδοτο σύμφωνα με κάποιους και…
κουραστικό να τοποθετούνται στα… δύσκολα μόνο συγκεκριμέ-
νοι υπουργοί της κυβέρνησης. Παράδειγμα των ημερών, τα όσα
διαδραματίζονται για την τραγωδία των Τεμπών, με το δυστύχημα
να προκαλεί εκ νέου πολιτική αντιπαράθεση. Στα κανάλια είδαμε
τους γνωστούς, Παύλο Μαρινάκη, Άδωνι Γεωργιάδη, Νίκη Κερα-
μέως, Νίκο Ρωμανό, Μαρία Συρεγγέλα και Τάκη Θεοδωρικάκο.
Οι υπόλοιποι πού είναι; Στα… δύσκολα κάνουν πίσω; Το ζήτημα
φυσικά δεν έχει περάσει απαρατήρητο και στην Ηρώδου Αττικού.
Στενός συνεργάτης του πρωθυπουργού μού έλεγε χθες πως
«όταν είσαι στην πρώτη γραμμή πρέπει να δίνεις τις μάχες και
στα δύσκολα». Μαθαίνω ότι το ζήτημα έχει προκαλέσει εκνευρι-
σμό και στον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη.

Επιστρέφει και ο Μπουρχάν
Μπαράν στο ΠΑΣΟΚ 

Ως γνωστόν, τον Τάσο Γιαννίτση που πρό-
τεινε το ΠΑΣΟΚ ψήφισαν οι ανεξάρτητοι
βουλευτές Πέτρος Παππάς και Ράνια Θρα-
σκιά, που προέρχονται από τον ΣΥΡΙΖΑ. Τον
ψήφισε όμως και ο Μπουρχάν Μπαράν, ο
οποίος όπως έμαθα θα ανακοινωθεί και αυ-
τός από τη… Χαριλάου Τρικούπη. Επιστρέ-
φει, δηλαδή, στην ΚΟ του ΠΑΣΟΚ όπως σας έχει ενημερώσει
εδώ και πολύ καιρό το Κεντρί. 

Το πρώτο υπουργικό 
ταξίδι Χατζηβασιλείου 

Ο νέος υφυπουργός Εξω-
τερικών Τάσος Χατζηβασι-
λείου εκπροσώπησε τελικά
την Ελλάδα στην εκδήλωση
που πραγματοποιήθηκε χθες
στο μαρτυρικό Άουσβιτς για
τα 80 χρόνια από την απελευ-
θέρωσή του. Αρχικώς, σύμ-
φωνα με πληροφορίες,
επρόκειτο να παραστεί ο
ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, αλλά το
πρόγραμμά του άλλαξε και παρέμεινε στην Αθήνα. 
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Ο Τρύφωνας πάει 
με… Πολάκη
Μου κάνουν ιδιαίτερη εντύπωση τα όσα λέει
ο συμπαθής Τρύφων Αλεξιάδης για το ζήτημα
των τραπεζών. Διαπιστώνω όμως ότι οι αναφορές του απέ-
χουν αισθητά από τη διατυπωμένη άποψη του Σωκράτη Φά-
μελλου και ταιριάζουν γάντι με αυτά που λέει ο Παύλος Πο-
λάκης. Λέει λοιπόν, και μάλιστα ανοιχτά, ότι η θέση του ΣΥΡΙ-
ΖΑ είναι η επιστροφή της διοίκησης μιας συστημικής τράπε-
ζας σε δημόσιο έλεγχο, χωρίς αυτό να σημαίνει κρατικοποί-
ηση. Μπερδεμένα πράγματα…Τo

..
. 

Π
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πo Στη θέση του προέδρου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης επανεκλέχτηκε ομόφωνα χθες στο Στρασβούργο ο Θεόδωρος Ρουσόπουλος.
Όπως έγινε γνωστό χθες προτάθηκε και υποστηρίχθηκε από τις πέντε πολιτικές ομά-
δες της Συνέλευσης (Σοσιαλιστές, Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, Συντηρητικοί, Ελεύθεροι
Δημοκράτες και Αριστερά) και τους 612 βουλευτές που εκπροσωπούν τις 46 χώρες
του Συμβουλίου της Ευρώπης. Σύμφωνα με πληροφορίες, ο κ. Ρουσόπουλος ανέφερε
στην ομιλία του πως η επανεκλογή του για δεύτερη θητεία αποτελεί ψήφο εμπιστοσύ-
νης στο έργο που επιτέλεσε από την ανάληψη των καθηκόντων του τον Ιανουάριο του
2024. Σημειώνεται πως κατά τη διάρκεια της πρώτης του θητείας ο κ. Ρουσόπουλος
έθεσε ως προτεραιότητες την ενίσχυση της παρουσίας της Συνέλευσης, την προώθη-
ση του διαλόγου και τη διεύρυνση της συνεργασίας με διεθνείς εταίρους.

Δεύτερη θητεία για τον Ρουσόπουλο

Μέσα στην εβδομάδα καταθέτει ερωτήσεις στην

Κομισιόν και τα Σαββατοκύριακα κόβει πίτες! Ο λό-

γος για τον ευρωβουλευτή της ΝΔ Γιώργο Αυτιά, ο

οποίος μετά τη Σάμο, την Πάτρα, την Κρήτη, τη Λά-

ρισα, την Κόρινθο και την Κυριακή το βράδυ πήγε

στην πίτα της ΟΝΝΕΔ Νότιου Τομέα. Στην εκδήλω-

ση είχε πολύ κόσμο και οι νέοι που είχαν κατακλύ-

σει την αίθουσα μίλησαν για ώρα με τον ευρωβου-

λευτή για τα ζητήματα που τους απασχολούν.

Τ
σάμπα οι πανηγυ-
ρισμοί από την
πλευρά του Γρη-

γόρη Γκίκα, του προ-
έδρου του ΚΤΕΛ Ιωαννί-
νων, για την αθώωσή του
στο Αυτόφωρο. Η εισαγ-
γελέας έκανε δεκτή την
αίτηση έφεσης κατά της
απόφασης του καταγγέλ-
λοντος και ο κύριος Γκί-
κας θα οδηγηθεί και πάλι
στη δικαιοσύνη. Να σας
θυμίσουμε ότι ο πολυ-
πράγμων κατά τα άλλα
πρόεδρος του ΚΤΕΛ βρέ-
θηκε να περνά αυτόφωρο
την προηγούμενη Τετάρ-
τη το μεσημέρι, αφού συ-
νελήφθη μαζί με τον
οδηγό του από αστυνομι-
κούς με εντολή εισαγγε-
λέα και οδηγήθηκε στα
δικαστήρια για παράβα-
ση του νόμου για τη μετα-
φορά μαθητών ιδιωτικού
σχολείου με λεωφορείο του ΚΤΕΛ, ενώ έπρεπε να γίνεται
με τουριστικό λεωφορείο. Θυμίζουμε ότι υπήρξε ανάλο-
γη καταγγελία συνδικαλιστή, ότι η μεταφορά μαθητών

από και προς το Αρσάκειο σχολείο γίνεται με λεωφορεία
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων, αντί για τουριστικά λε-
ωφορεία, όπως επιβάλλεται.

Ο Αυτιάς διακτινίζεται; 

Ο 1% καταθέτει
πρόταση δυσπιστίας 

Τελικά ζούμε στη χώρα του ό,τι
να ’ναι. Ο Αλέξης Χαρίτσης ζητά,
λέει, τη συγκατάθεση των κομ-
μάτων να κατατεθεί πρόταση δυ-
σπιστίας κατά της κυβέρνησης
για την υπόθεση των Τεμπών… Ο Mr Νέα Αριστερά, το
1% δηλαδή, θέλει κι αυτός με δική του πρωτοβουλία να
ρίξει την κυβέρνηση. Τι να σας πω; Σε αυτή τη χώρα εί-
ναι όποιος προλάβει να πει τη μεγαλύτερη υπερβολή.
Να σημειώσω ότι για να κατατεθεί πρόταση δυσπιστίας
πρέπει να είναι υπογεγραμμένη από τουλάχιστον 50
βουλευτές, επομένως απαιτείται η σύμπραξη τουλάχι-
στον δύο Κοινοβουλευτικών Ομάδων.

Πέρασε της Ντόρας τελικά
Όπως ίσως θα διαπιστώσατε, ο

Ισίδωρος Κούβελος (σύζυγος της
κυρίας Μπακογιάννη) είναι ο νέ-
ος πρόεδρος της Ελληνικής
Ολυμπιακής Επιτροπής, συνεπώς
έλαβε τέλος το σίριαλ του ενδοοι-
κογενειακού πολέμου στη ΝΔ.
Να το πω λίγο πιο λαϊκά, πέρασε
η επιλογή της Ντόρας, αφού ο
Κούβελος έλαβε 21 ψήφους έναντι 13 του Σπύρου Κα-
πράλου που ήταν στο τιμόνι 16 χρόνια… 

Διαμαντοπούλου 
στην Α’ Θεσσαλονίκης;

Φήμες φτάνουν στα αυτιά μου
ότι η υποψήφια πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ και πρώην υπουργός Άννα
Διαμαντοπούλου θα είναι υποψή-
φια με το κόμμα στις βουλευτικές
εκλογές του 2027 (ή όποτε αυτές
γίνουν) στην Α’ Θεσσαλονίκης. Με-
τά τις εσωκομματικές σφαγές που
προκάλεσε ο Χάρης Καστανίδης,
αφότου ο Νίκος Ανδρουλάκης επέλεξε την έδρα της Α’
Θεσσαλονίκης, έρχεται μάλλον μια οριστική απάντηση από
την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Να δω ποιος θα πρωτοπρολάβει να
κατέβει στη συγκεκριμένη εκλογική περιφέρεια, διότι
υπάρχει ένας συνωστισμός «πράσινων» υποψηφίων εκεί.

Βροχή οι καταγγελίες για το ΚΤΕΛ Ιωαννίνων
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Δ
εν έτυχε, πέτυχε... Το απόλυτο ταίριασμα. Στέφανος Κασσελάκης και Φειδίας Παναγιώτου.

Αμφότεροι πολιτικά αστοιχείωτοι, ιστορικά αναλφάβητοι και ακραία ματαιόδοξοι, αγγίζουν

την τελειότητα.

Τα... αρχηγόπουλα
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Π
ριν από δύο μέρες ο ηθοποιός Άρης Σερβετάλης ρωτήθηκε

από τηλεοπτικούς δημοσιογράφους για το θέμα των εκτρώ-

σεων και είπε ότι «η έκτρωση είναι έγκλημα. Καλύτερα να το

γεννήσει μια γυναίκα το παιδί της και να το πετάξει». Το οποίο -το να πετά-

ξει μια γυναίκα το παιδί που γέννησε δηλαδή- προφανώς κατά την άποψή

του δεν είναι έγκλημα ή είναι μικρότερο έγκλημα. Οι δηλώσεις του δι-

καίως προκάλεσαν σάλο. 

Μόλις ένα 24ωρο μετά τις δη-

λώσεις του ευσεβούς κυρίου

Σερβετάλη, ένα ζευγάρι συνε-

λήφθη στην Κρήτη διότι έστειλε

στο νοσοκομείο το 3χρονο αγο-

ράκι εκείνης, το οποίο χαροπα-

λεύει.

Απόλυτη συνενοχή
Η 26χρονη μητέρα του μικρού

αγοριού είχε γνωρίσει πριν από

τέσσερις μήνες τον σύντροφό

της μέσω Facebook. Κατόπιν

επιμονής εκείνου, πήρε το παιδί

της και πήγαν στο Ηράκλειο,

όπου έμενε ο 44χρονος. Και

έμειναν όλοι μαζί «σαν οικογέ-

νεια». Εκεί το παιδί υποβαλλό-

ταν σε φρικαλέα βασανιστήρια, αφού, όπως διαπίστωσαν οι γιατροί

στο νοσοκομείο, το σώμα του έφερε μώλωπες από παλαιότερα χτυ-

πήματα, καθώς και καψίματα από τσιγάρα.

Δεν είναι πολιτικώς ορθό να λες ότι δεν πρέπει να κάνουν όλοι οι

άνθρωποι παιδιά, ισχύει όμως. Και πάντως σίγουρα δεν πρέπει να

μεγαλώνουν όλοι οι άνθρωποι παιδιά. Δεν είναι ότι όλοι οι υπόλοιποι

είμαστε οι τέλειοι γονείς, αλλά απέχει πολύ το να φωνάζεις στο παιδί

σου, ας πούμε, από το να το στέλνεις ημιθανές στο νοσοκομείο. Ή να

επιτρέπεις σε κάποιον άλλον να το στείλει.

Η μητέρα του παιδιού και ο σύντροφός της, ο οποίος έχει ιστορικό

ενδοοικογενειακής βίας, θα τιμωρηθούν. Είναι πολύ πιθανό η δι-

καιοσύνη να εξαντλήσει την αυστηρότητά της στην περίπτωσή τους

και όχι άδικα. Αυτό δεν θα κάνει καμία διαφορά ούτε για το ίδιο το

παιδί ούτε και για άλλες παρόμοιες περιπτώσεις, όπως έχει πολλά-

κις αποδειχτεί.

Σου γυρνάει το μυαλό όταν σκέφτεσαι ένα τρίχρονο παιδί να τρώει μπου-

νιές και κλοτσιές και να σβήνουν τσιγάρα επάνω του. Ποιος φταίει σε τέ-

τοιες περιπτώσεις; Πάντα αναζητούμε τον αυτουργό και δεν εννοώ τον φυ-

σικό μόνο, αλλά κυρίως τρόπους να μη συμβαίνουν τέτοια πράγματα. Πώς

να κάνεις να μη συμβαίνουν τέτοια πράγματα;

Εν πρώτοις φαίνεται αδύνατο. Άνθρωποι με τέτοιες συμπεριφορές

υπάρχουν, πάντα υπήρχαν και πάντα θα υπάρχουν.

Από τη μια είναι η μάνα. Στα 26 της χρόνια πήγε να ζήσει με έναν άνθρω-

πο που γνώριζε ελάχιστα και έβλεπε την κακοποίηση αλλά δεν αντιδρούσε

και πάντως όχι αρκετά ώστε να τη σταματήσει. Ίσως και να συμμετείχε σε

αυτή, δεν το ξέρουμε˙ το ζευ-

γάρι αλληλοκατηγορείται, λες

και έχει μεγάλη σημασία ποιος

έριξε την κλοτσιά όταν ο άλλος

απλώς κοιτούσε.

Από την άλλη, είναι ο σύντρο-

φος της μάνας, ένας άντρας

που είχε υπάρξει βίαιος ξανά

στο παρελθόν. Το έχουμε πει

πολλές φορές ότι ο άντρας που

γίνεται βίαιος μια φορά έχει

πολύ μεγάλες πιθανότητες να

ξαναγίνει. Μπορείς να το στα-

ματήσεις αυτό; Μπορείς να το

ελέγξεις;

Ο κύκλος της βίας
Ίσως να μπορείς να το περιο-

ρίσεις, αλλά αυτό απαιτεί τεράστιους πόρους και εξίσου τεράστια

δουλειά στην κοινωνία. Προσωπικά δεν βλέπω άλλον τρόπο παρά

μόνο την επιμονή στην εκπαίδευση των ανθρώπων σε κοινωνικά

ζητήματα από πολύ μικρές ηλικίες και την παράλληλη παρακολού-

θηση των παραβατών.

Δεν είναι καθόλου συμπτωματικό ότι στα περισσότερα περιστατι-

κά ακραίας έμφυλης ή ενδοοικογενειακής βίας οι θύτες έχουν βι-

αιοπραγήσει ξανά. Είναι σχεδόν κανόνας: «Τον δράστη, μπλα μπλα,

είχε καταγγείλει στο παρελθόν η πρώην σύζυγός του/σύντροφός του,

μπλα μπλα». Και η βία κλιμακώνεται. Όταν χτυπήσει και δεν έχει ιδιαίτε-

ρες συνέπειες, την επομένη θα χτυπήσει πιο δυνατά. Και στο τέλος θα

σκοτώσει.

Το παιδάκι, ακούω την ώρα που γράφω αυτές τις γραμμές, μάλλον δεν θα

τα καταφέρει. Αυτοί οι δύο θα πάνε για ανθρωποκτονία.

Αν το ακούει παράλληλα με εμένα και ο κύριος Σερβετάλης αυτό, ίσως

να το ξανασκεφτεί αυτό που είπε. Η γυναίκα αυτή δεν έκανε έκτρωση - και

δεν εννοώ ότι θα έπρεπε να έχει κάνει. Άρα, δεν εγκλημάτησε. Γέννησε το

παιδί της και το πέταξε. Στα χέρια ενός ανθρώπου που μάλλον το σκότωσε.

Αν υπάρχει Θεός, αποκλείεται να θεωρεί ότι «αυτό είναι καλύτερο». 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Θύμα δύο τεράτων
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Π
ρωτοβουλίες σε κοινοβουλευτικό
επίπεδο που θα συμβάλουν στη διε-
ρεύνηση των αιτιών που προκάλε-

σαν την τραγωδία των Τεμπών, όταν και
εφόσον έρθουν στο φως νέα στοιχεία, προ-
ανήγγειλε ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. Την ίδια
στιγμή όμως ο κ. Ανδρουλάκης φρόντισε να
κρατήσει αποστάσεις και να μη συνταχθεί
πίσω από την πρωτοβουλία του ΣΥΡΙΖΑ για
ένα «κοινό μέτωπο» για κατάθεση αιτήμα-

τος για προ ημερησίας συ-
ζήτηση για τα Τέμπη, υπο-
στηρίζοντας ότι δεν χρει-
άζονται υπογραφές και το
κάθε κόμμα μπορεί να κα-
ταθέσει από μόνο του το αί-
τημα, όπερ και εγένετο. Εί-
ναι σαφές ότι μετά και τις
δηλώσεις που άνοιξαν συ-

ζήτηση για συνεργασίες, η Χαριλάου Τρι-
κούπη θέλει αφενός να αλλάξει την ατζέν-
τα, αφετέρου να μη δώσει κανένα δικαίωμα
που θα επιτρέπει τους όποιους συνειρμούς.

«Να δικαιωθούν οι οικογένειες»
«Θα συγχρονίσουμε -και το έχουμε κά-

νει από την αρχή- χωρίς επικοινωνιακούς
όρους, με ουσιαστικά βήματα κάθε απο-
κάλυψη με την κοινοβουλευτική μας δρά-
ση. Όταν, λοιπόν, υπάρχουν νέα στοιχεία,
εμείς θα ξανακάνουμε αυτό που πρέπει,
όπως το κάναμε και με δύο διαφορετικές
κινήσεις το προηγούμενο διάστημα, χωρίς
ταρατατζούμ, χωρίς επικοινωνία. Θέλουμε
να δικαιωθούν και οι οικογένειες για να
μάθει ο ελληνικός λαός την αλήθεια και να
πληρώσουν όσοι δεν είχαν την πρόνοια να
υλοποιήσουν τα έργα που θα διασφάλιζαν
την ασφάλεια στα τρένα, ώστε να μην
έχουμε αυτή την τραγωδία», υποστήριξε ο
κ. Ανδρουλάκης.

Αναφερόμενος στα ογκώδη συλλαλητή-
ρια ανά την Ελλάδα για την τραγωδία των
Τεμπών στο πλαίσιο της συνέντευξής του
στο Οpen, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ έκανε
λόγο για την αποτύπωση μιας «πανεθνικής
αγωνίας να μάθουμε την απόλυτη αλήθεια
και, επιτέλους, κάποιοι να πληρώσουν.
Πρέπει να μάθουν και οι κρατικοί λειτουρ-
γοί και οι πολιτικοί ότι είναι σε θέσεις ευ-
θύνης και πρέπει να κάνουν καλά τη δου-
λειά τους».

Ο κ. Ανδρουλάκης στηλίτευσε και την
κάλυψη των συγκεντρώσεων για την τρα-
γωδία των Τεμπών από την ΕΡΤ, ζητώντας
μάλιστα και την παραίτηση της διοίκησης.
Το γεγονός αυτό προκάλεσε την έντονη αν-
τίδραση του κυβερνητικού εκπροσώπου
που άφησε αιχμές για εργαλειοποίηση.
«Και όσο επικίνδυνη είναι η συγκάλυψη,
που κανένας δεν την επιθυμεί, και κανέ-
νας δεν την περιγράφει από την αντιπολί-
τευση, άλλο τόσο επικίνδυνη είναι και η

εργαλειοποίηση. Δεν πρέπει να αφήσουμε
όλους αυτούς οι οποίοι εμφανίζονται με
διάφορες ανακοινώσεις και δηλώσεις να
αποκομίσουν πολιτικά οφέλη από μια τρα-
γωδία. Δεν προσφέρεται καμία τραγωδία
για κομματική αντιπαράθεση. Στο πλαίσιο,
λοιπόν, αυτής της εργαλειοποίησης είναι
και η στοχοποίηση της ΕΡΤ».

«Δεν πρόκειται να 
παίξω με τους θεσμούς»

Στο μεταξύ, την ώρα που το ΠΑΣΟΚ πα-
ρουσιάζει μια κάμψη στις δημοσκοπήσεις,
ανεβάζει την ένταση της κριτικής απέναντι
στην κυβέρνηση και επιχειρεί με κάθε ευ-
καιρία να κάνει ευδιάκριτες τις διαχωρι-
στικές γραμμές με τον ΣΥΡΙΖΑ. «Είμαστε η
θεσμική προοδευτική απάντηση απέναντι
στην αλαζονεία, τη διαφθορά και τις αδι-

κίες της Νέας Δημοκρατίας. Δεν πρόκειται
να παίξω με τους θεσμούς, δεν πρόκειται
να παίξω με τις πολιτικές παραδόσεις»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης, προσθέ-
τοντας με έμφαση: « Έχω μια ευπρέπεια
στον δημόσιο πολιτικό διάλογο και δεν
μου αρέσει να αλλάζουμε τις απόψεις μας
σαν τα πουκάμισα. Ο ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει μια
άποψη, αλλά τις αλλάζει σαν τα πουκάμι-
σα. Άλλα έκαναν πριν έναν χρόνο, άλλα
έκαναν πριν δύο και τρία χρόνια. Άρα, να
μας κάνουν μαθήματα θεσμικότητας νομί-
ζω ότι παραπάει».

Αιχμές για Τασούλα
Κληθείς δε να σχολιάσει την τρίτη θέση

στην οποία βρέθηκε η υποψηφιότητα του
Τάσου Γιαννίτση στην πρώτη ψηφοφορία
στη Βουλή για την εκλογή Πρόεδρου της

Δημοκρατίας, ο κ. Ανδρουλάκης δεν θέλη-
σε να δώσει διαστάσεις λέγοντας πως οι
υποψηφιότητες των άλλων κομμάτων ήταν
συμβολικές και άφησε αιχμές για την επι-
λογή του Κώστα Τασούλα υποστηρίζοντας
πως «η συναίνεση μετρήθηκε: 160».

Χαμηλά όμως κράτησε τον πήχη αναφο-
ρικά με τη στήριξη της υποψηφιότητας
Γιαννίτση από τους ανεξάρτητους βουλευ-
τές Πέτρο Παππά και Ράνια Θρασκιά. «Δεν
έχω να σας πω κάτι περισσότερο, αυτό φαί-
νεται και από τις δηλώσεις που έκαναν οι
ίδιοι οι βουλευτές. Το ΠΑΣΟΚ είναι ένα
ανοιχτό κόμμα. Εμείς δεν κάνουμε παιχνί-
δια παρασκηνίου. Έχουμε απόψεις, αρχές,
αξίες και πρόγραμμα. Και ανοίγουμε τα πε-
ριφερειακά μας συνέδρια, που θα καταλή-
ξουν στο συνέδριό μας. Αν σε αυτή την πο-
ρεία άνθρωποι από όλους τους χώρους,
από το Κέντρο, από την Αριστερά, θεωρούν
ότι το ΠΑΣΟΚ μπορεί να είναι η δύναμη της
αλλαγής, εμείς με μεγάλη χαρά θα σταθού-
με στο πλευρό τους, όλοι μαζί να πετύχου-
με τον μεγάλο στόχο που είναι να φύγει η
ΝΔ από την κυβέρνηση, να αλλάξει η χώρα
πολιτική», ανέφερε ο κ. Ανδρουλάκης.

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡΟΥΛΑΚΗΣ 

Το ΠΑΣΟΚ ανεβάζει την ένταση της κριτικής κατά της κυβέρνησης 
και επιχειρεί να κάνει ευδιάκριτες τις διαχωριστικές γραμμές του 
με την Κουμουνδούρου, όπως έδειξε και στο θέμα για τα Τέμπη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Επιστροφή στον διμέτωπο 
κατά ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ
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Ο
ι μεγάλες συγκεντρώσεις σε όλη τη
χώρα για το δυστύχημα στα Τέμπη
άλλαξαν την ατζέντα της δημόσιας

συζήτησης από εκείνη για τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας που, όπως δείχνουν και οι δη-
μοσκοπήσεις, ελάχιστους αφορά, θέτοντάς

τη στο επίκεντρο των διερ-
γασιών στον χώρο της Κεν-
τροαριστεράς.

Ο Σωκράτης Φάμελλος, ο
οποίος πήρε μέρος στη συγ-
κέντρωση της Αθήνας, είδε
στη μαζική συμμετοχή του
κόσμου ανάγκη για «πρωτο-
βουλία συνεννόησης των

προοδευτικών κομμάτων της αντιπολίτευ-
σης», που στοχεύει τόσο στο ΠΑΣΟΚ όσο
και στη Νέα Αριστερά, στην κατεύθυνση του
εκλογικού μετώπου που θέλει να επιτύχει
μέχρι τις ερχόμενες εκλογές για να σταθεί
ως αντίπαλον δέος απέναντι στον Κυριάκο
Μητσοτάκη.

Τα τηλεφωνήματα
Στη συγκέντρωση της Αθήνας βρέθηκε

και ο Αλέξης Χαρίτσης και παρά το γεγονός
ότι η Νέα Αριστερά «ξορκίζει» στις επίση-
μες ανακοινώσεις της το ενδεχόμενο επι-
στροφής στον ΣΥΡΙΖΑ, εκείνος μίλησε για
την ώρα του «λαϊκού μετώπου για την ανα-
τροπή της κυβέρνησης Μητσοτάκη». Πρα-
κτικά δηλαδή έβγαλε εκτός συζήτησης το
ΠΑΣΟΚ, αφήνοντας ανοιχτή την πόρτα για
μελλοντική συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αμέσως μετά τη συγκέντρωση και αφού
είχε συνειδητοποιήσει το μέγεθός της τόσο
στην Αθήνα όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα,
ο Σωκράτης Φάμελλος απευθύνθηκε στο
Εκτελεστικό Γραφείο του ΣΥΡΙΖΑ και αφού
πήρε το «πράσινο φως» ξεκίνησε τα τηλε-
φωνήματα σε πολιτικούς αρχηγούς για τη
συνεννόηση για ένα κοινό αίτημα προ ημε-
ρησίας διατάξεως συζήτησης στη Βουλή.
Κατά τη διάρκεια των εν λόγω τηλεφωνημά-
των έπεσε στο τραπέζι και το σενάριο της
πρότασης δυσπιστίας κατά της κυβέρνησης,
το οποίο χρειάζεται τρία τουλάχιστον από τα
εμπλεκόμενα κόμματα. Το σενάριο πάντως
έμεινε στην άκρη καθώς θεωρείται ότι θα
μπορούσε να συσπειρώσει το κυβερνητικό
στρατόπεδο.

Οι υπόλοιποι πολιτικοί αρχηγοί δεν έδει-
ξαν πάντως να «ψήνονται» να μπουν στο
σχέδιο του ΣΥΡΙΖΑ, απαντώντας του πως το
κάθε κόμμα μπορεί να καταθέσει από μόνο
του αίτημα για προ ημερησίας, με το δικό
του μάλιστα σκεπτικό, που σε αρκετές περι-
πτώσεις διαφέρει, χωρίς να χρειαστεί να
μπουν στα παιχνίδια ανασύνθεσης του πολι-
τικού σκηνικού. Το ΚΚΕ, για παράδειγμα,
τοποθετούμενο μετά την επικοινωνία του
προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ με τον γενικό γραμ-
ματέα της ΚΕ του κόμματος, ανέφερε πως

θα καταθέσει τη δική του πρόταση -όπως
και έπραξε χθες το απόγευμα- «με βάση το
ολοκληρωμένο πόρισμα που έχει δώσει στη
δημοσιότητα με τα συμπεράσματα από την
εξεταστική επιτροπή» και τα νέα στοιχεία
που έχουν προκύψει. Άφησε μάλιστα αιχ-
μές για τον ΣΥΡΙΖΑ λέγοντας πως «πρόκει-
ται για μια πολύ σοβαρή υπόθεση που υπερ-
βαίνει τις διάφορες σκοπιμότητες και διερ-
γασίες στο αστικό πολιτικό σύστημα, όταν
μάλιστα πρόκειται για δυνάμεις με μερίδιο
ευθύνης σε αυτό το έγκλημα».

Πρώτη ήττα Φάμελλου
στην Κεντρική Επιτροπή

Την ίδια ώρα πάντως ο ΣΥΡΙΖΑ είχε τη συ-
νεδρίαση της Κεντρικής του Επιτροπής, η

οποία συζήτησε πολλά. Μεταξύ άλλων και
την τραπεζική πολιτική του κόμματος, η
οποία ξεδιπλώθηκε την προηγούμενη εβδο-
μάδα στις συναντήσεις με τραπεζικά στελέ-
χη. Είναι γνωστό ότι ο Παύλος Πολάκης, ο
οποίος κατηγόρησε το κόμμα και τη νέα του
ηγεσία για «υπερβολική θεσμικότητα» μετά
την υπερψήφιση του Νικήτα Κακλαμάνη για
πρόεδρο της Βουλής, διαφώνησε εκ νέου με
την πολιτική που ακολουθεί ο Σωκράτης Φά-
μελλος, υποστηρίζοντας πως μια από τις τέσ-
σερις συστημικές τράπεζες πρέπει να είναι
κρατική. Αυτή δεν είναι μόνο θέση του βου-
λευτή Χανίων αλλά του ίδιου του προγράμ-
ματος του κόμματος, την οποία η ηγεσία συ-
χνά πυκνά ξεχνά, προσπαθώντας διά της
διολίσθησης να την καταργήσει.

Ο Τρύφων Αλεξιάδης, ο οποίος ανήκει
στο «κλίμα Πολάκη», αναρωτήθηκε μάλιστα
αν στις συναντήσεις του Σωκράτη Φάμελ-
λου «παρουσιάστηκαν πλήρως οι θέσεις του
κόμματος». Ο «αψύς» Σφακιανός πάντως
κατάφερε να περάσει τροπολογία στην από-
φαση της Κεντρικής Επιτροπής, που υπο-
στηρίζει τη δική του -και συνεδριακή- άπο-
ψη για κρατικοποίηση μιας συστημικής
τράπεζας.

«Αγκάθι» τα κομματικά ΜΜΕ
Η επόμενη συνεδρίαση της Κεντρικής

Επιτροπής τον Φεβρουάριο θα συγκροτήσει
μια ευρεία Επιτροπή «για την ανασυγκρότη-
ση και επανεκκίνηση του κόμματος», στην
οποία θα συμμετέχουν μέλη της ΚΕ, νυν και
πρώην βουλευτές αλλά και αιρετοί από την
Τοπική Αυτοδιοίκηση, τους εργασιακούς
χώρους, τους επιστημονικούς φορείς και τα
επιμελητήρια. Ακόμη θα συγκροτηθούν
προσυνεδριακές επιτροπές για τις θέσεις
και το καταστατικό, ενώ τον Μάρτιο θα ολο-
κληρωθεί η έγκριση των προσυνεδριακών
κειμένων.

Αγκάθι παραμένει πάντως -όπως φά-
νηκε και στην Κεντρική Επιτροπή- η βιω-
σιμότητα των κομματικών ΜΜΕ, για τα
οποία δεν έχει βρεθεί ακόμη λύση. Ο
σχετικός προβληματισμός καταγράφηκε
και κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης του
οργάνου. Τα οφειλόμενα στους εργαζό-
μενους σε «Αυγή» και «Κόκκινο» θα φτά-
σουν στα τέλη Ιανουαρίου και πάλι τους
δυόμισι μήνες, χωρίς να υπάρχει στο
άμεσο μέλλον ορατός και ρεαλιστικός
στόχος για την άμεση εξόφλησή τους, ού-
τε βέβαια και για την παραπέρα βιωσιμό-
τητά τους.

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com

Τα Τέμπη έφεραν
πιο κοντά μόνο
τον ΣΥΡΙΖΑ και

τη Νέα Αριστερά

Οι υπόλοιποι αρχηγοί των κομμάτων της προοδευτικής
αντιπολίτευσης δεν «ψήθηκαν» με την ιδέα του Φάμελλου 
για κοινή πρόταση για προημερησίας συζήτηση στη Βούλη
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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τις γεωπολιτικές εξελίξεις στα Βαλκάνια μετά
την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ αλλά και στον
ρυθμό των ροών αλλοδαπών αναφέρεται σε συ-

νέντευξή της στην «Political» η υφυπουργός Μετανά-
στευσης και Ασύλου Σοφία Βούλτεψη. «Η Ελλάδα είναι
η χώρα της σταθερότητας και της προσήλωσης στο διε-
θνές δίκαιο, σε πείσμα όσων προσπαθούν να επωφελη-
θούν από τις διεθνείς κρίσεις και τις γεωπολιτικές ανα-
ταραχές και ανακατατάξεις», τόνισε χαρακτηριστικά,
ενώ παράλληλα αναφέρθηκε στις προτεραιότητές της για το
2025 αλλά και στα Ελληνοτουρκικά.

Πρόσφατα γράψατε ένα άρθρο για την επιδημία του
αναθεωρητισμού και της αλλαγής συνόρων στα
Βαλκάνια. Πώς επηρεάζεται η γεωπολιτική σκακιέρα
και ποια είναι η θέση της Ελλάδας;

Παρακολουθώντας τις γεωπολιτικές εξελίξεις, διαπιστώνου-
με όλο και πιο συχνά ότι ένα κύμα αναθεωρητισμού εκδηλώ-

νεται πλέον σε παγκόσμιο επίπεδο. Το είδαμε με την
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία, το βλέπουμε με
τις πρόσφατες εξαγγελίες Τραμπ για τη Γροιλανδία
και την Αρκτική, τον Καναδά και τη Διώρυγα του Πα-
ναμά, αλλά και με απόπειρα εξωθεσμικών παρα-
γόντων να επηρεάσουν τις εκλογικές διαδικασίες
στην Ευρώπη και στον κόσμο. Πρόσφατα η «επιδη-
μία» αυτή έφτασε και στα Βαλκάνια, μια ευαίσθητη
περιοχή που, όπως συνηθίζουμε να λέμε, παράγει

περισσότερη Ιστορία από αυτήν που μπορεί να καταναλώσει.
Είναι γνωστή η διένεξη μεταξύ Βουλγαρίας και Βόρειας Μα-
κεδονίας, με την πρώτη να παρεμποδίζει την έναρξη ενταξια-
κών διαπραγματεύσεων με την ΕΕ της δεύτερης, απαιτώντας
αλλαγές στο Σύνταγμα της γειτονικής χώρας ώστε να περι-
λαμβάνει και τη βουλγαρική μειονότητα. Ιδιαίτερη αίσθηση
όμως έχουν προκαλέσει και οι πρόσφατες δηλώσεις του αρ-
χηγού του υπερεθνικιστικού και φιλορωσικού κόμματος της
Βουλγαρίας «Αναγέννηση» (Vazrazdane) Κοσταντίν Κοσταν-

τίνοφ. Είπε λοιπόν ο Κοσταντίνοφ ότι οι θέσεις του προέδρου
Τραμπ είναι «απολύτως δικαιολογημένες» και πως κάτι ανά-
λογο θα μπορούσε να συμβεί και στην περίπτωση της Βόρει-
ας Μακεδονίας, η οποία πρέπει να ενωθεί (προσαρτηθεί) με
τη Βουλγαρία, καθώς «δύο χώρες με κοινή ιστορία, κοινή κα-
ταγωγή, κοινή γλώσσα και λαό, όπως η Βουλγαρία και η Μα-
κεδονία, πρέπει να γίνουν ένα κράτος». Προχώρησε μάλιστα
ακόμη περισσότερο, προσθέτοντας ότι και η Νότια Βεσσαρα-
βία πρέπει να προσαρτηθεί στη Βουλγαρία, διότι, όπως επί-
σης είπε, «η Βεσσαραβία αποτελούσε τμήμα της Βουλγαρίας
για 450 χρόνια. Οι Βούλγαροι είναι ο γεννήτωρ λαός στην πε-
ριοχή από τον 6ο αιώνα και σήμερα αποτελούν την πλειοψη-
φία του λαού εκεί. Αντιθέτως, η Ουκρανία περιλαμβάνει τη
Νότια Βεσσαραβία εδώ και μόλις 34 χρόνια. Δεν υπάρχει τί-
ποτε πιο φυσιολογικό από την ένωση της Βουλγαρίας με τη
Μακεδονία σε μία χώρα και να επιστραφεί η Βεσσαραβία στη
Βουλγαρία. Η Ουκρανία καταρρέει και στο επόμενο συνέδριο
ειρήνης θα αποφασίσουμε για το μέλλον της αποτυχημένης

Η Ελλάδα είναι η πιο
εκτεθειμένη χώρα,

δεχόμενη πίεση και από
τα τέσσερα σημεία 

του ορίζοντα. Οι ροές
στον Έβρο έχουν
ελεγχθεί, το ίδιο 
και εκείνες στο

Βορειοανατολικό Αιγαίο,
αλλά στη Μεσόγειο 
η κατάσταση είναι

δυσκολότερη και εκεί
έχει στρέψει την προσοχή

της η κυβέρνηση

«

«Είμαστε η χώρα της σταθερότητας 
και της προσήλωσης στο διεθνές δίκαιο» 

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



ουκρανικής κυριαρχίας. Η Βουλγαρία πρέπει να επιβεβαι-
ώσει τις διεκδικήσεις της επί της Νότιας Βεσσαραβίας». Δια-
πιστώνουμε λοιπόν πόσο σημαντικό είναι το γεγονός ότι η
Ελλάδα είναι η χώρα της σταθερότητας και της προσήλωσης
στο διεθνές δίκαιο, σε πείσμα όσων προσπαθούν να επωφε-
ληθούν από τις διεθνείς κρίσεις και τις γεωπολιτικές ανατα-
ραχές και ανακατατάξεις.

Ποιος είναι ο ρυθμός των μεταναστευτικών ροών;
Έχουν μειωθεί;

Το 2024 οι ροές ήταν ελαφρώς αυξημένες σε σχέση με το

2023. Αυτό αποδίδεται στο γεγονός ότι αυξήθηκαν οι ροές

στα νότια θαλάσσια σύνορά μας, δηλαδή στην ανοιχτή θά-

λασσα, όπου η κατάσταση από επιχειρησιακής πλευράς εί-

ναι δυσκολότερη. Η αύξηση των ροών σε αυτή την περιοχή

είναι το αποτέλεσμα της πλήρους αποσταθεροποίησης της

Αφρικής, όπου, μετά από οκτώ πραξικοπήματα μέσα σε λι-

γότερο από τρία χρόνια, έχουν ξεσπάσει παντού εμφύλιοι

πόλεμοι, έχουν επικρατήσει οι τζιχαντιστές και ο ρωσικός

μισθοφορικός στρατός Βάγκνερ, ενώ η κλιματική κρίση έχει

μετεξελιχθεί σε επισιτιστική. Οι συνέπειες των κρίσεων επη-

ρεάζουν πάντα το Προσφυγικό/Μεταναστευτικό, αλλά με μια

καθυστέρηση. Σε αρχικό στάδιο οι άνθρωποι περιμένουν

μήπως βελτιωθεί η κατάσταση, μετά εκτοπίζονται εσωτερικά

στη χώρα τους και τελικά εκτοπίζονται στη διπλανή χώρα,

όπου όμως συναντούν τον επόμενο εμφύλιο και την επόμενη

ξηρασία ή τις επόμενες πλημμύρες και τελικά αναζητούν

τρόπους να φθάσουν στην Ευρώπη με τη βοήθεια των εγ-

κληματικών δικτύων των διακινητών. Η Ελλάδα είναι η πε-

ρισσότερο εκτεθειμένη χώρα, δεχόμενη πίεση και από τα

τέσσερα σημεία του ορίζοντα. Οι ροές στον Έβρο έχουν

ελεγχθεί, το ίδιο και εκείνες στο Βορειοανατολικό Αιγαίο,

αλλά στη Μεσόγειο η κατάσταση είναι δυσκολότερη και εκεί

έχει στρέψει την προσοχή της η κυβέρνηση. Το θέμα τέθηκε

και κατά την πρόσφατη τριμερή στην Αίγυπτο από τον πρω-

θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Η Αίγυπτος έχει δεχτεί με-

γάλη πίεση λόγω ακριβώς των πολέμων στις γειτονικές της

χώρες και χρειάζεται βοήθεια. Μια βοήθεια ύψους 7,5 δισ.

ευρώ που ανακοινώθηκε πριν από λίγο καιρό κατά την εκεί

επίσκεψη της κυρίας Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν με πρωθυ-

πουργούς του Νότου, μεταξύ των οποίων και ο Έλληνας

πρωθυπουργός.

Θεωρείτε ότι ο διάλογος με την Τουρκία μπορεί να
οδηγήσει σε συμφωνία για σημαντικά ζητήματα σε
διεθνές επίπεδο ή συνιστά επί της ουσίας μια
«άσκηση διαρκούς ηρεμίας»;

Χωρίς αμφιβολία βρισκόμαστε μακριά από μια τέτοια συμ-

φωνία. Ωστόσο, ο διάλογος είναι πάντα χρήσιμος και οι δίαυ-

λοι επικοινωνίας πρέπει να παραμένουν ανοιχτοί. Αυτήν τη

στρατηγική ακολούθησαν όλες οι ελληνικές κυβερνήσεις,

χωρίς καμία εξαίρεση, παρά το γεγονός ότι πάντοτε συνέβαι-

ναν γεγονότα, όπως παραβιάσεις στον αέρα, παραβιάσεις

της κυπριακής ΑΟΖ και προκλητικές δηλώσεις.

Η αντιπολίτευση επικρίνει την κυβέρνηση για μια
σειρά από ζητήματα όπως η ακρίβεια και η στεγαστική
κρίση. Δύο φαινόμενα που, σύμφωνα με την κριτική

που σας ασκείται, δεν έχετε καταφέρει να
διαχειριστείτε με επιτυχία. Τι απαντάτε; Είναι αρκετά
τα μέτρα που έχετε εξαγγείλει;

Η κυβέρνηση δεν έχει σταματήσει να λαμβάνει μέτρα παρά
το γεγονός ότι ουδέποτε στο παρελθόν ελληνική κυβέρνηση
είχε αντιμετωπίσει τόσες αλλεπάλληλες και διαφορετικές
κρίσεις - πανδημία, μεταναστευτική κρίση με απόπειρα πα-
ραβίασης των βόρειων συνόρων μας, εισβολή της Ρωσίας
στην Ουκρανία που προκάλεσε ενεργειακή κρίση αλλά και
προβλήματα στις εφοδιαστικές αλυσίδες, στις εξαγωγές σι-
τηρών, λιπασμάτων κ.λπ. Ακριβώς λόγω αυτών των πρωτο-
φανών καταστάσεων -η πανδημία, για παράδειγμα, έκλεισε
την παγκόσμια οικονομία- η κυβέρνηση έλαβε μέτρα ενί-
σχυσης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων ύψους δισε-
κατομμυρίων και συνεχίζει να παρεμβαίνει παρακολουθών-
τας τις εξελίξεις. Με πρόταση του πρωθυπουργού δημιουρ-
γήθηκε το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ οι παρεμβάσεις του και
οι προτάσεις του στην ΕΕ συνεχίζονται σε όλα τα θέματα, από
το Μεταναστευτικό ως την ενεργειακή κρίση. Τα προβλήμα-
τα της ακρίβειας και της στέγασης δεν είναι ελληνικά, η κρί-
ση είναι εισαγόμενη, αλλά η αντιπολίτευση επιμένει να ελλη-
νοποιεί όλες τις διεθνείς κρίσεις.

Ποιες είναι οι προτεραιότητές σας στο υπουργείο για
το 2025;

Στους τομείς που εποπτεύω έχουμε σημειώσει μια σειρά
από επιτυχίες που έχουν αναγνωριστεί και από την ΕΕ και
από τον ΟΗΕ. Ωστόσο, ο εχθρός του καλού είναι το καλύτε-
ρο και πρέπει να βρισκόμαστε σε διαρκή επιφυλακή. Τα
προγράμματά μας βρίσκονται σε εξέλιξη, μια σειρά από
νομοθετικές πρωτοβουλίες έχει συνδέσει την παραμονή

στη χώρα με την εκπαίδευση και την εργασία, οι μηχανι-
σμοί μας για την αντιμετώπιση του οργανωμένου εγκλή-
ματος και της ριζοσπαστικοποίησης (όπως ο Εθνικός Μη-
χανισμός Επείγουσας Ανταπόκρισης που απέσπασε το
πανευρωπαϊκό Βραβείο Πρόληψης Εγκληματικότητας)
αποδίδουν και συνεχίζουμε την προσπάθεια για την ενί-
σχυσή τους. Προτεραιότητά μας παραμένει η παράλληλη
προστασία των συνόρων και των ανθρώπων. Είναι γνωστό
ότι το οργανωμένο έγκλημα και η ριζοσπαστικοποίηση
στοχεύουν στους ανηλίκους προκειμένου να τους εντάσ-
σουν σε συμμορίες -είδαμε τι συνέβη στη Σουηδία- και να
τους μετατρέπουν από φορείς ναρκωτικών ως φορείς εξ-
τρεμιστικών ιδεών. Μεγάλη μας προτεραιότητα παραμέ-
νουν οι πρωτοβουλίες για την προστασία της ελληνικής
κοινωνίας και της κοινωνικής ειρήνης. Ειδικά τώρα που
φιλοξενούμε πάνω από 3.000 ασυνόδευτους ανήλικους.
Εντολή του πρωθυπουργού υπήρξε ήδη από το 2020 να
μην υπάρχουν ανήλικοι στους δρόμους, που εύκολα πέ-
φτουν στα χέρια του οργανωμένου εγκλήματος και εργα-
λειοποιούνται ώστε να χρησιμοποιούνται κατά της κοινω-
νικής συνοχής. Μετανάστευση υπήρχε, υπάρχει και θα
υπάρχει. Εμείς οφείλουμε να βρίσκουμε λύσεις. Και το
κάνουμε σε πείσμα όλων εκείνων που πάντα έχουν εύκο-
λες λύσεις για δύσκολα προβλήματα, όπως συμβαίνει με
την Ακροδεξιά. Είναι ανάγκη να καταλάβουμε πως τέτοιες
λύσεις δεν υπάρχουν. Βουλιάζει η Λαμπεντούζα του Σαλ-
βίνι, βουλιάζουν και τα Κανάρια Νησιά του Σάντσεθ. Απλά
για την Ακροδεξιά, αν δεν υπήρχε η μετανάστευση, έπρε-
πε να την εφεύρει. Πολύ περισσότερο που όλοι οι ακραίοι
δεν μπορούν να επιβιώσουν χωρίς να ανακαλύπτουν εχ-
θρούς και προδότες.

ΤΡΙΤΗ 28 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2025
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Προτεραιότητά μας παραμένει η παράλληλη προστασία των συνόρων και των ανθρώπων.
Είναι γνωστό ότι το οργανωμένο έγκλημα και η ριζοσπαστικοποίηση στοχεύουν στους
ανηλίκους προκειμένου να τους εντάσσουν σε συμμορίες -είδαμε τι συνέβη στη Σουηδία-
και να τους μετατρέπουν από φορείς ναρκωτικών σε φορείς εξτρεμιστικών ιδεών

«
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Ο
θάνατος του Αρχιεπισκόπου Αλβα-
νίας Αναστάσιου έχει προκαλέσει
δάκρυα όχι μόνο στην Ελλάδα, απ’

όπου καταγόταν, στην Αφρική, όπου το ιε-
ραποστολικό του αποτύπωμα παραμένει
άσβεστο, και στην Αλβανία, όπου για 33 και
πλέον χρόνια σφράγισε την αναγέννηση
από τη στάχτη της Ορθόδοξης Εκκλησίας
της, αλλά και διεθνώς, αφού υπήρξε μια
πρωτοπόρα θρησκευτική προσωπικότητα
αλλά και ένας εγνωσμένης αξίας πανεπι-
στημιακός δάσκαλος με παγκόσμια ακτι-
νοβολία, που εργάστηκε με ζήλο για να
υπερασπιστεί την ειρήνη, τον διάλογο και
τη συνύπαρξη.

Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή του θα
γίνουν, κατόπιν επιθυμίας του ιδίου, στα Τί-

ρανα, στις 11 το πρωί της
Πέμπτης, παρουσία του Οι-
κουμενικού Πατριάρχη
Βαρθολομαίου. Θα ταφεί
κάτω από το Ιερό Βήμα του
καθεδρικού ναού «Ανάστα-
ση» (ο ίδιος τον ανήγειρε εκ
θεμελίων και αποτελεί αρ-
χιτεκτονικό κόσμημα), σε

ειδική κρύπτη που ετοίμασε προσωπικά.
Με απόφαση, κατόπιν εκλογής, της Ιεράς
Συνόδου της Εκκλησίας της Αλβανίας ορί-
στηκε τοποτηρητής του Αρχιεπισκοπικού
Θρόνου ο μητροπολίτης Κορυτσάς Ιωάν-
νης.

Την Κυριακή το πρωί στον Μητροπολιτι-
κό Ναό Αθηνών τελέστηκε μετά τη θεία
λειτουργία τρισάγιο στη μνήμη του από τον
Αρχιεπίσκοπο Αθηνών Ιερώνυμο, όπου εί-
χε εκτεθεί προς προσκύνηση το σκήνωμά
του, παρουσία της προέδρου της Δημοκρα-
τίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου, του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, του
προέδρου της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη,
πολιτικών αρχηγών, υπουργών, βουλευ-
τών, ευρωβουλευτών κ.ά.

Το πλούσιο έργο του
Πέρα από την ανέγερση εκ θεμελίων ή

την αποκατάσταση και αναστήλωση εκα-
τοντάδων ναών και πολλών μονών, αλλά
και άλλων κτηρίων, καθώς και τη χειροτο-
νία δεκάδων κληρικών, ξεπερνούν τα 170
τα Κέντρα υγείας, η πολυκλινική, οι κινητές
μονάδες υγείας, τα εκπαιδευτήρια όλων
των βαθμίδων, από το νηπιαγωγείο έως το
πανεπιστήμιο, η δημιουργία υποδομών
(διάνοιξη δρόμων, δίκτυα ύδρευσης κ.ά.), η
στήριξη στους αγρότες, τα φαγητά και τα
τρόφιμα σε καθημερινή βάση στους πονε-
μένους και αναγκεμένους και τόσα άλλα
δείχνουν ότι ο Αρχιεπίσκοπος Αναστάσιος
πραγματικά αγάπησε την Αλβανία, αλλά
και αγαπήθηκε στη χώρα αυτή, πλην ελαχί-
στων ακραίων περιπτώσεων.

Ο αείμνηστος Αρχιεπίσκοπος Αναστά-

σιος έκανε υπέρβαση των γήινων ορίων,
όταν ζούσε, και είχε εξέλθει από κάθε εί-
δους χειραγωγία. Έτσι προσπαθούσε να
βηματίσει τους ανθρώπους έξω από κάθε
σκοτάδι.

Η ζωή του Αναστασίου δεν ήταν εύκολη,
αλλά ήταν πάντοτε αγωνιστική και δημι-
ουργική, για αυτό ξεπερνούσε προσευχη-
τικά όλα τα προβλήματα.

Έχουν ενδιαφέρον ορισμένα περιστατικά
που αποκαλύπτουν το εύρος, το βάθος και
το ήθος του χαρακτήρα του, ο οποίος δεν
ήταν του κόσμου τούτου και τα οποία έχει
διηγηθεί ο ίδιος ή προέρχονται από μαρτυ-
ρίες τρίτων. 
� Την άνοιξη του 1939 η 39χρονη τότε αεί-
μνηστη μητέρα του ήταν έγκυος στον ίδιο.
Οι γιατροί τής είπαν ότι είναι πολύ αδύνα-
μη, πολύ ασθενική και είναι απαραίτητο να
μην κρατήσει το μωρό της αλλά να διακό-
ψει την κύηση. Εκείνη όμως ήταν πολύ πι-
στός άνθρωπος και δήλωσε ότι δεν μπορεί
να κάνει κάτι τέτοιο. Πήγε στην εκκλησία
του Ευαγγελισμού της Θεοτόκου στον Πει-

ραιά παρακαλώντας και ικετεύοντας: «Αχ
Παναγία μου, βοήθησέ μας εμένα και το
παιδί μου». Και όταν ήρθε η ώρα, στις 4 Νο-
εμβρίου 1939, γεννήθηκε φυσιολογικά ο
Αναστάσιος.
� Ένα βράδυ, την περίοδο της Κατοχής,
στο σπίτι του στην Κυψέλη, ήταν μόνος
στην ταράτσα, προσευχήθηκε στον Θεό και
είπε: «Ω, Κύριέ μου, αν υπάρχεις πραγματι-
κά, δώσε μου ένα σημάδι για αυτό. Βοήθη-
σέ με να πιστέψω». Από κείνη τη στιγμή
άρχισε μια βαθιά βεβαιότητα μέσα του για
την ύπαρξη του Θεού της αγάπης και την
παρουσία Του στη ζωή του.

Πώς αποφάσισε να πάει
Ιεραποστολή στην Αφρική
� Την απόφαση να γίνει κληρικός την πή-
ρε το 1954, όταν υπηρετούσε στο Γραφείο
Διαβιβάσεων του Στρατού. Μεταδιδόταν η
εσπερινή ακολουθία της Μεγάλης Τρίτης
και άκουσε τα λόγια του Χριστού από το
κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο: Αν του σιταριού
ο σπόρος πέσει στη γη αλλά δεν πεθάνει,

μένει ένας μονάχος σπόρος· αν όμως πε-
θάνει, κάνει άφθονον καρπό. Και σκέφτη-
κε ότι το σημαντικό δεν είναι να δώσει κάτι
στον Χριστό, αλλά να δοθεί σ’ Εκείνον. Να
ρίξει ως κόκκο τον εαυτό του στο έδαφος
του Χριστού. Αυτό το γεγονός το θεωρού-
σε ως μια από τις σημαντικές εμπειρίες
που είχε. 
� Αποφάσισε να κάνει ιεραποστολή στην
Αφρική, παρά τους άγνωστους κινδύνους
που θα συναντούσε, με μια σκέψη: «Σου
φτάνει ο Θεός; Αν σου φτάνει, πήγαινε! Αν
δεν σου φτάνει, μείνε εδώ που είσαι. Και αν
δεν σου φτάνει, τότε ποιον Θεό πιστεύεις;».
� Όταν βρέθηκε για πρώτη φορά στην Αλ-
βανία ως πατριαρχικός έξαρχος το 1991, με
θεωρημένο το διαβατήριο για έναν μήνα,
με μια μικρή ομάδα ηλικιωμένων κληρι-
κών χωρίς ράσο και λαϊκών που τον περί-
μεναν στο αεροδρόμιο, κατευθύνθηκε
στον ρημαγμένο Μητροπολιτικό Ναό του
Ευαγγελισμού στα Τίρανα, που είχε μετα-
τραπεί σε γυμναστήριο. Χωρίς να γνωρίζει
τη γλώσσα, ρώτησε έναν από τους παρι-
στάμενους πώς λέγεται το «Χριστός Ανέ-
στη» στα αλβανικά. Άναψαν όλοι απ’ ένα
κερί στο χέρι τους και συγκινημένος ο
Αναστάσιος αναφώνησε «Kristhi u Ngjiall»
και η απάντηση ήρθε με δάκρυα στα μάτια
«Vertet u Ngjall» (Αληθώς Ανέστη). Αυτό
ήταν η πρώτη επαφή και το πρώτο περι-
στατικό του Αναστασίου στην Αλβανία, που
σηματοδότησε την αναστάσιμη πορεία που
ακολούθησε. 
� Έμενε σε μια σοφίτα στο κτήριο της Αρ-
χιεπισκοπής στα Τίρανα, μικρών διαστάσε-
ων, χωρίς καμία ιδιαίτερη άνεση, όπου
προσευχόταν, διάβαζε και έτρωγε λιτά. Δεν
τον ενδιέφερε η καλοπέρασή του αλλά το
πώς θα βοηθήσει τους άλλους. Μάλιστα,
χαρακτήριζε τον εαυτό του «διεθνή επαί-
τη» για να καλυφθούν οι ανάγκες του πο-
λύπλευρου έργου της Αρχιεπισκοπής. Τον
«έτρωγε», όπως είχε επισημάνει, η αβε-
βαιότητα του τι θα συμβεί μετά τον θάνατό
του ως προς τα οικονομικά. Και τελικά
βρήκε τη λύση με την κατασκευή, μέσα από
αποταμιεύσεις και λήψη δανείου, ενός με-
γάλου υδροηλεκτρικού κέντρου. Πάντοτε
κινήθηκε με τη σκέψη ότι κάθε άτομο κου-
βαλά μέσα του μια μικρή αλλά ισχυρή γεν-
νήτρια αγάπης, της οποίας η ενέργεια περι-
μένει να απελευθερωθεί. 

H ΑΓΝΩΣΤΗ ΖΩΗ ΤΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ

Πώς έγινε κληρικός 
και γιατί χαρακτήριζε

τον εαυτό του
«διεθνή επαίτη»

του
π. Ηλία
Μάκου

Στις 11 το πρωί της Πέμπτης στα Τίρανα η εξόδιος ακολουθία 
και η ταφή του Αρχιεπισκόπου Αλβανίας, 

παρουσία του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου
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Μ
ε στόχο μια πιο λειτουργική, πιο
ευέλικτη και πιο αποτελεσματική
στρατιωτική ηγεσία, ο υπουργός

Εθνικής Άμυνας Νίκος Δέν-
διας ζήτησε από τον αρχηγό
ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο
Χούπη, νέες σαρωτικές αλ-
λαγές στους τρεις κλάδους
των Ενόπλων Δυνάμεων
μέσω έκτακτων κρίσεων.

Στο πλαίσιο της νέας δο-
μής και με σκοπό τη βέλτι-

στη αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμι-
κού και κυρίως την άμεση ανταπόκριση
στις σύγχρονες επιχειρησιακές ανάγκες, η
πολιτική ηγεσία προχωρά στον εξορθολο-
γισμό της ηγεσίας και την καταπολέμηση
του φαινομένου του «υδροκεφαλισμού» -
όπως το χαρακτήρισε ο κ. Δένδιας- που τα-
λαιπωρεί το ελληνικό στρατιωτικό σύστημα
εδώ και δεκαετίες.

Σε ποιους έπεσε «μαχαίρι»
Σύμφωνα λοιπόν με πηγές του υπουρ-

γείου Εθνικής Άμυνας, σε συνέχεια και
των έκτακτων κρίσεων ανώτατων αξιωμα-
τικών στις 10 Ιανουαρίου 2025, από τις χθε-
σινές κρίσεις προέκυψε πως συνολικά
αποστρατεύτηκαν 48 ταξίαρχοι Στρατού
Ξηράς και Πολεμικής Αεροπορίας αλλά και

αρχιπλοίαρχοι από το Πολεμικό Ναυτικό.
Το «μαχαίρι» έπεσε σε συνταγματάρχες,
πλοίαρχους και σμηνάρχους, όπου απο-
στρατεύονται 745!

Αναλυτικά:
�Μειώθηκε κατά 36 ο αριθμός των ταξιάρ-
χων Στρατού Ξηράς.
� Μειώθηκε κατά 5 ο αριθμός των αρχι-
πλοιάρχων Πολεμικού Ναυτικού.
� Μειώθηκε κατά 7 ο αριθμός των ταξιάρ-
χων Πολεμικής Αεροπορίας.
� Μειώθηκε κατά 369 ο αριθμός των συν-
ταγματαρχών.
� Μειώθηκε κατά 191 ο αριθμός των πλοι-

άρχων Πολεμικού Ναυτικού.
� Μειώθηκε κατά 185 ο αριθμός των σμη-
νάρχων Πολεμικής Αεροπορίας.

Συνολικά λοιπόν μετά τις χθεσινές κρί-
σεις τη στολή θα βγάλουν 793 ανώτατα στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων.

Δυσανάλογη κατανομή
των αρμοδιοτήτων

Επισημαίνεται ενδεικτικά ότι ο αριθμός
των συνταγματαρχών, οι οποίοι υπηρετού-
σαν στον Στρατό Ξηράς πριν από τις χθεσι-
νές κρίσεις, ήταν τριπλάσιος και πλέον του
αριθμού των οργανικών θέσεων που προ-

βλεπόταν, με αποτέλεσμα να μειωθούν
πλέον κατά περίπου 25%.

Πολιτική και στρατιωτική ηγεσία στο-
χεύουν ακόμη σε ενίσχυση νεότερων στε-
λεχών, πιο καταρτισμένων, με υψηλή εξει-
δίκευση και γνώσεις πάνω στις νέες τε-
χνολογίες, που θα μπορούν να ανταποκρι-
θούν καλύτερες στις προκλήσεις που
απορρέουν από τα σύγχρονα θέατρα επι-
χειρήσεων.

Η κατάσταση αυτή είχε οδηγήσει σε δυ-
σανάλογη κατανομή αρμοδιοτήτων, γεγο-
νός που υπονόμευε την αποτελεσματικό-
τητα του στρατιωτικού μηχανισμού. Πα-
ράλληλα, η αναδιοργάνωση κρίθηκε ανα-
γκαία για την εξοικονόμηση πόρων, οι
οποίοι θα μπορούν να διοχετευτούν σε άλ-
λες κρίσιμες ανάγκες, αλλά και μια προ-
σπάθεια ενίσχυσης της διαφάνειας και της
αξιοκρατίας. 

ΝΕΕΣ ΕΚΤΑΚΤΕΣ ΚΡΙΣΕΙΣ

«Κούρεμα» Δένδια στο
25% των συνταγματαρχών

Σε αποστρατείες 793 αξιωματικών προχώρησαν οι Ένοπλες Δυνάμεις
έπειτα από εντολή του υπουργού Εθνικής Άμυνας - Γιατί κρίθηκε

αναγκαία η αναδιοργάνωση του στρατεύματος

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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H
ταν Σεπτέμβριος του 2019 όταν ο
πρώην πρέσβης των ΗΠΑ Τζέφρι
Πάιατ σε μια επίσκεψή του στην

ακριτική Αλεξανδρούπολη, από τις πολλές
που θα ακολουθούσαν, μίλησε για τον ρόλο
που μπορούσε να παίξει στην ενεργειακή
ασφάλεια της Ευρώπης.

Με το γεωπολιτικό παιχνίδι μεταξύ Ρω-
σίας και Δύσης να οξύνεται από τότε και το
διπλωματικό παρασκήνιο σε φάση κορύ-
φωσης, ο Πάιατ είχε μιλήσει τότε για ευ-
καιρίες που έβλεπαν οι ΗΠΑ στη μελλοντι-

κή ιδιωτικοποίηση της θα-
λάσσιας υποδομής της πό-
λης, με την ελπίδα ότι θα
υπήρχαν προϋποθέσεις για
συμμετοχή Αμερικανών
επενδυτών, όπως είχε πει.

Ακολούθησε η αποκρα-
τικοποίηση του Οργανι-
σμού Λιμένος Αλεξαν-

δρούπολης, με αμερικανική κοινοπραξία
να αποκτά το 67% του λιμανιού και τις ΗΠΑ
να βλέπουν πως μετά τη Σούδα «κερδί-
ζουν» μια ακόμη στρατηγικά σημαντική το-
ποθεσία στην Ελλάδα ως βασικό ενδιάμε-
σο σταθμό τόσο για τον Εύξεινο Πόντο όσο
και για την περιοχή των Βαλκανίων.

Γεωστρατηγικός κόμβος
Αυτές οι περιοχές δεν αποτελούν μόνο

πυλώνες ασφάλειας για τη χώρα μας αλλά
και κρίσιμα σημεία σύνδεσης μεταξύ της
Ευρώπης, της Ανατολικής Μεσογείου και
της Μαύρης Θάλασσας. Ιδιαίτερα με φόντο
τον πόλεμο στην Ουκρανία και τις συνεχείς
συγκρούσεις στη Μέση Ανατολή, η στρατη-
γική σημασία αυτών των περιοχών καθί-
σταται πιο αισθητή από ποτέ.

Η Αλεξανδρούπολη έχει μετατραπεί σε
έναν εξαιρετικά σημαντικό γεωστρατηγικό
κόμβο όχι μόνο για την Ελλάδα αλλά και για
τους συμμάχους της στην Ευρώπη και το
ΝΑΤΟ. Όπως ανέφερε ο υπουργός Άμυνας
Νίκος Δένδιας κατά τη συζήτηση στο Σικά-
γο με τον εκτελεστικό διευθυντή του Helle-
nic American Leadership Council (HALC)
Έντι Ζεμενίδη στο Chicago Council on Glo-
bal Affairs, η πόλη αυτή με το μεγάλο αερο-
δρόμιο, το σιδηροδρομικό και οδικό δί-
κτυο, καθώς και τον αγωγό φυσικού αερί-

ου αποτελεί έναν στρατηγικό διάδρομο για
τη μεταφορά ενέργειας και στρατιωτικών
πόρων στην περιοχή. Ειδικότερα, η παρου-
σία μονάδας FSRU στην Αλεξανδρούπολη
επιτρέπει τη μεταφορά υγροποιημένου
φυσικού αερίου (LNG) από τις ΗΠΑ στην
Ευρώπη, προσφέροντας ένα κρίσιμο εργα-
λείο για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευ-
ρώπης και την αποδέσμευση από τις ρωσι-
κές ενεργειακές πηγές. Η Αλεξανδρούπο-
λη, όπως επεσήμανε ο κ. Δένδιας, αποτελεί
επίσης ένα σημαντικό σημείο επικοινωνίας

και στρατηγικής σύνδεσης με την Ουκρα-
νία και την Κεντρική Ευρώπη.

Είναι προφανές λοιπόν πως σε έναν κό-
σμο γεμάτο αβεβαιότητες, η ενσωμάτωση
της Αλεξανδρούπολης στις αμυντικές συμ-
φωνίες Ελλάδας - ΗΠΑ ανοίγει νέους δρό-
μους τόσο για την Ουάσιγκτον όσο και για
τα συμφέροντα της Βορειοατλαντικής Συμ-
μαχίας στην περιοχή, καθιστώντας τη μια
κορυφαία τοποθεσία για τη στρατηγική με-
ταφορά στρατιωτικών και ενεργειακών πό-
ρων στην Ανατολική Ευρώπη.

Με ναυτικές και
αεροπορικές υποδομές

Η Κρήτη και η ναυτική βάση της Σούδας
κατέχουν εδώ και δεκαετίες κεντρική
στρατηγική σημασία για τη Δύση. Ο κ. Δέν-
διας χαρακτήρισε την Κρήτη «αβύθιστο αε-
ροπλανοφόρο», τονίζοντας τη μοναδικότη-
τα της θέσης της στην Ανατολική
Μεσόγειο. 

Η Κρήτη αποτελεί την κύρια βάση του
ΝΑΤΟ από την οποία μπορεί να πραγματο-
ποιηθεί πλήθος επιχειρήσεων σε όλο τον
άξονα της Βόρειας Αφρικής αλλά και προς
τη Μέση Ανατολή, συνδυάζοντας ναυτικές
και αεροπορικές υποδομές.

Η στρατηγική αυτή σημασία της Σούδας
ενισχύεται από τη συνεχιζόμενη συνεργα-
σία Ελλάδας - ΗΠΑ, η οποία δεν αναμένεται
να επηρεαστεί από την επιστροφή Τραμπ
στην πολιτική σκηνή των ΗΠΑ, με τις διμε-
ρείς σχέσεις Ελλάδας και ΗΠΑ να παραμέ-
νουν ισχυρές και προσανατολισμένες σε
κοινά συμφέροντα, ιδιαίτερα στον τομέα της
άμυνας και της ενεργειακής ασφάλειας.

Ανεξαρτήτως λοιπόν της πολιτικής κα-
τεύθυνσης των ΗΠΑ, η Ελλάδα συνεχίζει
να αποτελεί μια σταθερή και αξιόπιστη δύ-
ναμη στην περιοχή, η οποία είναι κρίσιμη
για τα συμφέροντα της Δύσης, του ΝΑΤΟ
και της Ευρώπης. 

Η στρατηγική σημασία των ελληνικών λι-
μανιών, όπως η Αλεξανδρούπολη και η
Σούδα, διασφαλίζει τη θέση της χώρας μας
ως κεντρικού παράγοντα ασφάλειας στην
Ανατολική Μεσόγειο και αδιαμφισβήτητου
πυλώνα σταθερότητας, ενισχύοντας τις
σχέσεις της με τη Δύση και επιβεβαιώνον-
τας τη σημασία της για τη διεθνή γεωπολι-
τική ισορροπία. 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το «αβύθιστο ελληνικό 
αεροπλανοφόρο» και 
η «Σούδα του Βορρά»

Τη στρατηγική σημασία των λιμανιών
της Σούδας και της Αλεξανδρούπολης
τόσο για τη χώρα μας όσο και για την
Ευρώπη και το ΝΑΤΟ τόνισε 
ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος
Δένδιας κατά τη συνάντησή του 
με τον  Έντι Ζεμενίδη στις ΗΠΑ

Ο Νίκος Δένδιας με τον Έντι Ζεμενίδη

Συμμαχικές δυνάμεις στο λιμάνι 
της Αλεξανδρούπολης
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Σκληρή απάντηση
της Αθήνας στο 

νέο παραλήρημα
του «σουλτάνου» 

Γ
ια ανέξοδους βερμπαλισμούς για εσω-
τερική κατανάλωση, που δεν βοηθούν
στη διατήρηση ενός κλίματος αμοιβαίας

εμπιστοσύνης και διαλόγου, έκανε λόγο ο κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης
σχολιάζοντας τις τελευταίες προκλητικές δη-
λώσεις του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ
Ερντογάν.  Μετά τα ελληνικά νησιά του Αιγαί-
ου, ο Ερντογάν έβαλε στο μάτι τη Θεσσαλονίκη
σε ένα νεοοθωμανικό παραλήρημα από το
Εσκισεχίρ. Ο «σουλτάνος» ανέφερε ότι
τα σύνορα της χώρας του ξεπερνούν τα
γεωγραφικά σύνορά της, λέγοντας ότι
«αν το ένα σύνορο του Εσκισεχίρ είναι η
Θεσσαλονίκη, το άλλο σύνορο είναι η
Κριμαία»!

«Διάλογος δεν σημαίνει υποχώ-
ρηση»

Ο κ. Μαρινάκης τόνισε ότι οι δηλώσεις του
Ερντογάν είναι «εντελώς αντίθετες με την
πραγματικότητα, με το Διεθνές Δίκαιο, με την
ιστορία» και ότι «δεν χρειάζεται καν να εξηγή-
σουμε γιατί δεν έχουν καμία σχέση με την
πραγματικότητα. Νομίζω ότι η ίδια η ιστορία, η
αλήθεια, το Διεθνές Δίκαιο απαντούν σε αυ-
τούς τους ισχυρισμούς. Δεν υπάρχει κάποια
αλλαγή στρατηγικής. Σίγουρα όμως, επανα-
λαμβάνω ότι για να προχωρήσει ο διάλογος,
πρέπει αυτό να είναι αμοιβαία αποδεκτό, να
υπάρχει δηλαδή αμοιβαία διάθεση. Θεωρώ ότι
υπάρχει διάθεση για συνέχιση του διαλόγου,
αλλά διάλογος δεν σημαίνει υποχώρηση. Διά-
λογος σημαίνει διεκδίκηση και σίγουρα ο διά-
λογος δεν πηγαίνει μαζί με την αφέλεια. Δεν
είμαστε αφελείς, θέλουμε να συνεχίσουμε να
συνομιλούμε με τη γείτονα χώρα».

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος κατέληξε λέ-
γοντας πως «πιστεύουμε το τελευταίο διάστη-
μα ότι έχουμε οφέλη και ως προς τον εκμηδε-
νισμό των παραβιάσεων και τη συνδρομή στην
αντιμετώπιση του μεταναστευτικού ζητήματος

και σε μια σειρά από άλλα θέματα, τα οποία
έχουμε προωθήσει. Σε καμία περίπτωση όμως
αυτό το χρονικό διάστημα δεν υπάρχει η παρα-
μικρή υποχώρηση από τη χώρα μας, ούτε πρό-
κειται να υπάρξει. Δεν πρόκειται ποτέ να βά-
λουμε καν στο τραπέζι ζητήματα κυριαρχίας ή
ζητήματα κόκκινων γραμμών».

Ο πρόεδρος της Τουρκίας δεν έκρυψε τις
επεκτατικές του βλέψεις καθώς, όπως είπε,
μιλώντας στο 8ο Τακτικό Επαρχιακό Συνέδριο

του κυβερνώντος Κόμματος Δημοκρα-
τίας και Ανάπτυξης (ΑΚΡ) στο Εσκισε-
χίρ, τα σύνορα της Τουρκίας είναι και η
Θεσσαλονίκη και η «βόρεια Κύπρος».
Ο Ερντογάν μάλιστα τα χαρακτήρισε ως
τα «σύνορα της καρδιάς του». Συγκε-

κριμένα ο Τούρκος πρόεδρος δήλωσε:
«Το Εσκισεχίρ είναι μια από τις υπο-
δειγματικές πόλεις αλληλεγγύης και ει-

ρηνικής διαβίωσης. Τα σύνορα του Εσκισεχίρ
δεν είναι μόνο οι γειτονικές επαρχίες. Αν το
ένα σύνορο του Εσκισεχίρ είναι η Θεσσαλονί-
κη, το άλλο σύνορο είναι η Κριμαία. Αν το ένα
σύνορο είναι η Σαμαρκάνδη, το άλλο σύνορο
είναι η βόρεια Κύπρος». «Είμαστε επικεντρω-
μένοι στο ιδανικό μιας μεγάλης και δυνατής
Τουρκίας», πρόσθεσε με νόημα. 

Δεν έχει οριστεί ημερομηνία
Σε ό,τι αφορά το Ανώτατο Συμβούλιο Συνερ-

γασίας Ελλάδας-Τουρκίας που αρχικά είχε
συμφωνηθεί για τον Ιανουάριο, δεν έχει ακόμη
οριστεί ημερομηνία. Σύμφωνα με διπλωματι-
κές πηγές, κρίθηκε από τις δύο πλευρές ότι
δεν έχει νόημα σε αυτή τη φάση ένα ταξίδι του
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στην
Τουρκία, λόγω της μεταβατικής κατάστασης
που δημιουργείται με την ανάληψη των καθη-
κόντων του νέου Αμερικανού προέδρου.

Στο μεταξύ, η οικονομική στήριξης της Συ-
ρίας θα είναι ένα από τα θέματα που θα συζη-
τήσουν στις Βρυξέλλες οι υπουργοί Εξωτερι-

κών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σύμφωνα με
πληροφορίες, στο παρασκήνιο έχει αναπτυχ-
θεί μια έντονη συζήτηση, προκειμένου στην
απόφαση των υπουργών Εξωτερικών να
υπάρχει και μιας μορφής διασύνδεση της χρη-
ματοδότησης προς τη Συρία με το θέμα του σε-
βασμού του Δικαίου της Θάλασσας. 

Η συμπερίληψη μιας τέτοιας αναφοράς έχει
τη σημασία της για την Κύπρο εξαιτίας και των
πρόσφατων πληροφοριών που είχαν διαρρεύ-
σει από την Άγκυρα και που έφεραν την τουρ-
κική κυβέρνηση να επιχειρεί να εκμεταλλευ-
τεί την κατάσταση στη Συρία, προκειμένου να
προωθήσει τα δικά της σχέδια στην περιοχή. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Η ελληνική κυβέρνηση καταδίκασε τις προκλητικές δηλώσεις 
του Ερντογάν που χαρακτήρισε τη Θεσσαλονίκη 

και τη «βόρεια Κύπρο» ως τα «σύνορα της καρδιάς του»
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Ο
ι σύγχρονες στρατιωτικές επιχειρήσεις δεν περιορίζον-
ται μόνο στη χρήση όπλων και στην ανάπτυξη δυνάμεων
στο πεδίο της μάχης. Αντιθέτως, η επίδραση που μπορεί

να έχει κανείς στο μυαλό και στα συναισθήματα του αντιπάλου ή
των πληθυσμών που εμπλέκονται σε μια σύγκρουση αποδει-
κνύεται συχνά καθοριστική. Σε αυτό το πλαίσιο, οι ψυχολογικές
στρατιωτικές επιχειρήσεις -γνωστές και ως PsyOps (Psycholo-
gical Operations)- εστιάζουν στην αξιοποίηση της πειθούς, της
παραπληροφόρησης, της διαστρέβλωσης της πραγματικότητας ή
και της στοχευμένης ενημέρωσης, με σκοπό την αλλαγή στάσεων
και συμπεριφορών. Είναι ένα εργαλείο που μπορεί να αποβεί
εξαιρετικά χρήσιμο, είτε για την ενίσχυση του ηθικού και της
υποστήριξης των φίλιων δυνάμεων, είτε για την αποδυνάμωση,
τη σύγχυση ή ακόμα και την πλήρη διάσπαση της συνοχής του αν-
τιπάλου.

ΣΣε γενικές γραμμές, οι ψυχολογικές επιχειρήσεις
διακρίνονται σε τρία επίπεδα: το στρατηγικό, το επιχει-
ρησιακό και το τακτικό. Στο στρατηγικό επίπεδο, η στό-
χευση αφορά μεγάλα τμήματα του παγκόσμιου ή τοπι-
κού πληθυσμού, περιλαμβάνοντας ακόμα και κοινότη-
τες που δεν εμπλέκονται άμεσα σε μια σύγκρουση. Στό-
χος είναι να διαμορφωθεί μια γενικότερη εικόνα που
εξυπηρετεί τα εθνικά συμφέροντα ή τη στρατιωτική
στρατηγική ενός κράτους, ενισχύοντας την υποστήριξη
στις διεθνείς σχέσεις, καλλιεργώντας ευνοϊκές εντυπώ-
σεις και αποδυναμώνοντας την αποδοχή των θέσεων του αντιπά-
λου. Οι στρατηγικές ψυχολογικές επιχειρήσεις εκδηλώνονται συ-
χνά μέσω επίσημων ανακοινώσεων, διεθνών εκστρατειών πληρο-
φόρησης και διαμόρφωσης κλίματος, αλλά και μέσω «ήπιας
ισχύος», όπως είναι η πολιτιστική και διπλωματική επιρροή.

Το επιχειρησιακό επίπεδο επικεντρώνεται στη στήριξη συγκε-
κριμένων στρατιωτικών σχεδίων ή αποστολών. Οι επιχειρησια-
κές PsyOps αποσκοπούν στο να προετοιμάσουν το έδαφος πριν
από μια ευρείας κλίμακας επιχείρηση ή να συντηρήσουν ένα κλί-
μα που ευνοεί την επιτυχή διεξαγωγή της. Για παράδειγμα, μπο-
ρεί να προωθηθούν μηνύματα μέσω τοπικών ραδιοφωνικών

σταθμών, φυλλαδίων ή διαδικτυακών πλατφορμών, που παρου-
σιάζουν τις επεμβατικές ενέργειες ενός στρατού ως «απελευθέ-
ρωση» ή «προστασία», ώστε να κερδηθεί η εμπιστοσύνη του
άμαχου πληθυσμού. Παράλληλα, η παραπληροφόρηση για τις
θέσεις και τις προθέσεις του εχθρού μπορεί να αποδιοργανώσει
την αλυσίδα διοίκησής του, διευκολύνοντας την επιτυχία της επι-
κείμενης επιχείρησης.

Στο τακτικό επίπεδο, οι ενέργειες συνήθως αφορούν μικρότε-
ρες μονάδες και τοπικές παρεμβάσεις που αποσκοπούν σε άμε-
ση επίδραση στη συμπεριφορά του αντιπάλου ή ακόμα και στη
διάθεση του πληθυσμού που βρίσκεται κοντά στο πεδίο. Εδώ, η
χρήση ηχογραφημένων μηνυμάτων, φορητών μεγαφώνων ή η
διανομή φυλλαδίων και αφισών παίζει καθοριστικό ρόλο. Τακτι-
κές μέθοδοι μπορεί επίσης να περιλαμβάνουν την ενθάρρυνση

των στρατιωτών του εχθρού να παραδοθούν, την παρό-
τρυνση των κατοίκων να διατηρήσουν ουδέτερη στάση
ή ακόμα και την αποτροπή βίαιων αντιδράσεων από
ομάδες που δεν εμπλέκονται άμεσα στη σύγκρουση.

Παράλληλα, ένα κρίσιμο κριτήριο για την ταξινόμηση
των ψυχολογικών επιχειρήσεων είναι το είδος της
«προπαγάνδας» που χρησιμοποιείται. Γίνεται λόγος για
«λευκή», «γκρίζα» και «μαύρη» προπαγάνδα. Η «λευ-
κή» προπαγάνδα βασίζεται στην ανοιχτή και αναγνωρι-
σμένη πηγή, με το περιεχόμενο να στοχεύει στην ενί-
σχυση της αξιοπιστίας των επίσημων φορέων. Στην

«γκρίζα», η αληθινή πηγή των μηνυμάτων παραμένει ασαφής ή
σκόπιμα αποκρύπτεται, ενώ το περιεχόμενο συχνά αναμειγνύει
πραγματικά στοιχεία με ανακρίβειες που είναι δύσκολο να δια-
ψευστούν άμεσα. Τέλος, η «μαύρη» προπαγάνδα εμπλέκει πλήρη
παραποίηση της πηγής, προβάλλοντας κατασκευασμένα ή ψευ-
δή στοιχεία, φήμες, ακόμα και πλαστές δηλώσεις, με σκοπό τη
μέγιστη εξαπάτηση του αντιπάλου ή της κοινής γνώμης.

Για να επιτευχθεί το επιθυμητό αποτέλεσμα, οι PsyOps αξιο-
ποιούν πληθώρα εργαλείων και μεθόδων. Τα παραδοσιακά μέσα
περιλαμβάνουν ραδιοφωνικές εκπομπές, φυλλάδια και ομιλίες,
ενώ τα νεότερα βασίζονται σε διαδίκτυο και κοινωνικά δίκτυα, με

στοχευμένες διαφημίσεις, ψεύτικους λογαριασμούς και συντο-
νισμένες εκστρατείες παραπληροφόρησης. Επιπλέον, δεν λείπει
η προσωπική επαφή, είτε μέσω «καθοδηγούμενων» συνομιλιών
με τοπικούς ηγέτες και κοινότητες, είτε μέσω διπλωματικών
οδών που προσφέρουν ένα ευρύτερο πλαίσιο νομιμοποίησης.

Η σημασία των ψυχολογικών επιχειρήσεων σήμερα δεν περιο-
ρίζεται μόνο στην ενίσχυση της στρατιωτικής ισχύος, αλλά επε-
κτείνεται και στη διαμόρφωση της πολιτικής, της κοινωνίας και
της διεθνούς κοινής γνώμης. Σε μια εποχή παγκοσμιοποίησης
της πληροφορίας, οποιοδήποτε μήνυμα μπορεί να αναπαραχθεί
άπειρες φορές και να διαμορφώσει εντυπώσεις με απρόβλεπτο
αντίκτυπο. Έτσι, το όριο μεταξύ «απόλυτης αλήθειας» και «ενορ-
χηστρωμένης παραπληροφόρησης» γίνεται ολοένα πιο θολό,
εγείροντας ζητήματα ηθικής και νομιμότητας. Η χρήση ψυχολο-
γικών επιχειρήσεων μπορεί να θεωρηθεί αποτελεσματική, ωστό-
σο εγκυμονεί τον κίνδυνο διολίσθησης σε πρακτικές που παρα-
βιάζουν βασικές αξίες, προκαλούν σύγχυση και σπέρνουν διχα-
σμό σε κοινωνίες ήδη επιβαρυμένες από συγκρούσεις.

Συνολικά, οι ψυχολογικές στρατιωτικές επιχειρήσεις αποτε-
λούν ένα πολυδιάστατο εργαλείο που συνδέει την επικοινωνία,
τη στρατηγική, την πολιτική και την κοινωνική επιρροή. Είτε
πρόκειται για τη δημιουργία ευνοϊκού κλίματος υπέρ μιας στρα-
τιωτικής ενέργειας, είτε για την αποδιοργάνωση του αντιπάλου,
οι PsyOps βασίζονται στο να κατανοούν και να διαχειρίζονται τις
αντιλήψεις και τα συναισθήματα των ανθρώπων. Όσο εξελίσ-
σονται τα μέσα διάδοσης της πληροφορίας, τόσο θα αναβαθμί-
ζεται και η πολυπλοκότητα αυτών των επιχειρήσεων, υποχρεώ-
νοντας τα κράτη να επενδύουν σε νέα εργαλεία και γνώσεις, αλ-
λά και στην επαγρύπνηση απέναντι στην εκτεταμένη χρήση με-
θόδων που μπορούν να επηρεάσουν ακόμη και την πιο ανεπηρέ-
αστη κοινή γνώμη.

* Υπ. διδάκτωρ Ιονίου Πανεπιστημίου, δικηγόρος παρ’ Αρείω
Πάγω, MSc Πολιτικής Δικονομίας-Αστικού Δικαίου της Νο-
μικής του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, διαπι-
στευμένη διαμεσολαβήτρια υπουργείου Δικαιοσύνης
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Ψυχολογικές επιχειρήσεις: Είδη και στρατηγική

«Α
πέναντι στον φόβο, πρέπει να προ-
βάλει ένα αγωνιστικό μήνυμα βασι-
σμένο στις αξίες της ισότητας, της

ελευθερίας και της δικαιοσύνης». Είναι μια σκέψη
του πρώην πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα που
αποτυπώθηκε στη συνέντευξη που παραχώρησε
στη γαλλική εφημερίδα «Libération», με αφορμή
τη συμπλήρωση 10 ετών από την ανάδειξη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ στην κυβέρνηση.

Η αλήθεια είναι ότι η ιστορία είναι μια. Ο καθένας,
όμως, την παρατηρεί και τη μελετά από την οπτική
γωνία του, πολλές φορές είναι εκείνος που διαμορφώνει την
οπτική γωνία αυτή που θέλει ή καλύτερα που τον συμφέρει. Η
«πρώτη φορά Αριστερά» καιγόταν να ανέλθει στην εξουσία,
παραβλέποντας ιδέες, αξίες και πρόσωπα. Το έκανε με κάθε τί-
μημα, ακόμα και να συνθηκολογήσει με την ακροδεξιά, αρκεί
να «βγαίνουν τα κουκιά» της εξουσίας. Κάτι που έγινε!

Τελικά ο «φόβος» που αναφέρει ο κ. Τσίπρας είναι γεννη-
μένος μέσα στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ που ο ίδιος έφερε στην
ελληνική κοινωνία για 4,5 χρόνια διακυβέρνησης με τον Πάνο
Καμμένο και τους υπόλοιπους «μαθητευόμενους μάγους».

Η «επέτειος» του Σαββάτου για τα 10 χρόνια από την πρώτη

φορά Αριστερά του ΣΥΡΙΖΑ φέρνει στο φως τις αρνητικές συ-
νέπειες που άφησε αυτή η περίοδος στη χώρα. Η εκλογή επι-
τεύχθηκε από ψεύτικες υποσχέσεις, που οδήγησαν σε μια
βαθιά πολιτική και κοινωνική απογοήτευση, όπως ήταν ανα-
μενόμενο. Η διαχείριση της εξουσίας από τον ΣΥΡΙΖΑ χαρα-
κτηρίστηκε από αμφιλεγόμενες αποφάσεις, ασυνέπειες και
πολιτική αστάθεια που προκάλεσαν σοβαρά προβλήματα για
τη χώρα. Η διαπραγμάτευση με τους δανειστές κατέληξε σε
μια ταπεινωτική συνθηκολόγηση, με την υπογραφή του τρί-
του μνημονίου να επιβαρύνει περαιτέρω την ήδη δοκιμαζό-
μενη οικονομία. Οι πολιτικές επιλογές της κυβέρνησης ΣΥΡΙ-

ΖΑ επέφεραν σκληρά μέτρα λιτότητας, αυξή-
σεις φόρων και περικοπές, που έπληξαν τη με-
σαία τάξη και διέλυσαν την ελπίδα για μια δια-
φορετική πολιτική προσέγγιση. Άρα ποιος
έφερε τον φόβο;

Η περίοδος διακυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ
άφησε την κοινωνία βαθιά τραυματισμένη και
την περηφάνεια του Έλληνα πολύ χαμηλά.

Η «πρώτη φορά Αριστερά» είναι μια υπεν-
θύμιση των λαθών, των αποτυχιών και των χα-
μένων ευκαιριών. Η αψυχολόγητη συγκυβέρ-

νηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ δεν θα μπορούσε εξ ορισμού να ανταποκρι-
θεί στις προσδοκίες των πολιτών, ενώ οι παιδαριώδεις επιλογές
της κυβέρνησης δημιούργησαν βαθιές πληγές στην κοινωνία
και την οικονομία. Η αίσθηση εξαπάτησης που άφησε αυτή η πε-
ρίοδος εξακολουθεί να βαραίνει το πολιτικό τοπίο, ενισχύοντας
τη δυσπιστία προς τα πολιτικά κόμματα και τους θεσμούς.

Η χώρα δεν έχει την πολυτέλεια να επαναλάβει τα λάθη του
παρελθόντος. Είναι απαραίτητο να χτίσουμε ένα μέλλον βασι-
σμένο στη σταθερότητα, την αξιοκρατία και τη δημιουργία ευ-
καιριών για όλους. Μόνο έτσι μπορούμε να προχωρήσουμε
με σταθερά βήματα προς ένα πιο φωτεινό μέλλον.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Πρώτη φορά Αριστερά: Οι πληγές
ακόμα παραμένουν ανοιχτές…

της
Νάντιας 

Β. Γώγουλου*



Η
ναυτιλία είναι μια αμιγώς εξωστρεφής, διεθνής δρα-
στηριότητα και η νναυτιλία των Ελλήνων είναι ένας από
τους βασικότερους παραγωγικούς πυλώνες της ελλη-

νικής οικονομίας, με την άμεση και έμμεση συνεισφορά της να
κυμαίνεται μεταξύ 6,5% και 8% του ΑΕΠ. Η ενίσχυση της αντα-
γωνιστικότητας και εξωστρέφειας των ναυτιλιακών επιχειρή-
σεων γίνεται μέσω επενδύσεων σε τεχνολογίες και αναβάθμι-
ση υπηρεσιών. Ως Πειραιώτης επιχειρηματίας, που δραστηριο-
ποιούμαι δίπλα σε ένα από τα μεγαλύτερα λιμάνια της Μεσογεί-
ου και της ΕΕ, δηλώνω υπερήφανος γιατί στο λιμάνι αυ-
τό χτυπά η καρδιά της ναυτιλίας των Ελλήνων. Δράττον-
τας την ευκαιρία, δεν θα κουραστώ να υπενθυμίζω την
αναγκαιότητα να επενδύσουμε όλοι μαζί από κοινού και
μέσα από τη ναυτιλιακή συστάδα του ΝΕΕ, της ΕΕΕ και
του ΕΒΕΠ. Το marine cluster «Maritime Hellas», που
εσφαλμένα κάποιοι νομίζουν ότι είναι ένας απλός «κα-
τάλογος επιχειρήσεων», θα εκπλήξει με την ψηφιακή
αναβάθμισή του.

Η ναυτιλιακή καινοτομία είναι ένας τομέας έντασης
κεφαλαίου και έντασης γνώσης, όπου πρέπει να κατα-
βάλουμε κάθε δυνατή προσπάθεια για τη βελτίωση του
γνωσιακού επιπέδου του έμψυχου δυναμικού, που δρα-
στηριοποιείται σε όλο το φάσμα των ναυτιλιακών δραστηριοτή-
των σε ξηρά και θάλασσα, πάνω στις νέες τεχνολογίες, που σχε-
τίζονται με την προσπάθεια της ναυτιλίας, και, όχι μόνο, στο πε-
δίο της πράσινης μετάβασης. Κλειδί για τη «γαλάζια μετάβαση»,
σύμφωνα με το Ναυτικό Επιμελητήριο και την Ένωση Ελλήνων
Εφοπλιστών, είναι η συνεργασία της ναυτιλίας με τα ναυπηγεία,
τους προμηθευτές καυσίμων, τους κατασκευαστές μηχανών,
προμηθευτές ναυτιλιακού εξοπλισμού και αναλωσίμων. Παρα-

δοσιακά η ναυτιλία είναι διασυνδεδεμένη με πολλούς άλλους
κλάδους και με φορείς εκτός του κλάδου, οι οποίοι καθορίζουν
σημαντικές παραμέτρους της δραστηριότητάς της.

Όπως έχει εξηγήσει η πρόεδρος της ΕΕΕ κυρία Μελίνα
Τραυλού, «όλοι πρέπει να πάνε χέρι χέρι μαζί μας» και όπως
έχει τονίσει, είναι ίσως η «χρυσή ευκαιρία», τώρα που η ναυ-
πηγική βιομηχανία της χώρας αφυπνίστηκε, να «επιταχύνου-
με» τις δράσεις μέσα από αυτό το cluster, ώστε να κερδίσουμε
όλοι, να κερδίσει η οικονομία, από τις «κρυμμένες» υπεραξίες.

Τη νέα χρονιά ξεκινά μια νέα σελίδα με νέο όρα-
μα, με νέο ενωτικό πνεύμα, με νέες πρωτοβου-
λίες, με νέα στρατηγική εναρμονισμένη στις
ανάγκες της χώρας, που θα προάγει την ανάπτυ-
ξη του ναυτιλιακού κλάδου, που θα ενδυναμώσει
την παγκόσμια ανταγωνιστικότητα της ελληνό-
κτητης ναυτιλίας, που θα προσελκύσει νέους στο
ναυτικό επάγγελμα.

Σημειωτέον πως οι άδειες εκτέλεσης ναυπηγο-
επισκευαστικών εργασιών που εκδόθηκαν, μέσω
της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του υπουργείου
Ναυτιλίας e-ΔΛΑ σε όλη την Ελλάδα, ανήλθαν το
2024 σε 32.000, ενώ το 2023 είχαν εκδοθεί αντί-
στοιχα 24.000 άδειες. Οι άδειες αυτές αφορούν

εργασίες επισκευής, συντήρησης πλοίων, μετασκευών, αλλά
και νέων ναυπηγήσεων. Σημειώνεται πως για το 2024 οι άδειες
αυτές έλαβαν χώρα κατά 40% στο Πέραμα, 21% στα Ναυπηγεία
Ελευσίνας και 12% στο Κερατσίνι. Ωστόσο, τόσο τα Ναυπηγεία
Ελευσίνας όσο και τα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά φαίνεται πως εμ-
φανίζουν σημαντικές αυξήσεις στους κύκλους εργασιών τους
τα τελευταία δύο χρόνια. Συνολικά 14 περιοχές στη χώρα εμφα-
νίζουν άδειες εκτέλεσης ναυπηγικών και επισκευαστικών ερ-

γασιών, μεταξύ των οποίων η Σαλαμίνα, η Χαλκίδα, η Σύρος, το
Λαύριο, η Θεσσαλονίκη, το Ηράκλειο και ο Βόλος.

Στην πρόσφατη συνάντηση στο ΕΒΕΠ με τη γενική διευθύν-
τρια της Διεθνούς Ένωσης Εταιρειών Κρουαζιέρας Julie Green,
το οικονομικό αποτύπωμα της κρουαζιέρας στο οικονομικό γί-
γνεσθαι του Πειραιά και των τουριστικών προορισμών αποτέλε-
σε το βασικό αντικείμενο της συζήτησης. Στο επίκεντρο της συ-
ζήτησης ήταν οι τροφοεφοδιασμοί των κρουαζιερόπλοιων στο
λιμάνι του Πειραιά, αλλά και σε άλλα ελληνικά λιμάνια, όπου κα-
ταπλέουν κρουαζιερόπλοια, καθώς επίσης και το φάσμα των
ναυπηγοεπισκευαστικών εργασιών που αναπτύσσονται από μία
πλειάδα επιχειρήσεων που λειτουργούν και προσφέρουν υπη-
ρεσίες, τόσο στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη όσο και στις δύο
μεγάλες ναυπηγικές μονάδες του κόλπου της Ελευσίνας.

Σε αυτό το πλαίσιο, από την πλευρά της CLIA αναφέρθηκαν
οι δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης της συνεργασίας φορέ-
ων και επιχειρήσεων, καθώς υπήρξε ενημέρωση για το mariti-
me cluster και το τι αυτό μπορεί να προσφέρει στον κλάδο της
κρουαζιέρας, καθώς πλειάδα εξειδικευμένων επιχειρήσεων
είναι ενταγμένες σε αυτό. Έτσι λοιπόν επιβεβαιώνεται πως «εν
τη ενώσει η δύναμις» και πως το ελληνικό ναυτιλιακό cluster
είναι η έκφανση αυτής της ενοποίησης των παραγωγικών δυ-
νάμεων και της δυναμικής που διαθέτει ο ναυτιλιακός κλάδος
της χώρας μας. Το τρίπτυχο του εφοπλισμού, των επενδύσεων
και των εξαγωγών είναι βέβαιο πως μπορεί να προσδώσει μια
επιπλέον ώθηση στην εξωστρέφεια με κατεύθυνση την ανά-
πτυξη της ελληνικής οικονομίας. Με τις σκέψεις αυτές, θα
ήθελα να ευχηθώ ήρεμες θάλασσες στους ναυτικούς μας, κα-
λά ταξίδια στην πρώτη στον κόσμο ελληνόκτητη ποντοπόρο
ναυτιλία και βεβαίως την αύξηση επιβατών και οχημάτων στη
σπουδαία ακτοπλοΐα μας.
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Δ
εν μπορούν να «χωνέψουν» πολλά από τα στελέχη
της Κεντροαριστεράς ότι ο πρωθυπουργός δεν τους
έκανε το χατίρι να επιλέξει υποψήφιο Πρόεδρο της

Δημοκρατίας της δικής τους αρεσκείας.
Όπως είχαμε σημειώσει στο Νο2 tip μια ημέρα πριν ανα-

κοινωθεί το όνομα του υποψήφιου Προέδρου, η επιλογή έγι-
νε με βάση τη συσπείρωση της παράταξης και όχι τη συναί-
νεση για εθιμοτυπικούς λόγους. Άλλωστε για το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, η επιλογή του πρωθυπουργού
μπορεί να θεωρηθεί και σαν δώρο.

Τα υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης θα κατηγορού-
σαν τα δύο κόμματα, της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ, ότι ξεκίνησαν τη
συνεργασία για μετεκλογική σύμπραξη.

Το αξιοπερίεργο είναι ότι μετά την επιλογή του νέου προ-
σώπου για την Προεδρία της Δημοκρατίας, στις επικείμενες
ψηφοφορίες, το ενδιαφέρον εστιάζεται όχι στο αν θα ψηφι-
στεί ο νέος πρόεδρος αλλά ποια υποψηφιότητα από τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης θα έρθει δεύτερη και ποια τρίτη!
Μετρούν και ξαναμετρούν τα απαραίτητα «κουκιά» από τους
ανεξάρτητους βουλευτές του Κοινοβουλίου και συγγενή
κόμματα.

Για το καλό των θεσμών και του κόμματος εξουσίας, όλα
πήγαν «δεξιά», κατ’ ευχήν! Άλλωστε σε λιγότερο από δύο μή-
νες κανείς δεν θα ασχολείται με το πολιτικό θέμα της επιλο-
γής του Προέδρου της Δημοκρατίας. Θα ακολουθήσει η συ-
ζήτηση περί του είδους του ανασχηματισμού που θα πραγ-

ματοποιηθεί και το πότε. Απαραίτητος σύμβουλος και οδη-
γός σε κάθε πολιτική περίοδο, ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελ-
τίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, ευφυολογήματα
ή ακόμη και δημαγωγικές πομφόλυγες για τους επικριτές!

1. Στην κεντρική πολιτική αλλά και στην Αυτοδιοίκηση
πολλοί φτιάχνουν κόμματα και αυτοδιοικητικές παρατάξεις
για να χωρέσουν το τεράστιο «εγώ» τους, ενώ γνωρίζουν ότι
δύσκολα θα ανιχνεύονταν ακόμη και δημοσκοπικά.

2. Όταν ένα πολιτικό πρόσωπο γίνεται παρελθόν, κλείνει
τον κύκλο του, υπάρχει ορατός ο κίνδυνος ακόμη και ορκι-
σμένοι «φίλοι» του να του φορτώσουν και το προπατορικό
αμάρτημα!

3. Η συναίνεση για τον ανώτατο πολιτειακό άρχοντα είναι
υποχρεωτική για την Κεντροδεξιά και προαιρετική για την
Κεντροαριστερά;

4.Μια από τις κυριότερες παθογένειες του χαμηλού πολι-
τικού επιπέδου είναι η πληθώρα των πολιτικών καριέρας,
του κομματικού σωλήνα, με μηδενική επαφή με την κοινω-
νία και τα προβλήματά της. Τα μόνα ένσημα εργασίας τους εί-
ναι τα κομματικά.

5. Επιμηθείς και όχι Προμηθείς χαρακτηρίζονταν όλοι
όσοι δεν αξιολόγησαν σωστά τους λόγους της πρόσφατης
συνταγματικής αλλαγής για να αποφεύγεται «παιχνίδι εκλο-
γών» με τον θεσμό του Προέδρου της Δημοκρατίας. Προαιώ-
νια λαϊκή θυμοσοφία «χωριό που φαίνεται…»!

6. Από δήμαρχος Πρόεδρος της Δημοκρατίας, σε αντίθε-

ση με τη γνωστή έκφραση «από δήμαρχος κλητήρας». Για
άλλη μια φορά αποδεικνύεται ότι η Τοπική Αυτοδιοίκηση εί-
ναι εφαλτήριο ανέλιξης σε πολιτικά αξιώματα.

7.Στο Νο 2 των Tips της Τρίτης 14 Ιανουαρίου είχαμε προ-
βλέψει ότι ο πρωθυπουργός στην επιλογή του Προέδρου της
Δημοκρατίας δίνει λογαριασμό μόνο σε όσους τον στηρίζουν
κοινοβουλευτικά. Η ενότητα της παράταξης πάνω από όλα.
Και επιβεβαιωθήκαμε απόλυτα!

8. Η αρχέγονη ψυχολογική ανάγκη για εναλλαγή δημό-
σιων προσώπων στην εξουσία δεν φαίνεται να ισχύει στο πο-
λιτικό προσωπικό της χώρας μας. Αρκετοί συνταξιοδοτούν-
ται από την πολιτική.

9. Οι πολιτικοί, για να είναι αποτελεσματικοί, καλό είναι να
«ραντίζουν» τους ευσεβείς πόθους τους, με σταγόνες πραγ-
ματικότητας. Το μυστικό της μακροημέρευσής τους.

10. Στο πολιτικό αφήγημα, η σωστή αναλογία της δόσης
μεταξύ συναισθήματος και λογικής δίνει το επιδιωκόμενο
αποτέλεσμα. Τη νίκη.

11. Από τις κυριότερες αιτίες μιας εσωκομματικής εσω-
στρέφειας είναι οι δημοσκοπήσεις. Δίνουν λαβή για «ανακα-
τωσούρα» και δελφίνους!

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επικοι-
νωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για παραγγελίες και
περισσότερες διευκρινίσεις επικοινωνήστε στο email gram-
mateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Αμιγώς εξωστρεφής κάθε δραστηριότητα πέριξ της ελληνικής ναυτιλίας
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«Δεν είναι μόνο ότι έφυγε ένας πραγμα-

τικά μεγάλος ποδοσφαιριστής με ήθος, το
κακό είναι ότι πεθαίνει μαζί του μια ολό-
κληρη εποχή και ένα κομμάτι της παιδικό-
τητάς μου!»

Δομάζος, Λουκανίδης, Παπαϊωάννου,
Σιδέρης και πολλοί άλλοι συντρόφευαν την
εφηβεία μας, τότε γύρω στα 1965-1971.
Ήταν και η ασπρόμαυρη τηλεόραση, αν
υπήρχε κι αυτή στο χωριό μου, που διευκό-
λυνε την επικοινωνία μαζί τους. Μαζί τους
αγωνιζόμασταν κι εμείς αθώα παιδιά τότε
όχι για τίποτα σπουδαίο και μεγάλο αλλά
για να νιώσουμε κι εμείς για μια στιγμή νι-
κητές έστω και σε φαντασιακό επίπεδο

Ο έφηβος τις έχει ανάγκη κάτι τέτοιες νί-
κες….

«Με τον Δομάζο αρχηγό / και τον Σιδέρη
κυνηγό…»

Εν τω μεταξύ το ραδιοφωνάκι δίπλα μου
δεν σταμάτησε να παίζει το γνωστό τραγού-
δι με τους παραπάνω στίχους, αφιέρωμα
στον μεγάλο «στρατηγό» χωρίς στρατό…

Ο «στρατηγός» έφυγε θυμίζοντάς μας
πως κάποτε υπήρξαμε παιδιά και τώρα συ-
νειδητοποιούμε πως τα εφηβικά μας είδω-
λα μεγαλώνουν κι αυτά μαζί μας και ο χρό-
νος δεν γνωρίζει τις ανθρώπινες ευαισθη-
σίες. Σκληρός και δίκαιος ορίζει αυτός ποι-
ος και πώς θα φύγει πρώτος.

Ο Δομάζος έφυγε κι εμείς ως θαυμαστές
της Τέχνης και της Τεχνικής του τον απο-
χαιρετούμε…

Αλλά…
Πώς μπορεί κάποιος να αποχαιρετήσει

έναν «στρατηγό» που επελαύνει ακάθε-
κτος στον «κήπο των Αθανάτων»;
Πώς να αποχαιρετήσεις κάποιον που ταυτί-
στηκε με την αθώα εποχή της παιδικότητάς
σου;

Πώς να αποχαιρετήσεις ένα είδωλο,
αφού γνωρίζεις πως τα είδωλα λάμπουν
περισσότερο όταν «φεύγουν»;

Πώς να ξαναδείς ποδόσφαιρο με τα σημε-
ρινά «αστέρια» του χώρου αυτού που μοι-
άζουν με «διάττοντες αστέρες» σε ένα σύμ-
παν του εκμαυλισμού της όρασής μας και της
σκέψης μας από την πλανεύτρα εικόνα;

Πώς να ανατρέψεις και με ποια επιχει-
ρήματα (χωρίς να κινδυνέψεις να χαρακτη-
ριστείς γραφικός) την τρέχουσα αντίληψη
πως οι μεγάλοι παίκτες είναι προϊόντα-
γεννήματα των περίφημων «υλικοτεχνικών
υποδομών» και όχι του ταλέντου; Τον Δο-
μάζο, το 10άρι του Παναθηναϊκού και της
Εθνικής μας, οι «αλάνες» το εκκόλαψαν,
όπως και πολλούς άλλους.

Πώς να διηγηθείς και να πείσεις τη νέα
γενιά πως μερικές φορές τα παράσημα του
«στρατηγού» δεν τα κερδίζεις με τα εκα-
τομμύρια αλλά με μία «πορτοκαλάδα»;

Πώς μπορείς να ερμηνεύσεις και να

αποδεχτείς το γεγονός πως η ανα-
γνώριση από τον αντίπαλο συνιστά
τον απόλυτο έπαινο της ζωής σου;

Πώς μπορείς να είσαι ψύχραι-
μος και αισιόδοξος για το υπόλοι-
πο της ζωής σου, όταν κάποια πρό-
σωπα που γέμιζαν με χαρά την
εφηβεία σου «φεύγουν» υπενθυ-
μίζοντάς σου πως ο χρόνος κυλά
και για σένα;

Πώς να περιγράψεις με λόγια τη
χαρά και την υπερηφάνεια που
ένιωθες βλέποντας το 70-71 στη
μοναδική τηλεόραση του χωριού
σου, κάθε Τετάρτη, τις επιτυχίες της αγα-
πημένης σου ομάδας που έφτασε στο πιο
ψηλό σκαλί του ευρωπαϊκού ποδοσφαίρου
(Γουέμπλεϊ), έστω κι αν δεν ήπιε νερό;

Πώς να ξεχάσεις το «ταξίδι» της Τετάρ-
της στην Ευρώπη με την ομάδα σου, που
κάθε φορά σε ξάφνιαζε με τις νίκες κι ας
έλεγες μέσα σου πως «E! αυτή είναι και η
τελευταία»;

Ζενές Ες (Λουξεμβούργο), Σλόβαν
Μπρατισλάβας, Έβερτον, Ερυθρός Αστέ-
ρας (Γιουγκοσλαβία), Άγιαξ. Λες και ήταν
χθες…

Να που τότε δεν χαιρόμασταν μόνον με

τις νίκες του Παναθηναϊκού, αλ-
λά μαθαίναμε και γεωγραφία.
Διπλό το κέρδος. Θετική ψυχο-
λογία, πλούσια και θετικά συ-
ναισθήματα και πνευματική
τροφή, έστω και στη γεωγρα-
φία.

Αυτά που μας έμαθε αργότερα,
στις μέρες μας δηλαδή, ο Tim
Marshall με το βιβλίο του «Η δύ-
ναμη της Γεωγραφίας», εμείς
αμούστακα παιδιά τότε τα μάθαμε
στα 17 μας χρόνια ταξιδεύοντας
στην Ευρώπη με όχημα τη μαυρό-

ασπρη εικόνα της μοναδικής τηλεόρασης
του χωριού μας.

Ωστόσο δεν είναι μόνον η θλίψη που
έφυγε από κοντά μας το είδωλο της νιότης
μας, αλλά ότι το ελληνικό ποδόσφαιρο έχα-
σε για πάντα το «10» το καλό. Και πού να
βρεις τέτοιο 10άρι σε ελληνική ομάδα, όταν
οι 11 από τους 11 είναι «αλλοεθνείς»!

Στρατιώτες υπάρχουν και σήμερα στο
ελληνικό ποδόσφαιρο. Οι «στρατηγοί» λεί-
πουν!

Και μην πει κάποιος πως και εγώ ως φί-
λος του Παναθηναϊκού και διάγοντας το
τρίτο -ήντα της ζωής μου δεν απέφυγα τις

εξιδανικεύσεις του παρελθόντος και την
αγιοποίηση των νεανικών μου ειδώλων.

Ο άνθρωπος δεν ζει μόνον με τα υλικά
αγαθά, αλλά και με τις αναμνήσεις της νιό-
της του. Μπορεί η μνήμη μας να είναι επι-
λεκτική σε πρόσωπα και γεγονότα, αλλά
έτσι γίνεται πάντα. Στη ζωή δεν μπορείς να
τα ορίζεις όλα. Υπάρχουν κάποια που σε
οδηγούν σε περίεργες ατραπούς.

Και σε αυτές τις ατραπούς δεν έχεις και
πολλές αντοχές. Δεν έχεις, όμως, και τη
δύναμη και τις αντιστάσεις για να τις απο-
φύγεις… Θα τις διαβείς κι ας σε λυπούν.

Ένας φίλος μου έγραψε το αυτονόητο,
αλλά και τόσο αληθινό για το ταξίδι του Δο-
μάζου:

«Δεν είναι μόνο ότι έφυγε ένας πραγμα-
τικά μεγάλος ποδοσφαιριστής με ήθος, το
κακό είναι ότι πεθαίνει μαζί του μια ολό-
κληρη εποχή και ένα κομμάτι της παιδικό-
τητάς μου!» (ΒΓ).

«Παρουσιάστε όπλα» στον αποδημήσαν-
τα «στρατηγό» του ελληνικού ποδοσφαί-
ρου.

Ας είναι αυτός ο τελευταίος χαιρετι-
σμός» στον στρατηγό που είχε ως παράση-
μα την αγωνιστικότητα, το πάθος και την
ποδοσφαιρική ευφυΐα.

Ο «στρατηγός» έφυγε, αλλά 
οι νίκες του μας συντροφεύουν…

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις



Η
επιστροφή Παλαιστίνιων εκτοπισμέ-
νων στο βόρειο τμήμα της Λωρίδας της
Γάζας, κατόπιν συμφωνίας στις έμμε-

σες διαπραγματεύσεις με το Ισραήλ, είναι
πλέον γεγονός. Συγκεκριμένα, η διέλευση των
Παλαιστίνιων εκτοπισμένων άρχισε κατά μή-
κος του δρόμου Αρ Ρασίντ, μέσω του δυτικού
τμήματος του σημείου ελέγχου Νετσαρίμ
προς την πόλη της Γάζας και προς το βόρειο
τμήμα. «Στο πλαίσιο αυτών των διευθετήσε-
ων» το Ισραήλ «θα επιτρέψει τη διέλευση των
Γαζαίων προς τη βόρεια Λωρίδα της Γάζας»,
δήλωσε το γραφείο του Ισραηλινού πρωθυ-
πουργού Μπενιαμίν Νετανιάχου. Η συμφωνία
αυτή θα επιτρέψει να συνεχιστεί η κατάπαυση
του πυρός ανάμεσα στις ισραηλινές ένοπλες
δυνάμεις και τη Χαμάς στη Λωρίδα της Γάζας.

Δεκάδες χιλιάδες εκτοπισμένοι, όμως, σύμ-
φωνα με την πολιτική προστασία, εμποδίστη-
καν από τις ισραηλινές ένοπλες δυνάμεις να
επιστρέψουν στις κοινότητές τους στον βορρά
μέσω διέλευσης στον λεγόμενο διάδρομο Νε-
τσαρίμ, που κόβει στα δυο τη μικρή παραθα-
λάσσια παλαιστινιακή περιοχή. Το Ισραήλ αιτιο-
λόγησε την άρνησή του να τους αφήσει να πε-
ράσουν επικαλούμενο ότι δεν αφέθηκε ελεύ-
θερη η 27χρονη άμαχη Αρμπέλ Γεχούντ και ότι
δεν έχει λάβει κατάλογο με την κατάσταση των
ομήρων που θα αφεθούν ελεύθεροι.

Έτσι, μετά από 48 ώρες έντονων διαπραγ-
ματεύσεων παρασκηνιακά, επιτεύχθηκε τελι-
κά συμφωνία μεταξύ του Ισραήλ και της Χα-
μάς για τα επόμενα βήματα στη συμφωνία των
ομήρων. Η δήλωση του Κατάρ ανέφερε ότι η
Χαμάς θα παραδώσει την όμηρο Αρμπέλ Γε-
χούντ μαζί με άλλους δύο ομήρους πριν από
την Παρασκευή. 

Καταδίκασε το αμερικανικό
σχέδιο το γερμανικό ΥΠΕΞ 

Στο μεταξύ, έντονες ήταν οι αντιδράσεις
στην πρόταση του προέδρου των ΗΠΑ Ντό-
ναλντ Τραμπ οι Παλαιστίνιοι να επανεγκατα-
σταθούν στην Ιορδανία και την Αίγυπτο με μια

«εκκαθάριση» από τη Γάζα. Η Ιορδανία και η
Αίγυπτος απέρριψαν γρήγορα την πρόταση
του Αμερικανού προέδρου, ενώ ένα μέλος του
πολιτικού γραφείου της Χαμάς είπε στο BBC
ότι οι άνθρωποι στη Γάζα «θα ματαιώσουν όλα
τα σχέδια για εκτοπισμό και μια εναλλακτική
πατρίδα».

Από την πλευρά του, το υπουργείο Εξωτερι-
κών της Γερμανίας καταδίκασε επίσης την
πρόταση Τραμπ. Η Γερμανία λέει ότι η άποψη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των Αράβων εταί-
ρων και του ΟΗΕ είναι «ότι ο παλαιστινιακός
πληθυσμός δεν πρέπει να εκδιωχθεί από τη
Γάζα και η Γάζα δεν πρέπει να καταληφθεί μό-
νιμα ή να επανεποικιστεί από το Ισραήλ», με-
τέδωσε το Reuters, επικαλούμενο εκπρόσω-
πο του υπουργείου Εξωτερικών. Στον Λίβανο,
οι κάτοικοι συνοδευόμενοι από τις ένοπλες
δυνάμεις της χώρας προσπαθούν ξανά να επι-
στρέψουν στα χωριά τους, όπως ανέφεραν λι-

βανέζικα μέσα ενημέρωσης και ανταποκριτές
του Γαλλικού Πρακτορείου. Αφού έληξε η αρ-
χική προθεσμία των 60 ημερών για την απο-
χώρηση του Ισραήλ από τον νότιο Λίβανο, τα
μεσολαβητικά μέρη συμφώνησαν να παρατεί-
νουν την προθεσμία έως τις 18 Φεβρουαρίου,
πράγμα που σημαίνει ότι οι κάτοικοι χωριών
του νότιου Λιβάνου στα οποία εξακολουθεί να
αναπτύσσεται ο ισραηλινός στρατός θα πρέπει
να περιμένουν μέχρι τότε για να επιστρέψουν.
Ωστόσο, ένας ανταποκριτής του Γαλλικού
Πρακτορείου ανέφερε ότι είδε δεκάδες οχή-
ματα που μετέφεραν οικογένειες να κατευθύ-
νονται προς τις παραμεθόριες πόλεις. Το
υπουργείο Υγείας του Λιβάνου ανέφερε ότι
νέες «ισραηλινές εχθρικές επιθέσεις ενώ πο-
λίτες προσπαθούν να επιστρέψουν στις πόλεις
τους» είχαν ως αποτέλεσμα τον τραυματισμό
δύο ατόμων στο χωριό Μπάνι Χαγιάν μεταξύ
των οποίων ένα παιδί.
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Ο νέος Αμερικανός πρόεδρος είχε απειλήσει να επιβάλει
δασμούς, τουλάχιστον 60%, σε όλες τις εισαγωγές από την
Κίνα, καθώς το εμπορικό έλλειμμα της Αμερικής με την
ασιατική χώρα θα έχει αυξηθεί στα 361 δισεκατομμύρια δο-
λάρια το 2024 και ο Ντόναλντ Τραμπ θέλει να αναγκάσει τις
εταιρείες να παράγουν στις Ηνωμένες Πολιτείες, αντί της
Κίνας. Εξετάζει λοιπόν το ενδεχόμενο να αυξήσει τους δα-
σμούς κατά 10% από την 1η Φεβρουαρίου, επειδή η Κίνα

στέλνει την οπιούχα φαιντανύλη στο Μεξικό και στον Κανα-
δά. Όμως το Πεκίνο φαίνεται να είναι σε θέση να αντιδράσει
με ευελιξία και θα μπορούσε να κάνει συμφωνίες για να
μειώσει το τεράστιο εμπορικό έλλειμμα της Αμερικής. «Θα
μπορούσε να αγοράσει περισσότερα αγαθά από τις ΗΠΑ.
Ωστόσο, μεγάλο μέρος των δυνατοτήτων έχει ήδη εξαντλη-
θεί, ειδικά στον αγροτικό τομέα», δήλωσε η Γιάνκα Έρτελ,
διευθύντρια του προγράμματος για την Ασία και ανώτερος

συνεργάτης στον τομέα της πολιτικής στο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο Εξωτερικών Σχέσεων. Ο Λευκός Οίκος ανακοίνωσε
επίσης ότι η Κολομβία αποδέχτηκε τους όρους που έθεσε ο
Τραμπ για τον επαναπατρισμό παράτυπων μεταναστών στη
χώρα αυτή, κατά συνέπεια αναστέλλονται οι δασμοί και οι
κυρώσεις που είχαν ανακοινωθεί σε βάρος της χώρας της
Λατινικής Αμερικής. Οι δασμοί και οι κυρώσεις θα επανέλ-
θουν σε ισχύ αν η Μπογκοτά παραβιάσει τη συμφωνία.

Πώς θα αντιδράσει η Κίνα στους δασμούς που θέλει να επιβάλει ο πρόεδρος των ΗΠΑ
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Το Ισραήλ κόβει 
τις πτήσεις 
προς την Πάφο για
λόγους ασφαλείας

Υπό το φως διάφορων ζητημά-
των ασφαλείας, ελήφθη η απόφα-
ση να πραγματοποιούνται προσω-
ρινά οι πτήσεις των ισραηλινών
εταιρειών, προς και από την Κύ-
προ, στη Λάρνακα αντί στην Πάφο.
Αυτό ανέφερε η Πρεσβεία του Ισ-
ραήλ στην Κύπρο. 

Οι μυστικές υπηρεσίες του Ισ-
ραήλ είχαν δώσει οδηγία προς τις
ισραηλινές αεροπορικές εταιρεί-
ες να ακυρώσουν όλες τις πτήσεις
τους για το αεροδρόμιο της Πά-
φου, επικαλούμενες λόγους
ασφαλείας. Σύμφωνα με τα όσα
έχουν γίνει γνωστά μέχρι τώρα, οι
ισραηλινές αεροπορικές εταιρεί-
ες El Al, Arkia και IsrAir έχουν
ενημερωθεί ότι οι πτήσεις τους
για Πάφο θα εκτρέπονται προς το
αεροδρόμιο της Λάρνακας. Μάλι-
στα οι επιβάτες τους έχουν ήδη
λάβει σχετική ειδοποίηση. 

Η έκτακτη οδηγία -την οποία
εξέδωσε η υπηρεσία εσωτερικής
ασφάλειας του Ισραήλ, Shin Bet-
θα βρίσκεται σε ισχύ μέχρι νεω-
τέρας. Το Διεθνές Αεροδρόμιο
Πάφου άνοιξε τις πύλες του το
1982. Βρίσκεται 14 χιλιόμετρα νο-
τιοανατολικά της πόλης, κοντά στο
χωριό Τίμη και εξυπηρετεί κυ-
ρίως πτήσεις τσάρτερ από ευρω-
παϊκές χώρες. 

Το Ισραήλ συμφώνησε να επιτρέψει τη διέλευση Παλαιστινίων
στο βόρειο τμήμα της Γάζας, ενώ αντιδράσεις προκάλεσε 
ο Αμερικανός πρόεδρος που είπε να επανεγκατασταθούν 

στην Ιορδανία και την Αίγυπτο 

Η επιστροφή των εκτοπισμένων
και η πρόταση-βόμβα του Τραμπ
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Πάτρα: Ομαδικός βιασμός 16χρονης - Χειροπέδες σε δύο, αναζητείται ο τρίτος «μποξέρ»
Σοκ έχει προκαλέσει η υπόθεση ομαδικού βιασμού

16χρονης, ενώ βρισκόταν σε κατάσταση μέθης, από τρεις
άνδρες το βράδυ του Σαββάτου στην Πάτρα.

Σύμφωνα με τις καταθέσεις, έξω από νυχτερινό μαγαζί
στον πεζόδρομο της Γεροκωστοπούλου οι τρεις νεαροί,
ηλικίας από 19 έως 21 ετών, προσέγγισαν τη 16χρονη η
οποία υπό την επήρεια αλκοόλ είχε βγει από τον χώρο
όπου διασκέδαζε, και την οδήγησαν σε εγκαταλελειμμένο
ακίνητο σε κοντινή τοποθεσία όπου προχώρησαν στον
ομαδικό της βιασμό.

Η ανήλικη κοπέλα στη συνέχεια εξομολογήθηκε στην
αδελφή της τι ακριβώς της συνέβη και εκείνη με τη σει-
ρά της ενημέρωσε τους γονείς τους προχωρώντας σε

σχετική καταγγελία. Η ΕΛΑΣ από την πλευρά της προχώ-
ρησε ήδη σε δύο συλλήψεις, ενός 19χρονου και ενός
20χρονου, φερόμενων ως δραστών, ενώ αναζητείται και
ακόμη ένας άνδρας, ο οποίος είναι γνωστός με το παρα-
τσούκλι «μποξέρ», επειδή ασχολείται με το συγκεκριμέ-
νο άθλημα.

Σημειώνεται πως η δικογραφία που σχηματίζεται είναι
βαρύτατη και έχει να κάνει με κατάχρηση ανήλικου σε
ασέλγεια η οποία μάλιστα δεν μπορούσε και να προβάλει
αντιστάσεις.

Ο ένας συλληφθείς αρνείται την κατηγορία ενώ ο άλλος
υποστήριξε πως όλα έγιναν με τη συναίνεσή της. 

Η ανακοίνωση της Αστυνομίας: «Συνελήφθησαν, στην

Πάτρα, από αστυνομικούς της Υποδιεύθυνσης Δίωξης και
Εξιχνίασης Εγκλημάτων Πατρών, δύο ημεδαποί άνδρες,
σε βάρος των οποίων σχηματίσθηκε κακουργηματικού χα-
ρακτήρα δικογραφία για κατάχρηση ανηλίκου σε ασέλ-
γεια, που διαπράχθηκε από τρεις δράστες που ενεργούσαν
από κοινού.

Η ανήλικη εξετάστηκε παρουσία παιδοψυχιάτρου και
έγινε παραγγελία για ιατροδικαστική εξέταση. Σε βάρος
και των τριών σχηματίσθηκε δικογραφία για κατάχρηση
ανηλίκου σε ασέλγεια, που διαπράχθηκε από τρεις δρά-
στες που ενεργούσαν από κοινού.

Οι δύο συλληφθέντες παραπέμφθηκαν στον εισαγγελέα,
ενώ οι έρευνες για τον συνεργό τους συνεχίζονται». 

Κ
αταιγιστικές είναι οι εξελίξεις
στην υπόθεση της τερατώδους
κακοποίησης του 3χρονου αγορι-

ού στην Κρήτη. Χθες ο δικηγόρος του
44χρονου, μετά την ενημέρωσή του για
την υπόθεση στο αστυνομικό τμήμα, με
λιτή του ανακοίνωση και επικαλούμενος
προσωπικούς και ηθικούς λόγους παραι-
τήθηκε από την υπεράσπιση του συντρό-
φου της 26χρονης μητέρας του αγοριού.

Το ζευγάρι οδηγήθηκε στην Εισαγγελία
και ζήτησε και έλαβε προθεσμία να απο-
λογηθεί την Τετάρτη 29 Ιανουαρίου 2025.
Στην 26χρονη μητέρα και στον 44χρονο
σύντροφό της ασκήθηκε ποινική δίωξη
για απόπειρα ανθρωποκτονίας κατά συ-
ναυτουργία σε ήρεμη ψυχική κατάσταση,
οπλοχρησία κατά συναυτουργία, πρόκλη-
ση σωματικών κακώσεων και βλάβη της
υγείας με θύμα ανήλικο κατ’ εξακολού-
θηση και επίσης κατά συναυτουργία και
κατ’ εξακολούθηση έκθεση ανηλίκου σε
κίνδυνο, με δράστες που έχουν την υπο-
χρέωση να το διατρέφουν και που προ-
ηγουμένως το είχαν υπαίτια τραυματίσει.

Επιπλέον ασκήθηκε δίωξη για κατά συ-
ναυτουργία και κατ’ εξακολούθηση πρό-
κληση βαριάς σωματικής βλάβης, από
την οποία ο ανήλικος διέτρεξε κίνδυνο
ζωής, οπλοχρησία, παράνομη οπλοκατο-
χή και παράνομη κατοχή κυνηγετικού
όπλου.

Για τον 44χρονο επιπλέον ασκήθηκε
δίωξη για προμήθεια και κατοχή ναρκω-
τικών για ιδία αποκλειστικά χρήση, αλλά
και δίωξη για αποθήκευση χωρίς δικαίω-
μα δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα
ανήλικου σε σύστημα αρχειοθέτησης.

Μη αναστρέψιμη η κατάστασή του
Το παιδί έχει υποστεί βαριές κρανιοεγ-

κεφαλικές κακώσεις, πλήθος εκχυμώσε-
ων και εκδορές, ενώ πολλά από τα τραύ-
ματά του είναι παλιότερα. Ήδη έχει χει-
ρουργηθεί και νοσηλεύεται στη ΜΕΘ σε
κρίσιμη κατάσταση. Σύμφωνα με το Cre-

talive, η κατάσταση φέρεται να είναι μη
αναστρέψιμη, ενώ όλες οι πληροφορίες
αναφέρουν ότι το αγοράκι δυστυχώς είναι
εγκεφαλικά νεκρό. 

Οι έρευνες της αστυνομίας συνεχίζον-
ται ως προς τον ρόλο τόσο της μητέρας
όσο και του συντρόφου της στην κακοποί-
ηση του παιδιού, καθώς ακόμα δεν έχει
αποσαφηνιστεί ποιος από τους δύο προ-
χωρούσε σε αυτές τις φριχτές πράξεις ή
αν ήταν από κοινού.

Το πιο ανατριχιαστικό πριν φτάσει το
ΕΚΑΒ ήταν η αγωνιώδης προσπάθεια
ενός 17χρονου κοριτσιού, το οποίο έσπευ-
σε με θάρρος και αυτοθυσία να προσφέ-
ρει τις πρώτες βοήθειες στο άτυχο παιδά-
κι όταν αυτό κατέρρεε ξανά και ξανά. Μά-
λιστα φαίνεται να έκανε ακόμη και προ-
σπάθεια καρδιοαναπνευστικής αναζωο-
γόνησης. Σύμφωνα με πληροφορίες του
neakriti.gr, η νεαρή κοπέλα όχι μόνο πα-
ρείχε τις πρώτες βοήθειες, αλλά ήταν και

εκείνη που ειδοποίησε το ΕΚΑΒ, αντιλαμ-
βανόμενη τη σοβαρότητα της κατάστασης.
Μάλιστα, όπως αναφέρουν μαρτυρίες, το
παιδάκι επανερχόταν και ξαναέχανε τις
αισθήσεις του, με τη 17χρονη να παλεύει
ασταμάτητα για να το κρατήσει στη ζωή
μέχρι την άφιξη του ασθενοφόρου.

Γιατρός του Νοσοκομείου Ηρακλείου
που παρέλαβε το 3χρονο παιδάκι έπαθε
σοκ από την εικόνα του και κάλεσε αμέ-
σως τις Αρχές. Όπως ανέφερε, το παιδί
έφερε εμφανή ίχνη σωματικής κακοποί-
ησης σε όλο του το κορμί, όπως μώλω-
πες, εκχυμώσεις, σημάδια από κάψιμο
από τσιγάρο, πραγματοποιηθέντα σε διά-
φορα χρονικά διαστήματα.

ΚΡΗΤΗ

«Τέρατα» άφησαν εγκεφαλικά 
νεκρό ένα 3χρονο αγοράκι…

Συγκλόνισαν οι αγωνιώδεις προσπάθειες 17χρονης 
να κρατήσει ζωντανό το παιδί - Παραιτήθηκε ο συνήγορος 

του 44χρονου που μαζί με τη μητέρα κατηγορούνται 
για απόπειρα ανθρωποκτονίας
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Το σενάριο επιστημονικής
φαντασίας του Τούρκου
που δολοφόνησε 
και λήστεψε ιδιοκτήτη 
πρακτορείου ΟΠΑΠ

Ένα σενάριο που μοιάζει με επι-
στημονική φαντασία ξεδίπλωσε στο
γραφείο του ανακριτή ο 38χρονος
Τούρκος που κατηγορείται ότι σκό-
τωσε και λήστεψε ιδιοκτήτη πρα-
κτορείου ΟΠΑΠ στο Παλαιό Φάλη-
ρο. Μετά το τέλος της απολογίας
του, εισαγγελέας και ανακριτής τον
έστειλαν στη φυλακή.

Ο κατηγορούμενος ισχυρίστηκε
ότι περνούσε από το πρακτορείο τυ-
χαία και αποφάσισε να δοκιμάσει
την τύχη του παίζοντας ένα δελτίο.
Όταν μπήκε μέσα, υποστήριξε ότι ο
61χρονος ιδιοκτήτης του πρακτο-
ρείου τού είπε ότι έχουν κλείσει,
αλλά ο κατηγορούμενος τον αγνόη-
σε και έκατσε να συμπληρώσει το
δελτίο του. Τότε, όπως είπε στον
ανακριτή, ο ιδιοκτήτης του πρακτο-
ρείου τού επιτέθηκε κρατώντας στο
ένα χέρι ρόπαλο του μπέιζμπολ και
στο άλλο ένα μαχαίρι. Ακολούθησε
συμπλοκή, όπως είπε, και επάνω
στον καβγά μαχαίρωσε το θύμα του.
Στη συνέχεια ισχυρίστηκε ότι πήρε
το τσαντάκι του θύματος και τα χρή-
ματα θεωρώντας ότι έτσι… «τιμω-
ρεί» τον 61χρονο επειδή του επιτέ-
θηκε…

Φυσικά όσα είπε δεν έπεισαν κα-
νέναν, ιδίως ο ισχυρισμός του ότι το
μαχαίρι του εγκλήματος ανήκε στο
θύμα, κάτι που είναι απίθανο να
διαπιστωθεί, καθώς έχει ομολογή-
σει ότι το πέταξε στη θάλασσα. Η οι-
κογένεια του θύματος χαρακτηρίζει
προκλητικούς τους ισχυρισμούς
και απύθμενο το θράσος του κατη-
γορούμενου που επιχειρεί να δια-
ψεύσει τα ατράνταχτα στοιχεία μιας
προμελετημένης δολοφονίας με
σκοπό τη ληστεία.

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Πώς ο Αιγύπτιος 
δράκος τσίμπησε 
στο «δόλωμα» 
της εντυπωσιακής
αστυνομικίνας

Στη σύλληψη του 34χρονου Αιγύπτιου
ο οποίος είχε πραγματοποιήσει σειρά
επιθέσεων σε βάρος νεαρών γυναικών
στο Περιστέρι προχώρησαν οι αρχές το
βράδυ της Κυριακής. Ο δράστης, ο οποίος
δηλώνει παντρεμένος, αλλά με τη σύζυγό
του να βρίσκεται εκτός χώρας, κατηγο-
ρείται για οκτώ περιστατικά προσβολής
γενετήσιας αξιοπρέπειας.

Για να δοθεί τέλος στη δράση του επι-
δειξία που κυνηγούσε με κατεβασμένο το
παντελόνι του γυναίκες εκπονήθηκε ειδι-
κό επιχειρησιακό σχέδιο από την αστυνο-
μία, με τρεις τέσσερις ομάδες τα τελευ-
ταία βράδια να περιπολούν σε σημεία
όπου είχε επιτεθεί ο 34χρονος. Κάθε
ομάδα είχε μια γυναίκα-δόλωμα η οποία
προπορευόταν, ενώ την ίδια ώρα κινούν-
ταν διακριτικά από πίσω της άνδρες συ-
νάδελφοί της. Έτσι, τσίμπησε ο Αιγύ-
πτιος, που άρχισε να ακολουθεί τη νεαρή
εντυπωσιακή αστυνομικό για να ικανο-
ποιήσει τις αρρωστημένες διαθέσεις του
και βρέθηκε με χειροπέδες.

Οι επιθέσεις, σύμφωνα με καταγγελίες
κατοίκων της περιοχής, ήταν επαναλαμ-
βανόμενες και εκτυλίσσονταν σε διάφο-
ρα σημεία του Περιστερίου. Μια από τις
πιο χαρακτηριστικές περιπτώσεις σημει-
ώθηκε τη Δευτέρα 13 Ιανουαρίου, όταν
μια 22χρονη γυναίκα δέχθηκε την επίθε-
ση άνδρα που την ακολούθησε με κατε-
βασμένο παντελόνι. Η κοπέλα κατέφυγε
στην είσοδο της κατοικίας της, ενώ ο Αι-
γύπτιος, παρά την αντίστασή της, συνέχι-
σε να την ακολουθεί και τελικά απομα-
κρύνθηκε.

Η 22χρονη κατήγγειλε το περιστατικό
στις αρχές, περιγράφοντας τον άνδρα πε-
ρίπου 30 ετών, με μαύρα μαλλιά και μού-
σι.  Σημειώνεται ότι ο δράστης έχει κατα-
γραφεί από κάμερες ασφαλείας καταστη-
μάτων στην περιοχή, γεγονός που βοήθη-
σε στην ταυτοποίησή του και την άμεση
σύλληψή του.

Σωτήρης Μπαρσάκης

Τ
ην έναρξη ενός έργου ζωτικής σημασίας
για την αντιπλημμυρική θωράκιση της
Ανατολικής Αττικής σηματοδότησε η χθε-

σινή αυτοψία του περιφερειάρχη Αττικής Νίκου
Χαρδαλιά στο ρέμα Κόρμπι, το οποίο θα διευθετη-
θεί σε συνολικό μήκος 2.840 μέτρων, από τη λεω-
φόρο Βάρης-Κορωπίου έως την εκβολή του, στην
παραλία της Βάρκιζας, με στόχο την προστασία
των κατοίκων της περιοχής.

Όπως ανακοινώθηκε, το έργο, προϋπολογισμού
26 εκατομμυρίων ευρώ, χρηματοδοτείται από το Τα-
μείο Συνοχής μέσω του επιχειρησιακού προγράμ-
ματος «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αει-
φόρος Ανάπτυξη» και η ολοκλήρωσή του αναμένε-
ται να υλοποιηθεί έως τον Δε-
κέμβριο του 2026.

Ο περιφερειάρχης Αττικής
στις δηλώσεις του στάθηκε
στην ιδιαίτερη σημασία του
έργου: «Η ανάγκη διευθέτη-
σης του ρέματος προέκυψε
από τις πλημμύρες του 1993.
Πρωτομελετήθηκε το 2007, οι
διαγωνιστικές διαδικασίες
ξεκίνησαν το 2017 και συμ-
βασιοποιήθηκε από προ-
ηγούμενες περιφερειακές
αρχές, όμως στην πορεία
διακόπηκε, γιατί δεν είχαν
ολοκληρωθεί πολύ σημαντι-
κές και απαραίτητες μελέτες.
Από την πρώτη στιγμή που
αναλάβαμε την ευθύνη της
διοίκησης της Περιφέρειας Αττικής, σε συνερ-
γασία με τον δήμαρχο και τις εξαιρετικές υπη-
ρεσίες του, προτεραιοποιήσαμε την ανάγκη να
ολοκληρώσουμε αυτές τις ανεκπλήρωτες μελέ-
τες, να ξεπεράσουμε γραφειοκρατικές διαδι-
κασίες και έτσι ένα εξαιρετικά σημαντικό έργο,
το οποίο εντάσσεται σε μια ζώνη υψηλής πλημ-
μυρικής επικινδυνότητας, να προχωρήσει με

άμεσους ρυθμούς. Στόχος μας είναι να ολοκλη-
ρωθεί όσο το δυνατόν πιο γρήγορα». Επιπλέον
ανέφερε: «Συνεργαζόμαστε με όλες τις αρμό-
διες υπηρεσίες που εμπλέκονται (αρχαιολογία,
υπουργεία, κ.λπ.) και θεωρούμε ότι έως το τέ-
λος του 2026 θα έχει παραδοθεί στους πολίτες.
Είναι ένα έργο εξαιρετικά σημαντικό για την
ασφάλεια των ανθρώπων της ευρύτερης περιο-
χής». 

Το έργο διευθέτησης του ρέματος περιλαμβά-
νει σημαντικές παρεμβάσεις που θα ενισχύσουν
την ανθεκτικότητα της ευρύτερης περιοχής απέ-
ναντι στις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής.

Η διευθέτηση του ρέματος Κόρμπι στοχεύει:
• Στη διασφάλιση της απρό-
σκοπτης διέλευσης των υδά-
των, ώστε να αποτρέπονται
πλημμυρικά φαινόμενα στις
κατοικημένες περιοχές της
Βάρης και του Κορωπίου.
• Στη θωράκιση της Ανατολι-
κής Αττικής απέναντι στις ολο-
ένα και πιο έντονες βροχοπτώ-
σεις που παρατηρούνται λόγω
της κλιματικής αλλαγής.
• Στην προστασία της ζωής και
της περιουσίας των κατοίκων.

Σημειώνεται πως η Περιφέ-
ρεια Αττικής, με την άμεση
έναρξη των εργασιών, δίνει
λύση σε ένα χρόνιο πρόβλημα,
αποκαθιστώντας την εμπιστο-
σύνη των πολιτών στη δημόσια
διοίκηση. Εντάσσεται σε ένα

ολοκληρωμένο σχέδιο συνολικά 54 ώριμων αντι-
πλημμυρικών έργων που αναμένεται να έχουν
υλοποιηθεί έως το τέλος του 2028, ενώ παράλλη-
λα θα έχουν εκπονηθεί οι μελέτες για άλλα 104
ανάλογα έργα στο Λεκανοπέδιο, αναδεικνύοντας
την προσήλωση της περιφερειακής αρχής στην
προστασία της ανθρώπινης ζωής, της περιουσίας
και του περιβάλλοντος.

Χαρδαλιάς: Θωρακίζουμε 
την Αν. Αττική ξεκινώντας

από το ρέμα Κόρμπι

Αυτοψία 
του περιφερειάρχη 

στο έργο,
προϋπολογισμού

€26 εκατ. και μήκους
2.840 μέτρων, που 

θα αποτρέψει
πλημμυρικά

φαινόμενα στις
κατοικημένες περιοχές

της Βάρης και 
του Κορωπίου
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Έπιασαν δυο Αλβανούς για τη μαφιόζικη δολοφονία έξω από καφετέρια στους Θρακομακεδόνες 
Στη σύλληψη δύο ατόμων αλβανικής

καταγωγής προχώρησε η αστυνομία, κα-
τηγορούμενων για τη μαφιόζικη δολοφο-
νία ενός 47χρονου και τον τραυματισμό
ενός ακόμη ατόμου, σε περιστατικό που
εκτυλίχθηκε έξω από καφετέρια στους
Θρακομακεδόνες. Οι δράστες επιτέθηκαν
και πυροβόλησαν θανάσιμα το θύμα. Την
ίδια ώρα βρίσκεται σε εξέλιξη μεγάλη

επιχείρηση του ελληνικού FBI για τον εν-
τοπισμό και άλλων ατόμων που ενδεχο-
μένως να εμπλέκονται στην αιματηρή
υπόθεση.

Η άγρια δολοφονία συνέβη το μεσημέρι
της Κυριακής 15 Δεκεμβρίου, όταν οι δύο
άνδρες δέχτηκαν επίθεση από τους δρά-
στες, οι οποίοι τους πλησίασαν με όχημα
που είχε κλαπεί νωρίτερα στο κέντρο της

Αθήνας. Όταν προσπάθησαν να διαφύ-
γουν, οι δράστες τούς πυροβόλησαν εξ
επαφής. Η περιοχή αποκλείστηκε άμεσα
από την αστυνομία, η οποία συνέλεξε
στοιχεία και κάλυκες, ενώ ξεκίνησε την
εξέταση μαρτύρων και τη συλλογή υλικού
από κάμερες ασφαλείας. 

Οι αρχές ερευνούν τις δραστηριότητες
των θυμάτων και το κίνητρο της δολοφο-

νίας, με τον 45χρονο να είχε στο παρελ-
θόν απασχολήσει τις αρχές για συμμετο-
χή σε εγκληματική οργάνωση και τον
46χρονο τραυματία να είναι πρόσφατος
μετανάστης, θεωρούμενος «άγνωστος»
στις ελληνικές αρχές. Εξετάζεται το ενδε-
χόμενο της εκτέλεσης για ξεκαθάρισμα
λογαριασμών.

Σωτήρης Μπαρσάκης

Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μιχάλης Χρυ-
σοχοΐδης αναφέρθηκε μέσω ανάρτησης στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης στα αποτελέσματα των

δράσεων της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμέ-
νης Αθλητικής Βίας (ΥΑΟΑΒ). Σύμφωνα με τον υπουργό,
κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους, η Ελληνική Αστυ-

νομία πραγματοποίησε 281 συλλήψεις
και 211 ελέγχους σε λέσχες φιλάθλων σε
όλη τη χώρα, στο πλαίσιο της καταπολέ-
μησης της οπαδικής βίας.

Ανάμεσα στις σημαντικότερες ενέργει-
ες της αστυνομίας ξεχωρίζουν δύο σοβα-

ρές υποθέσεις. Η πρώτη αφορά τη σύλλη-
ψη 67 ατόμων, εκ των οποίων 63 ήταν μέ-

λη εγκληματικής οργάνωσης, για την επίθεση στη διμοι-
ρία των ΜΑΤ και τη δολοφονία του υπαρχιφύλακα Γιώρ-
γου Λυγγερίδη. Οι κατηγορούμενοι ήταν επίσης εμπλε-
κόμενοι σε άλλες 15 παράνομες δραστηριότητες στην Ατ-
τική, τον Βόλο και τα Γιάννενα.

Η δεύτερη περίπτωση αφορά τη σύλληψη 72 ατόμων
για βίαια επεισόδια και τραυματισμό από πυροβολισμό
μεταξύ οπαδών του Παναθηναϊκού. Στην έρευνα κατα-
σχέθηκαν 15 όπλα, αντικείμενα που χρησιμοποιούνται σε
επιθέσεις και ναρκωτικές ουσίες, ενώ οι δράστες κατη-
γορούνται και για εκβιασμούς, ξυλοδαρμούς και εμπρη-
σμούς καταστημάτων.

Συγκεκριμένα ο υπουργός δήλωσε: «Σήμερα θα μοιρα-
στώ μαζί σας τον απολογισμό της δράσης των υπηρεσιών
της Ελληνικής Αστυνομίας για την αντιμετώπιση μιας
μορφής βίας, της οπαδικής, που εκτός των άλλων κατα-
στρέφει μια από τις σημαντικότερες ενασχολήσεις που
μπορεί να έχει ένας άνθρωπος, τον αθλητισμό.

Μετά τη δολοφονία του Γιώργου Λυγγερίδη, τον Δεκέμ-
βριο του 2023, η κυβέρνηση πήρε μια δύσκολη, αλλά απα-
ραίτητη απόφαση, τη διεξαγωγή των ποδοσφαιρικών αγώ-
νων της Superleague 1 χωρίς την παρουσία φιλάθλων για
διάστημα δύο μηνών».

Συνεχίζοντας αναφέρθηκε στη συνεργασία των συναρ-
μόδιων υπουργείων: «Παράλληλα, υπό τον συντονισμό του
υπουργού αναπληρωτή Αθλητισμού και τη συνδρομή των
συναρμόδιων υπουργείων, όπως το Προστασίας του Πολί-
τη, δρομολογήθηκαν σειρά μέτρων και παρεμβάσεων,
ώστε να έχει η χώρα ένα ολοκληρωμένο οπλοστάσιο για
την αποτροπή και την αντιμετώπιση της οπαδικής βίας (κά-
μερες, ηλεκτρονικό εισιτήριο, ειδική διαδικασία προμή-
θειας εισιτηρίων για τους ανηλίκους, αναβάθμιση της ΔΕ-
ΑΒ, ψηφιακό μητρώο Λεσχών Φιλάθλων κ.ά.). Ακολου-
θώντας ένα αυστηρό χρονοδιάγραμμα, οι φίλαθλοι επέ-
στρεψαν στα γήπεδα τον Φεβρουάριο του 2024».

Ο εκσυγχρονισμός της ΕΛΑΣ
Κλείνοντας κατέληξε: «Από το σημείο, λοιπόν, μηδέν,

των κεκλεισμένων θυρών, φτάσαμε τον Μάιο του 2024 στη
διοργάνωση του τελικού του UEFA Conference League
στην Αθήνα, με την Ελληνική Αστυνομία να εγγυάται με

απόλυτη επιτυχία την ασφαλή διεξαγωγή ενός τόσο ση-
μαντικού πανευρωπαϊκού αθλητικού γεγονότος.

Από την πλευρά της, λοιπόν, η Ελληνική Αστυνομία, πέ-
ρα από την ασφάλεια των αγώνων και τον έλεγχο και αξιο-
ποίηση των συστημάτων καμερών και επιτήρησης, προχώ-
ρησε σε αλλαγές για την αποτελεσματικότερη αντιμετώπι-
ση της οπαδικής βίας. 

Οι βασικότερες ήταν ο νέος, σύγχρονος, ευέλικτος και
αποτελεσματικός επιχειρησιακός σχεδιασμός για την
ασφάλεια των εκδηλώσεων με την ονομασία “Καλλιπάτει-
ρα” και η ένταξη της οπαδικής βίας στις αρμοδιότητες της
Διεύθυνσης Αντιμετώπισης του Οργανωμένου Εγκλήμα-
τος, επιλογή, τη χρησιμότητα και την ορθότητα της οποίας
θα σας τεκμηριώσω με στοιχεία.

Σε διάστημα δώδεκα μηνών, πανελλαδικά, οι υπηρεσίες
της Ελληνικής Αστυνομίας προχώρησαν σε 281 συλλήψεις
που σχετίζονται με την αντιμετώπιση της οπαδικής βίας
και σε 211 ελέγχους σε λέσχες φιλάθλων. Τα γήπεδα και οι
αθλητικές εκδηλώσεις δεν είναι χώροι βίας και οργανω-
μένης εγκληματικής δραστηριότητας. Ανήκουν στις οικο-
γένειες, στους νέους και σε όσους θέλουν να χαρούν το
παιχνίδι. Η Ελληνική Αστυνομία θα συνεχίσει τη δουλειά
της, δείχνοντας μηδενική ανοχή στην οπαδική βία».

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη μίλησε 
για τις επιτυχίες της ΥΑΟΑΒ, με πιο σημαντικές τις 67 
«χειροπέδες» για τη δολοφονία του Λυγγερίδη και 

τις 72 για επεισόδια και τραυματισμό από πυροβολισμό
μεταξύ οπαδών του Παναθηναϊκού

ΜΙΧΑΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ:

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

«Καμία ανοχή 
στην οπαδική βία,
281 συλλήψεις 
σε έναν χρόνο…» 



Σ
υνολική ποινή φυλάκι-
σης 15 μηνών επέβαλε το
Αυτόφωρο Μονομελές

Πλημμελειοδικείο Θεσσαλονί-
κης σε έναν άντρα που ξυλοκό-
πησε την αδελφή του επειδή τον
ενόχλησε την ώρα που κοιμό-
ταν. Το δικαστήριο έκρινε ένοχο
τον κατηγορούμενο για ενδοοι-
κογενειακή σωματική βλάβη
και απειλή, ενώ αποφάσισε να
μετατρέψει την ποινή του προς
10 ευρώ ημερησίως κι έτσι αφέ-
θηκε ελεύθερος.

Σύμφωνα με όσα κατέθεσε η παθούσα, το επίδικο περι-
στατικό έγινε το πρωί της περασμένης Πέμπτης 23 Ιανουαρί-
ου, όταν επισκέφτηκε το σπίτι των γονιών της για να φροντί-
σει τον 87χρονο πατέρα της και την αδελφή της που αντιμε-
τωπίζει προβλήματα αναπηρίας. «Ο αδελφός μου μένει στο
διαμέρισμα και εκείνη την ώρα κοιμόταν μέσα στο υπνοδω-
μάτιο. Κάποια στιγμή βγήκε έξω, με χτύπησε με μια μπουνιά,
μου έκανε κεφαλοκλείδωμα και στη συνέχεια με χτυπούσε
στην ντουλάπα και στο καλοριφέρ. Φώναζε ότι θα με σκοτώ-
σει», κατέθεσε.

Όπως έκανε γνωστό η παθούσα, ο κατηγορούμενος της επι-

τέθηκε για ασήμαντη αφορμή, ενώ έχει εκδηλώσει πολλές φο-
ρές βίαιη συμπεριφορά απέναντι σε μέλη της οικογένειάς του.
«Τον ρωτούσα γιατί με χτυπάει και μου είπε επειδή μιλούσα
δυνατά με τον υδραυλικό ενώ αυτός κοιμόταν. Δεν ισχύει αυτό.
Φοβάμαι για τη ζωή του πατέρα μου και της αδελφής μου. Δεν
γνωρίζω αν παίρνει ουσίες», σημείωσε και πρόσθεσε: «Από τα
χτυπήματα έχω ακόμη πονοκεφάλους και ζαλίζομαι, ήθελε να
με σκοτώσει επειδή μιλούσα δυνατά με τον υδραυλικό».

Στην απολογία του ο κατηγορούμενος υποστήριξε ότι έβρι-
σε την παθούσα και την έσπρωξε και αρνήθηκε ότι τη χτύπη-
σε στο κεφάλι.
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Οι επισκέψεις εξ Αθηνών
για τις «γαλάζιες» πίτες

Στη Θεσσαλονίκη ανεβαίνουν -τέλος του μήνα,
αρχές του επόμενου- ο υπουργός Ανάπτυξης Τά-
κης Θεοδωρικάκος και ο κυβερνητικός εκπρόσω-
πος Παύλος Μαρινάκης. Ο πρώτος θα κόψει την
πίτα της ΟΝΝΕΔ στις 31 Ιανουαρίου στα Λαδάδικα,
ενώ ο δεύτερος εκείνη της Διοικούσας Επιτροπής
ΝΔ Θεσσαλονίκης στις 3 Φεβρουαρίου με θέα τη
θάλασσα.

Απατεώνες παραγγέλνουν 
ως... δήμαρχος Θεσσαλονίκης!

Το είχαμε διαβάσει για δημάρχους της Αττικής,
όμως φαίνεται πως η ίδια απατεωνιά άρχισε να
συμβαίνει και στη Θεσσαλονίκη. Μαθαίνουμε
πως επιτήδειοι πραγματοποιούν παραγγελίες από
καταστήματα εστίασης της πόλης ισχυριζόμενοι
ότι τηλεφωνούν εκ μέρους του δημάρχου Στέλιου
Αγγελούδη. Μάλιστα, οι απατεώνες προβαίνουν
σε ιδιαίτερα μεγάλες παραγγελίες, γεγονός που
κίνησε τις υποψίες. Ευτυχώς μέχρι στιγμής διαπι-
στώνεται πως δεν την… πάτησε κάποιος επιχει-
ρηματίας. Αλλά χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή.
Πρόκειται για μια μέθοδο που έχει παρατηρηθεί
σε αρκετές περιοχές της χώρας, με τους δράστες
να προσαρμόζουν τις τακτικές τους! 

Το βραβείο Τσίπρα
από τη Θεσσαλονίκη

Στη Θεσσαλονίκη θα βρεθεί σε λίγες μέρες ο
πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας για να απο-
νείμει το Βραβείο Ειρήνης και Συνεργασίας των
Βαλκανικών Λαών την Τετάρτη 12/2 στο ΠΑΜΑΚ. Στη
συνέχεια θα παραχωρήσει και ομιλία με θέμα «Η
αξία της ειρηνικής επίλυσης διαφορών σε έναν κό-
σμο αστάθειας και πολλαπλών κρίσεων». 

Πάρτι καταπατήσεων δασών
και στον Πολύγυρο

Μαθαίνω ότι το πάρτι στο Δασαρχείο Πολυγύρου
με τις αποδοχές αντιρρήσεων ιδιωτών για αλλαγή
χρήσεων δασικής έκτασης συνεχιζόταν και σε
εκτάσεις πέραν της παρθένας και καταπράσινης
Σιθωνίας. Η περιοχή του Ταξιάρχη, για παράδειγ-
μα, στην οποία παρεμπιπτόντως καλλιεργούνται 7
με 8 εκατομμύρια έλατα προμηθεύοντας ολόκληρη
την Ελλάδα τα Χριστούγεννα, υπάρχουν καταγγε-
λίες για καταπατήσεις δασικών εκτάσεων και έκ-
δοση οικοδομικών αδειών που μόνο νόμιμες δεν
είναι… Συντονιστείτε στην «P»…

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Ξυλοκόπησε την αδελφή του επειδή μιλούσε
δυνατά με τον υδραυλικό και τον ξύπνησε

Η επίσκεψη
του Γιάννη Μπρατάκου
στη Διοικούσα της ΝΔ

Στα γραφεία της Διοικούσας Επιτρο-
πής της ΝΔ Θεσσαλονίκης βρέθηκε ο
πρώην γενικός διευθυντής και υφυ-
πουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γιάν-
νης Μπρατάκος. Ο νέος πρόεδρος του
ΕΒΕΑ ξεναγήθηκε στην έκθεση φωτο-
γραφίας και ιστορικών ντοκουμέντων
της ΝΔ, ενώ ήταν μια καλή ευκαιρία για
τον Ζήση Ιωακείμοβιτς να του ευχηθεί
από κοντά καλή επιτυχία, μιας και διεκ-
δικεί την προεδρία της Κεντρικής Ένω-
σης Επιμελητηρίων.

Η... ακούραστη
Έλενα Σώκου
του Πρωθυπουργικού
Γραφείου

Ατελείωτα μοιάζουν να είναι τα χιλιό-
μετρα που γράφει η συντονίστρια του
Γραφείου του Πρωθυπουργού στη Μα-
κεδονία Έλενα Σώκου. Από τη Χαλκιδι-
κή στο Κιλκίς και από τη Δράμα μέσα σε
λίγες ώρες στη διευρυμένη συνεδρίαση
της ΔΕ της Κεντρικής Ένωσης Επιμελη-
τηρίων Ελλάδας στον Έβρο για μια σει-
ρά εκδηλώσεων. Και να φανταστείτε
πως ακόμη δεν έχει βγει ο Ιανουάριος...

ΠΑΣΟΚ: Έκλεισαν
οι... μεταγραφές

Νωρίτερα από το συνέδριο ενδέχεται
να ανακοινωθούν οι προσχωρήσεις
ανεξάρτητων βουλευτών στο ΠΑΣΟΚ.
Ειδικά μετά τη στάση των βουλευτών
στην ψηφοφορία για την εκλογή Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, στελέχη τονί-
ζουν στον Νίκο Ανδρουλάκη ότι δεν
υπάρχει πολιτικό όφελος να περιμένει
μέχρι τον Απρίλιο-Μάιο. Έτσι, Πέτρος
Παππάς και Ράνια Θρασκιά (φωτό) εν-
δέχεται πολύ σύντομα να μπουν στην
ΚΟ του ΠΑΣΟΚ και μαζί με τον Νίκο
Ανδρουλάκη να γίνουν τρεις οι βου-
λευτές που θα ασχολούνται με τη Θεσ-
σαλονίκη. 
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Συνάντηση Μυλωνάκη
- Ράπτη για θέματα 
της Αγίας Παρασκευής

Τους τρόπους αξιοποίησης της σύγ-
χρονης τεχνολογίας για μια σειρά από
καινοτόμες πρωτοβουλίες προς όφελος
της πόλης και των δημοτών συζήτησαν
κατά την προς τούτο συνάντησή τους ο
δήμαρχος Αγίας Παρασκευής Γιάννης
Μυλωνάκης και η υφυπουργός Ανάπτυ-
ξης Ζωή Ράπτη. Ο κ. Μυλωνάκης ευχαρί-
στησε την κυρία Ράπτη για την εποικοδο-
μητική συνάντηση και επισήμανε ότι η
καινοτομία και η έρευνα είναι οι πυλώνες
πάνω στους οποίους θα χτίσουμε το μέλ-
λον. «Η στήριξη του υπουργείου Ανάπτυ-
ξης είναι πολύ σημαντική για τη σύνδεση
του δήμου μας με τις εξελίξεις στον το-
μέα της τεχνολογίας και της επιχειρημα-
τικότητας», ανέφερε ο δήμαρχος.

Απέκτησε
προϋπολογισμό 
ο Δήμος Ραφήνας-
Πικερμίου

Ψηφίστηκε τελικά από το Δημοτικό
Συμβούλιο ο προϋπολογισμός του Δή-
μου Ραφήνας-Πικερμίου για το έτος
2025 έπειτα από πολλές παλινωδίες και
αντεγκλήσεις. Όπως ισχυρίζεται η Δημο-
τική Αρχή, ο προϋπολογισμός ψηφίστη-
κε «σύμφωνα με την κείμενη νομοθε-
σία». Επιπλέον εξηγεί πως «εφόσον δεν
κατατέθηκε εναλλακτική πρόταση προ-
ϋπολογισμού από την αντιπολίτευση, οι
αρνητικές ψήφοι δεν λογίζονται, θεω-
ρούνται άκυρες και κατά συνέπεια ο προ-
ϋπολογισμός περνάει ομόφωνα με τις
θετικές ψήφους». Παράλληλα, η Δημοτι-
κή Αρχή χαρακτηρίζει «ενορχηστρωμέ-
νη διαμαρτυρία» την αποχή από το Δημο-
τικό Συμβούλιο της Παρασκευής 24 Ια-
νουαρίου συμβούλων συμπολίτευσης
και αντιπολίτευσης. «Όλοι θα κριθούμε
στο τέλος της δημοτικής περιόδου για τα
πεπραγμένα και τις συμπεριφορές μας.
Η Δημοτική Αρχή επαναλαμβάνει πως οι
έξι δημοτικοί σύμβουλοι της διοίκησης
εργάζονται καθημερινά για να απαντή-
σουν στα προβλήματα των πολιτών. Πα-
ραμένουν στις θέσεις τους και αυτή εί-
ναι... υπεύθυνη στάση απέναντι στους
δημότες», επισημαίνει η Δημοτική Αρχή
υπό τη δήμαρχο Δήμητρα Τσεβά. 

Προσωρινή διακοπή όλων των οικοδομικών
εργασιών στον Δήμο Κηφισιάς

Την προσωρινή διακοπή όλων των οικο-

δομικών εργασιών μετά τις αποφάσεις του

Συμβουλίου της Επικρατείας ανακοίνωσε η

Δημοτική Αρχή Κηφισιάς. Συγκεκριμένα,

μετά τη δημοσίευση της περίληψης της

απόφασης του Συμβουλίου Επικρατείας, με

την οποία κρίθηκαν ως αντισυνταγματικές

διατάξεις του Νέου Οικοδομικού Κώδικα

(ΝΟΚ), ο δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς (φωτό) εξέδωσε νέο «εντέλλεσθε»

προς την ΥΔΟΜ με σκοπό τον έλεγχο και την πλήρη εφαρμογή της απόφασης της Ολομέ-

λειας του Ανώτατου Δικαστηρίου. Επιπλέον, ο δήμαρχος ανακοίνωσε και εναλλακτικούς

τρόπους αίτησης για τη χορήγηση βεβαίωσης συνέχισης οικοδομικών εργασιών, είτε

ηλεκτρονικά μέσω της ιστοσελίδας είτε στο τμήμα πρωτοκόλλου του Δήμου Κηφισιάς.

A
μεσες ήταν οι ενέρ-
γειες της Δημοτι-
κής Αρχής Βάρης-

Βούλας-Βουλιαγμένης μετά
την άσκηση ποινικής δίω-
ξης σε βάρος τοπικού συμ-
βούλου με σοβαρό κατηγο-
ρητήριο. Όπως εξηγεί η Δη-
μοτική Αρχή, «πάντα σεβό-
μενοι τη λειτουργία των ορ-
γάνων της τάξης και της ελ-
ληνικής δικαιοσύνης, προ-
βήκαμε άμεσα στις ακόλου-
θες ενέργειες: Ζητήθηκαν
άμεσα από τον ίδιο έγγρα-
φες εξηγήσεις για το θέμα
και αυτές αναμένονται, ανεστάλη με απόφαση του δημάρχου και επικεφαλής της δημοτικής
παράταξης “Βάρη-Βούλα-Βουλιαγμένη - Πόλη για να Ζεις” Γρηγόρη Κωνσταντέλλου (φωτό)
η ιδιότητά του ως μέλους της παράταξης μέχρι την οριστική διαλεύκανση της υπόθεσης,
απαλλάχθηκε από όλα τα καθήκοντά του που σχετίζονται με τη λειτουργία του δήμου και αν-
τικαταστάθηκε από άλλο αιρετό. Σεβόμενοι την αρχή του τεκμηρίου αθωότητας αλλά και τη
λειτουργία της δικαιοσύνης, αναμένουμε την οριστική διαλεύκανση της υπόθεσης προκει-
μένου με τη σειρά μας να λάβουμε τις οριστικές μας αποφάσεις».

Παραίτηση αντιδημάρχου 
στον Δήμο Πεντέλης
Την παραίτησή του από τη θέση του αντιδημάρχου Καθημερινότητας
της Δημοτικής Κοινότητας Πεντέλης κατέθεσε ο Γιάννης Ζούνης,
την οποία η δήμαρχος Νατάσσα Κοσμοπούλου έκανε αποδεκτή. Ση-
μειώνεται ότι το όνομα του αντιδημάρχου είχε εμπλακεί με μια πε-
ρίεργη υπόθεση στον όρχο οχημάτων της Πεντέλης και πολλοί εκ-
φράζουν την άποψη πως η παραίτηση σχετίζεται με την εν λόγω υπό-
θεση. Συγκεκριμένα, η παράταξη της πρώην δημάρχου Δήμητρας
Κεχαγιά είχε προβεί στην καταγγελία ότι το βράδυ της Παρασκευής
10 Ιανουαρίου ο κ. Ζούνης, μαζί με συνεργείο, διέλυσε όχημα του
Δήμου Πεντέλης, το οποίο εν συνεχεία φόρτωσε σε φορτηγό, το
οποίο έφυγε προς άγνωστη κατεύθυνση. Επιπλέον, η καταγγέλλου-
σα παράταξη είχε ζητήσει την αποπομπή τόσο του κ. Ζούνη όσο και
του αντιδημάρχου Καθαριότητας Δημήτρη Τσούκλερη.

Από το Ίλιον ξεκινούν πιλοτικά οι Κινητές
Μονάδες Υγείας

Οι Κινητές Μονάδες Υγείας (ΚΟΜΥ), οι οποίες έγι-
ναν γνωστές κατά την πανδημία, θα ξεκινήσουν πιλο-
τικά από τον Δήμο Ιλίου, καθώς παρατηρούνται κοι-
νωνικές ανισότητες κατά την πρόσβαση σε υπηρε-
σίες Υγείας για τους 130.000 κατοίκους του. Κατά τη
διάρκεια της πιλοτικής εφαρμογής οι επαγγελματίες
Υγείας θα διενεργούν σειρά εξετάσεων, όπως υπε-
ρήχους, σπιρομετρήσεις, καρδιογράφημα, ακόμη και προληπτικούς λόγους. Κάθε ΚΟΜΥ στελε-
χώνεται από έναν γιατρό, δύο νοσηλευτές, έναν βοηθό νοσηλευτή, έναν επισκέπτη Υγείας και
έναν οδηγό και θα αναπτύσσονται με πληθυσμιακά και ηλικιακά κριτήρια. Παράλληλα, θα υπο-
στηρίζουν κλινική εξέταση παιδιών και ενηλίκων με τηλεϊατρική. Οι Κινητές Μονάδες Υγείας σε
επόμενο στάδιο θα καλύπτουν τις ανάγκες υγείας του πληθυσμού σε όλη τη χώρα, τόσο δημόσια
όσο και κατ’ οίκον, για άτομα που δεν μπορούν να επισκεφτούν τις δομές Υγείας (πχ, ηλικιωμένοι,
ΑμεΑ), ενώ θα παρέχουν προληπτικές υπηρεσίες στις απομακρυσμένες περιοχές.

Άμεσες ενέργειες του Δήμου ΒΒΒ 
μετά τη σύλληψη τοπικού συμβούλου

Εξώδικο του Δήμου Αλίμου
προς επιχείρηση

Εξώδικη εντολή προς επιχείρηση που εκμεταλ-
λεύεται το εστιατόριο «Μαριδάκι» και έχει την ευ-
θύνη για τη συντήρηση του πρασίνου στην παραλία
Αλίμου απέστειλε ο οικείος δήμος με αφορμή τον
σοβαρό τραυματισμό ενός τετράχρονου κοριτσιού.
Το κοριτσάκι κινδύνεψε να χάσει το μάτι του από αγ-
κάθι ακλάδευτου φοίνικα παίζοντας στην πρασιά
του εστιατορίου. Ο δήμος καλεί την εταιρεία να συν-
τηρήσει και να φροντίσει άμεσα τον ελεύθερο χώρο
πρασίνου και περιπάτου του παραλιακού μετώπου
(κλαδέματα φυτών και δένδρων, αποκατάσταση κο-
λώνων και δικτύου φωτισμού κ.λπ.) και ειδικότερα
αυτόν που βρίσκεται περιμετρικά από τα καταστή-
ματα που εκμεταλλεύεται.

Θέμα επεξεργασίας
αποβλήτων 
στο ΔΣ Μαρκόπουλου

Η αγορά οικοπέδου για χώρο λειτουργίας έργων
διαχείρισης μη επικίνδυνων αποβλήτων (εγκατά-
σταση αποθήκευσης και επεξεργασίας μη επικίνδυ-
νων αστικών αποβλήτων και Σταθμού Μεταφόρτω-
σης Απορριμμάτων) και η παύση λειτουργίας των
ανενεργών ΧΑΔΑ στη θέση ΧΩΝΙ - ΝΤΑΓΛΑ θα κυ-
ριαρχήσουν στη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου του Μαρκοπούλου Μεσογαίας που θα συ-
νεδριάσει αύριο Τετάρτη. Η συζήτηση στο Δημοτικό
Συμβούλιο αναμένεται ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα -αν
όχι και θυελλώδης- καθώς πρόκειται για ένα έργο
ζωτικής σημασίας για την περιβαλλοντική αναβάθ-
μιση στην ευρύτερη περιοχή.
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Μ
όνο σε υψηλότερες τιμές από
τις σημερινές θα μπορούσαν
να... συγκινηθούν οι 9 στους

10 ιδιοκτήτες ακινήτων προκειμένου
να τα πουλήσουν, ενώ οι έξι στους δέ-
κα, αν διέθεταν το ανάλογο κεφάλαιο,

θα επένδυαν μόνο στην αγορά
διαμερίσματος, μονοκατοικίας ή
οικοπέδου.

Οικόπεδα και αγροτεμάχια
Σύμφωνα με την έρευνα της

Kapa Research που παρουσιά-
στηκε στο ετήσιο συνέδριο της
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ιδιο-

κτητών Ακινήτων, μόλις το 14% των
ιδιοκτητών σκέφτεται να πουλήσει σή-
μερα κάποιο ακίνητο που διαθέτει, ενώ
επί ΣΥΡΙΖΑ το ποσοστό αυτό είχε εκτι-
ναχθεί στο 50%! Το στοιχείο αυτό απο-
δεικνύει στην πράξη ότι υπάρχει σα-
ρωτική επικράτηση των θετικών προσ-
δοκιών σε σχέση με την αύξηση των τι-
μών, ενώ την ίδια στιγμή είναι έντονο το
ενδιαφέρον για την αγορά τουριστικών
ακινήτων και διαμερισμάτων με στόχο
την επένδυση και την αποκόμιση ενός
σημαντικού ετήσιου εισοδήματος.

Τα ακίνητα που συγκεντρώνουν τη
μεγαλύτερη πιθανότητα πώλησης είναι
τα οικόπεδα και τα αγροτεμάχια, τα
οποία επιλέγονται από το 30% των ιδιο-
κτητών, ακολουθούν τα διαμερίσματα
με ποσοστό 10%, ενώ μικρότερη είναι η
πρόθεση πώλησης για μονοκατοικίες
(7%), εξοχικές κατοικίες (6%) και επαγ-
γελματικούς χώρους (5%). Οι περιοχές
που συγκεντρώνουν το μεγαλύτερο
επενδυτικό ενδιαφέρον είναι οι παρα-
θαλάσσιες, η Αττική και τα μεγάλα
αστικά κέντρα.

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων διατηρούν τη
μεγάλη εμπιστοσύνη στο ακίνητο, πον-
τάροντας στο ετήσιο εισόδημα που
μπορεί να αποφέρει αλλά και στη διαρ-
κή αύξηση της αξίας του. Περίπου το

75% των συμμετεχόντων στην έρευνα
εκτιμά ότι οι τιμές των ακινήτων θα αυ-
ξηθούν τα επόμενα δύο χρόνια, γεγο-
νός που αποθαρρύνει τους ιδιοκτήτες
για άμεση πώληση. Επιπλέον, η φορο-
λογία, αν και μειωμένη σε σχέση με
προηγούμενα χρόνια, εξακολουθεί να

παίζει ρόλο στην απόφαση πώλησης,
καθώς ο φόρος υπεραξίας και άλλες
επιβαρύνσεις παραμένουν αποτρεπτι-
κοί παράγοντες.

Τα... κλειστά
Σε σχέση με τα κλειστά διαμερίσμα-

τα, η έρευνα καταγράφει ως βασικές
αιτίες το υψηλό κόστος ανακαίνισης,
τους υψηλούς φορολογικούς συντε-
λεστές στα ενοίκια αλλά και το ενδε-
χόμενο να μπλέξουν με... κακοπλη-
ρωτές ενοικιαστές, ενώ οι 7 στους 10
ιδιοκτήτες ζητούν κατάργηση του ΕΝ-
ΦΙΑ. Στο ερώτημα τι θα έκανε ένας
ιδιοκτήτης ακινήτου αν είχε στη διά-
θεσή του ένα ποσό της τάξης των
300.000 ευρώ, το 65% δήλωσε ότι θα
επένδυε στην αγορά ακινήτων, το 22%
θα τα κατέθετε στην τράπεζα, ενώ το
12% δεν εξέφρασε κάποια ξεκάθαρη
προτίμηση. 

Τέλος, το 76% των ερωτηθέντων
στην έρευνα δήλωσε ότι είναι ιδιοκτή-
της κάποιου ακινήτου, με τα διαμερί-
σματα να κατέχουν την πρώτη θέση με
ποσοστό 58% και να ακολουθούν οι
μονοκατοικίες με 25%, τα οικόπεδα-
αγροτεμάχια με 22%, οι εξοχικές κα-
τοικίες με 16% και τα επαγγελματικά
ακίνητα με 8%. 

Φόροι, κόστος ανακαίνισης και... κακοπληρωτές
ενοικιαστές «κρατούν» κενά χιλιάδες διαμερίσματα

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το 86% των ιδιοκτητών
δεν σκέφτεται

να πουλήσει τώρα 
το ακίνητό του

Για πρώτη φορά έπειτα από 53 χρόνια ο κρατικός
προϋπολογισμός του ελληνικού κράτους έκλεισε με
πλεόνασμα 369 εκατ. ευρώ, ενώ η αρχική πρόβλεψη
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών ήταν για έλλειμμα 3,601 δισ. ευρώ!

Με αφορμή τις επιδόσεις του προϋπολογισμού, το
υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
καλεί τους πολίτες να μη δίνουν βάση στις φήμες
που κυκλοφορούν περί έκτακτων ευνοϊκών μέτρων,
υπογραμμίζοντας ότι οι όποιες ανακοινώσεις θα γί-
νουν από τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
τον προσεχή Σεπτέμβριο στη Διεθνή Έκθεση Θεσ-
σαλονίκης.

Όπως προκύπτει από τα οριστικά στοιχεία της περ-
σινής χρήσης, η υπέρβαση του στόχου αγγίζει τα 4
δισ. ευρώ ως αποτέλεσμα της υπερείσπραξης φορο-
λογικών εσόδων, η οποία συνδέεται με την απόδοση
των μέτρων κατά της φοροδιαφυγής. Τα καθαρά
έσοδα του προϋπολογισμού ανήλθαν σε 74,11 δισ.
ευρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,221 δισ. ευρώ
έναντι του στόχου που είχε τεθεί, ενώ τα συνολικά
έσοδα έκλεισαν στα 82,122 δισ. ευρώ, στα οποία πε-
ριλαμβάνεται η σύμβαση παραχώρησης της Αττικής
Οδού. Ισχυρό στήριγμα για τα έσοδα αποτέλεσαν οι
εισπράξεις από τον ΦΠΑ, καθώς ανήλθαν σε 26,346
δισ. ευρώ, τα έσοδα από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλω-

σης ανήλθαν σε 7,251 δισ. ευρώ, ενώ τα έσοδα από
τους φόρους στην περιουσία διαμορφώθηκαν σε
2,467 δισ. ευρώ. Τα συνολικά έσοδα του Προγράμ-
ματος Δημοσίων Επενδύσεων ανήλθαν σε 4,427 δισ.
ευρώ και ήταν αυξημένα κατά 612 εκατ. ευρώ έναντι
του στόχου για 3,815 δισ. ευρώ.

Από την άλλη πλευρά, οι δαπάνες του Κρατικού
Προϋπολογισμού το 2024 διαμορφώθηκαν σε
73,742 δισ. ευρώ, εμφανίζοντας μείωση κατά 2,749
δισ. ευρώ σε σχέση με τον επικαιροποιημένο στόχο,
ενώ ήταν αυξημένες κατά 2,977 δισ. ευρώ σε σχέση
με το 2023 λόγω των αυξημένων δαπανών για μι-
σθούς δημόσιων υπαλλήλων (831 εκατ. ευρώ).

Πλεόνασμα στον προϋπολογισμό για πρώτη φορά από το 1971!
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PureHealth Holding
PJSC, ο μεγαλύτερος
όμιλος υγειονομικής

περίθαλψης στη Μέση Ανατολή
(Άμπου Ντάμπι), συμφώνησε να
αποκτήσει μερίδιο 60% της Hel-
lenic Healthcare Group (HHG),
του μεγαλύτερου ιδιωτικού πά-
ροχου υγειονομικής περίθαλ-
ψης σε Ελλάδα και Κύπρο, σε μια συ-
ναλλαγή που αποτιμά την HHG στα 2,2
δισ. ευρώ.

Επί του παρόντος, η HHG ανήκει κα-
τά 90% στη CVC Capital Partners VI και
κατά 10% στον κ. Δημήτρη Σπυρίδη, δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της HHG. Η
PureHealth θα αποκτήσει το 60% των
μετοχών της HHG, με τη CVC Capital
Partners να διατηρεί το 35% της ιδιο-
κτησίας, ενώ ο κ. Σπυρίδης θα διατη-
ρήσει το 5% της εταιρείας.

Η HHG έχει τοποθετηθεί γρήγορα
ως κορυφαίος πάροχος ευρωπαϊκής
υγειονομικής περίθαλψης στην Ελλά-
δα και την Κύπρο, παρέχοντας προηγ-
μένες ιατρικές υπηρεσίες σε ένα δί-
κτυο 10 νοσοκομείων και 16 διαγνω-
στικών κέντρων σε Ελλάδα και Κύπρο.
Με δυναμικότητα άνω των 1.600 κλι-
νών, ο όμιλος εξυπηρετεί περίπου 1,4

εκατομμύριο ασθενείς ετη-
σίως μέσω μιας ομάδας πε-
ρισσότερων από 6.700 επαγ-
γελματιών υγείας.

Η HHG προσφέρει ένα πλή-
ρες φάσμα ιατρικών ειδικοτή-
των με εξειδίκευση σε σύνθε-
τους τομείς όπως η ογκολο-
γία, η καρδιολογία και η νευ-

ροχειρουργική, μαζί με υπηρεσίες
που περιλαμβάνουν θεραπείες εξω-
σωματικής γονιμοποίησης που εκτε-
λούν πάνω από 6.000 κύκλους ετη-
σίως και ολοκληρωμένες υπηρεσίες
κατ’ οίκον φροντίδας.

Ευκαιρίες στη χώρα μας
Η ελληνική και η κυπριακή αγορά

υγειονομικής περίθαλψης παρουσιά-
ζουν μια άκρως ελκυστική, αναξιοποίητη
ευκαιρία, που χαρακτηρίζεται από ευνοϊ-
κές προοπτικές ανάπτυξης. Σημαντικό
ποσοστό των δαπανών για την υγειονομι-
κή περίθαλψη στην Ελλάδα είναι από την
τσέπη του, υποδηλώνοντας ανεκπλήρω-
τη ζήτηση και ευκαιρίες για τους ιδιωτι-
κούς παρόχους υγειονομικής περίθαλ-
ψης να καλύψουν σημαντικά κενά προ-
σβασιμότητας και ποιότητας. Η δυναμική
της αγοράς υποστηρίζεται από την αυξα-
νόμενη ζήτηση για προηγμένες ιατρικές
υπηρεσίες, την αυξανόμενη εστίαση σε
λύσεις ιδιωτικής υγειονομικής περίθαλ-
ψης και τις αυξανόμενες επενδύσεις σε
υποδομές υγειονομικής περίθαλψης.

Η εξαγορά ευθυγραμμίζεται με την ευ-
ρύτερη στρατηγική επέκτασης της Pure-
Health, αξιοποιώντας την κλίμακα και τις
δυνατότητές της για να εδραιώσει τη θέ-
ση της HHG στην Ελλάδα. Με έμφαση
στην προώθηση της καινοτομίας, της λει-
τουργικής αριστείας και των αποτελε-
σμάτων των ασθενών, η PureHealth στο-
χεύει να θέσει νέα στάνταρντ για την πα-
ροχή υγειονομικής περίθαλψης σε όλο
το παγκόσμιο δίκτυό της.

Ο όμιλος αποκτά πλειοψηφικό
μερίδιο στη Hellenic 

Healthcare Group που ελέγχει
10 νοσοκομεία και 

16 διαγνωστικά κέντρα 
σε Ελλάδα και Κύπρο - 

Αποτίμηση της εταιρείας 
στα €2,2 δισ. - Κρατά 

μερίδιο 35% η CVC
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ΑΙΟΛΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Οι πέντε εταιρείες
που κερδίζουν  
τη μερίδα του λέοντος
στις επενδύσεις

Περισσότερο από 1,1 GW νέων αιολικών
πάρκων ήταν υπό κατασκευή ή είχαν συμ-
βολαιοποιηθεί στο τέλος του 2024, με την
πλειονότητά τους να αναμένεται να συνδε-
θούν μέσα στους επόμενους 18 μήνες. Μά-
λιστα, σε αυτά πρέπει να προστεθούν ακό-
μα περίπου 300 MW, που έχουν επιλεγεί σε
διαγωνισμούς και έχουν καταθέσει τις εγ-
γυητικές καλής εκτέλεσης. Έτσι, την επό-
μενη διετία, η συνολική
αιολική ισχύς θα ξεπερά-
σει τα 6,5 GW.

Σε ό,τι αφορά τη γεω-
γραφική κατανομή, σύμ-
φωνα με τα στοιχεία της
Ελληνικής Επιστημονι-
κής Ένωσης Αιολικής
Ενέργειας (ΕΛΕΤΑΕΝ), η
Στερεά Ελλάδα παραμένει στην κορυφή
των αιολικών εγκαταστάσεων, αφού φιλο-
ξενεί 2.346 MW (44%) και ακολουθεί η Πε-
λοπόννησος με 667 ΜW (12%) και η Ανατο-
λική Μακεδονία-Θράκη, όπου βρίσκονται
535 MW (10%).

Με την ισχύ της αιολικής ενέργειας να
βρίσκεται σήμερα στο 5.355 MW, σε επί-
πεδο επενδύσεων, τη μερίδα του λέοντος
στις επενδύσεις κερδίζουν η ΤΕΡΝΑ
Ενεργειακή με 1.034 MW (19,3%), η ΜO-
RE με 766 MW (14,3%), η Iberdrola Rokas
με 409 MW (7,6%), η Principia με 368 MW
(6,8%) και η ΔΕΗ Ανανεώσιμες με 276
MW (5,2%). Πρόκειται για τις κορυφαίες
πέντε εταιρείες σε επίπεδο επενδύσεων,
ενώ ακολουθούν η Total Energies, η EDF,
η METLEN, η Jasper Energy, η Cubico, η
HELENiQ Energy.

Σε ό,τι αφορά τους κατασκευαστές
των ανεμογεννητριών, η Vestas έχει
προμηθεύσει το 44,7% της συνολικής
αποδιδόμενης αιολικής ισχύος στην Ελ-
λάδα, ενώ ακολουθούν η Enercon με
25,8%, η Siemens Gamesa με 16,8%, η
Nordex με 7,3% και η GE Renewable
Energy με 3,8%. Μικρότερα μερίδια κα-
τέχουν οι EWT, Goldwind και Leitwind.
Το 2024, τις νέες ανεμογεννήτριες προ-
μήθευσαν η Enercon (44,1ΜW - 35,1%), η
Vestas (39,6MW - 31,6%), η Siemens Ga-
mesa (39,2MW - 31,2%) και η Goldwind
(2,6MW - 2,1%).

Το 2024 συνδέθηκαν στο δίκτυο συνολι-
κά 39 νέες ανεμογεννήτριες, συνολικής
αποδιδόμενης ισχύος 125,5 MW που αντι-
στοιχούν σε επενδύσεις συνολικού ύψος
150 εκατ. ευρώ. 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Στην PureHealth περνά το 60%
των ιδιωτικών κλινικών HHG

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com
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το 1 δισ. ευρώ πλησιάζει ο προϋπο-
λογισμός του συνόλου των κυβερ-
νητικών προγραμμάτων που έχουν

ως στόχο την ενεργειακή αναβάθμιση κτη-
ρίων. Πρόκειται για δράσεις που αποσκο-
πούν στην αύξηση των διαθέσιμων κατοι-
κιών προς ενοικίαση και ιδιοκατοίκηση,
αλλά και στη μείωση του ενεργειακού απο-
τυπώματος των κτισμάτων της χώρας. «Η
εξοικονόμηση ενέργειας είναι μια σημαν-
τική προσπάθεια, ειδικά σε μια χώρα όπως
η Ελλάδα, η οποία έχει πάρα πολλές παλαι-
ές και κατά συνέπεια μη αποδοτικές ενερ-
γειακά κατοικίες», τόνισε ο Θοδωρής Σκυ-
λακάκης, υπουργός Περιβάλλοντος και
Ενέργειας, κατά την παρουσίαση των επτά
δράσεων που είτε έχουν ήδη δρομολογη-
θεί είτε προγραμματίζονται το επόμενο
διάστημα.

Επιπλέον, όπως τονίστηκε στην παρου-
σίαση, η Ελλάδα έχει πάρα πολλές γεω-
γραφικές ζώνες με διαφορετικές ενεργει-
ακές ανάγκες. Έχει κτήρια που έχουν δια-
φορετική χρήση, πολύ περισσότερα ανα-
λογικά από άλλες χώρες και αυτό διότι
στην Ελλάδα έχουμε έναν μεγάλο αριθμό
δεύτερων κατοικιών που έχουν τελείως
διαφορετικό ενεργειακό προφίλ και ενερ-
γειακή στόχευση απ’ ό,τι η πρώτη κατοικία.
Και όλα αυτά καθιστούν την άσκηση εξοι-
κονόμησης ενέργειας μια πολύ δύσκολη
υπόθεση. Παράλληλα, η Ελλάδα έχει και
εγκαταλελειμμένα οικήματα λόγω της με-
γάλης μετακίνησης του πληθυσμού από
την περιφέρεια στις μεγαλύτερες πόλεις,
ενώ τα τουριστικά ακίνητα έχουν τελείως
διαφορετικό ενεργειακό προφίλ από τα
κτήρια που έχουν ανάγκη χρήσης ολόκλη-
ρο τον χρόνο.

Όπως σημείωσε ο κ. Σκυλακάκης, τα
νοικοκυριά της Ελλάδας είναι 4,2 εκατομ-
μύρια και τα προγράμματα -όπως για πα-
ράδειγμα το «Εξοικονομώ»- μπορούν να
υποδεχτούν μεταξύ 20.000 και 30.000 κα-
τοικιών, ενώ συνολικά σε όλα τα προγράμ-
ματα αυτού του είδους έχουν ενταχθεί περί
τις 100.000 κατοικίες. Ο λόγος είναι ότι
«δεν υπάρχουν οι πόροι για να επιδοτη-
θούν όλα τα νοικοκυριά», ενώ οι πόροι που
έχουμε σήμερα πρέπει να κατευθυνθούν
σωστά ώστε να είναι αποτελεσματική η
ενεργειακή παρέμβαση. Σοβαρότατο πρό-
βλημα στην πορεία της ενεργειακής ενδυ-
νάμωσης των κατοικιών ήταν η οικονομική
κρίση της περασμένης δεκαετίας, η οποία
σταμάτησε τις ενεργειακές επενδύσεις και
τώρα πρέπει να δημιουργηθεί και πάλι μια
κουλτούρα αναβαθμίσεων στα νοικοκυριά
της χώρας.

1.«Εξοικονομώ 2025»
Με προϋπολογισμό 434 εκατ. ευρώ, το

πρόγραμμα παρέχει ενίσχυση στα νοικο-
κυριά όλης της χώρας ώστε να προχωρή-
σουν σε ενεργειακή αναβάθμιση των κα-
τοικιών τους. Η πλατφόρμα για αιτήσεις θα
είναι ανοιχτή έως τις 20 Μαρτίου. Το πρό-
γραμμα δίνει επιδότηση από 50% έως 100%
με ανώτερο ποσό τα 35.000 ευρώ.

2. «Αλλάζω Σύστημα Θέρμαν-
σης και Θερμοσίφωνα»

Το πρόγραμμα έχει προϋπολογι-
σμό 223,2 εκατ. ευρώ και από αυτά
τα 44,6 εκατ. ευρώ δεσμεύονται για
τα ενεργειακά ευάλωτα νοικοκυ-
ριά. Απευθύνεται σε όσους προτί-
θενται να αγοράσουν και να τοποθετήσουν
ηλιακό θερμοσίφωνα ή αντλία θερμότητας.

3. Βελτίωση ενεργειακής απόδοσης
ορεινών τουριστικών καταλυμάτων

Το πρόγραμμα κατευθύνει 10 εκατ. ευρώ
σε τουριστικά ακίνητα, όμως το 10% των

χρημάτων (1 εκατ.) αφορά αποκλειστικά
παραδοσιακά-διατηρητέα κτήρια. Πρέπει
να έχουν ιδρυθεί πριν από τις 31 Δεκεμβρί-
ου 2023.

4. Συστήματα αποθήκευσης στις επι-
χειρήσεις

Με αυτό το πρόγραμμα, ύψους 153,7
εκατ. ευρώ, θα επιχορηγηθούν επιχειρή-

σεις για την εγκατάσταση αποθή-
κευσης ηλεκτρικού ρεύματος από
φωτοβολταϊκά συστήματα. Η συμ-
μετοχή στο πρόγραμμα δεν θέτει
περιορισμούς στο μέγεθος ή τον
κλάδο οικονομικής δραστηριότη-
τας. Πρέπει όμως να έχουν ιδρυθεί
μέχρι τις 30 Ιουνίου 2024.

5. Ενεργειακή αναβάθμιση Δη-
μοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και
Αποχέτευσης

Εδώ κατευθύνονται 40 εκατ. ευρώ με
στόχο τη μείωση της κατανάλωσης πρωτο-
γενούς ενέργειας αντλιοστασίων ύδρευ-

σης τουλάχιστον κατά 20% και των εκπομ-
πών CO2 κατά 20% ετησίως μέσω παρεμ-
βάσεων ενεργειακής αναβάθμισης και
βελτίωσης της λειτουργικής αποδοτικότη-
τας στα αντλιοστάσια των ΔΕΥΑ. Το ποσο-
στό επιδότησης διαμορφώνεται στο 60%
της καθαρής (χωρίς ΦΠΑ) αξίας των επιλέ-
ξιμων δαπανών.

6. Ενεργειακή αναβάθμιση Δημοτικών
Παιδικών Σταθμών «Φοίβος»

Με 10 εκατ. ευρώ το υπουργείο θέτει ως
στόχο την ενεργειακή βελτίωση των κτη-
ρίων στα οποία στεγάζονται δημοτικοί παι-
δικοί και βρεφονηπιακοί σταθμοί.

7. Ενεργειακή αναβάθμιση Νηπιαγω-
γείων και Δημοτικών Σχολείων «Αθηνά»

Το πρόγραμμα «Αθηνά» είναι λίγο μεγα-
λύτερο από το «Φοίβος» λόγω των μεγαλύ-
τερων αναγκών των δημοτικών σχολείων
και φτάνει τα 30 εκατ. ευρώ. Και στα δύο
προγράμματα των σχολικών αναβαθμίσε-
ων τα ακίνητα πρέπει να είναι κατασκευα-
σμένα προ του 2000.

Στην εκδήλωση συμμετείχαν ο υπουρ-
γός Παιδείας και Αθλητισμού Κυριάκος
Πιερρακάκης, ο υπουργός αναπληρωτής
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, η
υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη,
ο υπουργός Εσωτερικών Θεόδωρος Λιβά-
νιος και ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Επτά προγράμματα «τρέχουν» για να βελτιωθεί 
το ενεργειακό αποτύπωμα χιλιάδων κατοικιών και 
κτηρίων με τουριστική και επιχειρηματική χρήση, 
αλλά και νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων

Ένα δισ. για την αναβάθμιση κατοικιών
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Ο
λυμπιακός και Παναθηναϊκός έπαιξαν ένα
σκληρό ντέρμπι που τα είχε όλα. Γκολ,
αποβολές, πέναλτι, εντάσεις και γκρίνιες,

με την... ΑΕΚ και τον ΠΑΟΚ να είναι οι νικητές από
αυτήν τη σύγκρουση. Οι δύο «αιώνιοι» έμειναν στο
1-1 με τα γκολ των Κάρμο και Ιωαννίδη -έπειτα από
παρεμβάσεις του VAR στο ματς και την αποβολή του
Κοστίνια- με αποτέλεσμα να μη διαταραχθεί η με-
ταξύ τους βαθμολογική ισορροπία. Ο Ολυμπιακός, που
«φωνάζει» για τη διαιτησία αλλά δεν δικαιώνεται από κα-
νένα ριπλέι και κανέναν κανονισμό, είναι στην κορυφή με
44 βαθμούς. Οι «ερυθρόλευκοι» κατάφεραν μερικά
24ωρα μετά τον θρίαμβο επί της Πόρτο στην Πορτογαλία
να είναι αυτοί που μπορούσαν να νικήσουν στο ντέρμπι,
παρότι έπαιζαν με παίκτη λιγότερο για περισσότερο από
ένα ημίχρονο.

Οι «πράσινοι», από την πλευρά τους, παρέμειναν στη
διαφορά που είχαν και πριν από το ντέρμπι και παρότι δεν
αγωνίστηκαν με βάση τα στάνταρ τους, δεν ηττήθηκαν για
ακόμη μια φορά από τον «αιώνιο» αντίπαλο. Ο Παναθηναϊ-

κός εδώ και εννέα ματς είναι αήττητος από τον
Ολυμπιακό για όλες τις διοργανώσεις, κάτι που
συμβαίνει για πρώτη φορά από το 1959, ενώ για
πρώτη φορά έπειτα από 30 χρόνια οι «πράσινοι»
έχουν μείνει αήττητοι για τέταρτο σερί ματς στην
έδρα των Πειραιωτών. Όλα αυτά βέβαια δεν μει-
ώνουν τη διαφορά, με το «τριφύλλι» να είναι στο -4
με 40 βαθμούς.

Τους ίδιους έχει μετά την 20ή αγωνιστική και η ΑΕΚ, η
οποία κατάφερε να επικρατήσει έστω και δύσκολα 1-0 του
Παναιτωλικού και να εκμεταλλευτεί την ισοπαλία ανάμεσα
στους δύο «αιώνιους». Η Ένωση μετά τους τριγμούς που

προκάλεσε η ήττα από τον Παναθηναϊκό, φαίνεται να βρί-
σκει ξανά ηρεμία έτσι ώστε να εξαπολύσει την τελική της
αντεπίθεση για τον τίτλο.

Σε απόσταση μη απαγορευτική για να καταφέρει να δια-
τηρήσει τα σκήπτρα του είναι και ο ΠΑΟΚ. Ο «δικέφαλος
του Βορρά» νίκησε κι αυτός δύσκολα 1-0 τον Λεβαδειακό
στην Τούμπα και έφτασε στους 37 βαθμούς, βάζοντας τέ-
λος σε ένα αρνητικό σερί αποτελεσμάτων. Σημαντική νίκη,
στην προσπάθειά του να μπει σφήνα στην πρώτη τετράδα,
πήρε και ο Άρης, ο οποίος νίκησε 2-0 στη Λαμία την τοπική
ομάδα και επανήλθε στις επιτυχίες.

Τα αποτελέσματα της 20ής αγωνιστικής
Βόλος - Ατρόμητος ..........................................................0-1
Asteras Aktor - Athens Kallithea ..................................1-0
ΟΦΗ - Πανσερραϊκός......................................................3-2
ΑΕΚ - Παναιτωλικός ........................................................1-0
Λαμία - Άρης ..................................................................0-2
ΠΑΟΚ - Λεβαδειακός ......................................................1-0
Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός ..........................................1-1

Ο Ολυμπιακός και ο Παναθηναϊκός 
αναδείχτηκαν ισόπαλοι 1-1 στο Φάληρο - 

Η ΑΕΚ και ο ΠΑΟΚ με τις νίκες τους μείωσαν 
την απόσταση από τους πρωτοπόρους

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Β Α Θ Μ Ο Λ Ο Γ Ι Α  (μετά τη 20ή αγωνιστική)Θ. Ομάδα
Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ...............20 .................35-14 ...............44
2. ΑΕΚ ...............................20 .................32-13 ...............40
3. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ.........20 .................22-13 ...............40
4. ΠΑΟΚ ............................20 .................34-20 ...............37
5. ASTERAS AKTOR.........20 .................23-19................31
6. ΑΡΗΣ.............................20 .................24-22................31
7. ΟΦΗ...............................20 .................27-27 ...............27
8. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ............20..................16-17................26
9. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ.................20 .................25-26 ...............25
10. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..........20 .................25-34................21
11. ΒΟΛΟΣ ..........................20 .................16-34 ...............20
12. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ.............20 .................21-29................18
13. ATHENS KALLITHEA...20 .................18-30................15
14. ΛΑΜΙΑ ...........................20 .................10-30 .................9

Έπαιξαν οι «αιώνιοι», 
κέρδισαν οι «δικέφαλοι»



«Χάλασε» 
του Μουργκ

Μια ανάσα από τη μεταγραφή του στην Αλ Κα-
λίτζ, με τη μορφή δανεισμού από τον ΠΑΟΚ,
ήταν ο Τόμας Μουργκ. Εντέλει, η μετακίνηση
του Αυστριακού χαφ δεν θα προχωρήσει. Για
προσωπικούς λόγους ο 30χρονος άσος δεν θα
μεταβεί στη Σαουδική Αραβία και θα μείνει στην
Τούμπα. Εκτός αν βρεθεί άλλη ομάδα που θα
ενδιαφερθεί… 

Παρκς η εκλεκτή

Ελληνικό διαβατήριο στην 33χρονη Ρόμπιν
Παρκς θα δώσει η ΕΟΚ έτσι ώστε να ενισχύσει τη
«γαλανόλευκη» στο Eurobasket 2025 που θα
διεξαχθεί στη χώρα μας. Η Παρκς είχε συνεργα-
στεί με τον ομοσπονδιακό προπονητή στο παρελ-
θόν και είναι παίκτρια που θα δώσει λύσεις ειδι-
κά στο σκοράρισμα. 

Στο Super Bowl 
οι Τσιφς

Για τρίτη συνεχή φορά θα βρεθούν στο Super
Bowl οι Κάνσας Σίτι Τσιφς του Γιώργου Καρλαύ-
τη έτσι ώστε να υπερασπιστούν τον τίτλο τους!
Αντίπαλοί τους θα είναι οι Φιλαδέλφεια Ιγκλς,
στο Super Bowl LIX, που θα διεξαχθεί στις 9 Φε-
βρουαρίου στη Νέα Ορλεάνη.

Αμετάβλητη
η κορυφή

Σπουδαία νίκη 3-1 σετ πανηγύρισε στη Σύρο ο
Παναθηναϊκός επί του Φοίνικα και έμεινε μόνος
πρώτος στη βαθμολογία της Volleyleague. Ακο-
λουθεί ο Ολυμπιακός με τρεις βαθμούς διαφορά,
ο οποίος επικράτησε 3-0 του Άθλου Ορεστιάδας.
Στα άλλα ματς της 13ης αγωνιστικής, ΠΑΟΚ - Μί-
λων 3-0, Φλοίσβος - Πήγασος Πολίχνης 3-0, Κη-
φισιά -ΟΦΗ 3-2.

Άνετα τα φαβορί
Με νίκες συνέχισαν την πορεία τους στο πρωτάθλη-

μα της GBL Παναθηναϊκός Aktor και Ολυμπιακός πριν

από ακόμη μια εβδομάδα γεμάτη υποχρεώσεις για τη

Euroleague. Οι «πράσινοι» νίκησαν το Σάββατο στην

Πάτρα τον Προμηθέα επικρατώντας 84-78, ενώ οι

«ερυθρόλευκοι» επικράτησαν 89-70 της ΑΕΚ. Στα

υπόλοιπα παιχνίδια, ΠΑΟΚ - Μαρούσι 93-84, Περιστέ-

ρι - Άρης 73-68, Κολοσσός - Καρδίτσα 72-52.
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Στο «στρατηγείο» του
για τελευταία φορά

Σ
αν πραγματικός... στρατηγός κηδεύ-
τηκε χθες ο Μίμης Δομάζος στο Α’
Νεκροταφείο Αθηνών. Η σορός του

σπουδαίου ποδοσφαιριστή τέθηκε σε λαϊκό
προσκύνημα από το πρωί στο παρεκκλήσι
της Μητρόπολης, με εκατοντάδες κόσμου
να περνάει για να αφήσει ένα λουλούδι στη
μνήμη του. Τα στεφάνια κατέκλυσαν όλη τη
Μητρόπολη, καθώς άπαντες απέστειλαν τα
συλλυπητήρια και τα σέβη τους. Πολιτικοί,
πρόεδροι αντιπάλων και φυσικά σύσσωμη η
οικογένεια του Παναθηναϊκού και η οικογέ-
νεια του Μίμη Δομάζου τον τίμησαν. Αυτό
που τράβηξε τα βλέμματα και συγκίνησε
ήταν το στεφάνι που έγραφε με λουλούδια «11 αυτοί, 11
εμείς, ο στρατηγός ένας». Με την παροιμιώδη φράση που

έλεγε ο Φέρεντς Πούσκας στον Δομάζο και τους συμπαί-
κτες του στην αξέχαστη πορεία έως το Γουέμπλεϊ… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Το ύστατο χαίρε στον «στρατηγό»

Προτού οδηγηθεί η σορός του Μίμη Δομάζου 
στη Μητρόπολη, βρέθηκε στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας.
Ένα τελευταίο χειροκρότημα στον «στρατηγό»
στον τόπο λατρείας του… Στο «στρατηγείο» του… 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Κ
ορυφαία τιμή για τη σύγχρονη ελληνική θε-
ατρική δημιουργία και την παράδοση του
αρχαίου δράματος! Ο «Ιππόλυτος» του Ευρι-

πίδη, σε σκηνοθεσία Κατερίνας Ευαγγελάτου, ξεκινά
μια σημαντική διεθνή περιοδεία με αφετηρία το 53ο
Hong Kong Arts Festival το διήμερο 1 και 2 Μαρτίου.

Για πρώτη φορά έργο στην ελληνική γλώσσα θα
παρουσιαστεί σε αυτή την παγκόσμια πολιτιστική
διοργάνωση της Ασίας που φιλοξενεί για πάνω από
50 χρόνια εξέχουσες προσωπικότητες της διεθνούς
σκηνής. Η πρεμιέρα του έργου πραγματοποιήθηκε
τον Ιούλιο του 2023 στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύ-
ρου ως παραγωγή του Εθνικού Θεάτρου και απέ-
σπασε διθυραμβικές κριτικές από τα ελληνικά και
διεθνή μέσα ενημέρωσης, ενώ περιόδευσε σε ση-
μαντικά θέατρα της χώρας και της Κύπρου. 

Ενδεικτικά η εφημερίδα «The Guardian» έγραψε:
«Η σύγχρονη εκδοχή του “Ιππόλυτου” του Ευριπίδη
είναι ένα ακόμη παράδειγμα ριζοσπαστικής προ-
σέγγισης στα κλασικά έργα. Προσαρμοσμένη από
την Κατερίνα Ευαγγελάτου, η ιστορία παρουσιάζει
την Αφροδίτη να αναζητά εκδίκηση κατά του Ιππό-

λυτου επειδή έδωσε όρκο αγνότητας. Εδώ η θεά εί-
ναι στη σκηνή καθ’ όλη τη διάρκεια της παράστασης
με μια κάμερα στο χέρι, δημιουργώντας τη δική της
ταινία για το δράμα».

Γουλιώτη, Τσορτέκης, Τοπαλίδου
Για τη δημιουργία της παράστασης η καλλιτεχνι-

κή διευθύντρια του Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύ-
ρου Κατερίνα Ευαγγελάτου συνεργάζεται με έναν
δυναμικό θίασο και μια εξαιρετική δημιουργική
ομάδα 34 ατόμων. 

Μέσα από την ανανεωτική σκηνοθεσία ο θεατής
έχει την ευκαιρία να θαυμάσει το ευριπίδειο σύμ-
παν σε όλη του την άγρια ομορφιά. Στην ανανεωμέ-
νη διανομή πρωταγωνιστούν οι Στεφανία Γουλιώτη,
Χριστίνα Μαξούρη, Δημήτρης Παπανικολάου, Έλε-
να Τοπαλίδου, Γιάννης Τσορτέκης και Ορέστης
Χαλκιάς. Χορός γυναικών: Δάφνη Κιουρκτσόγλου,
Αναστασία-Ραφαέλα Κονίδη, Αμαλία Νίνου, Μελί-
να Πολυζώνη. Χορός κυνηγών: Γεώργιος Βασιλό-
πουλος, Κωνσταντίνος Γεωργαλής, Νίκος Γονίδης,
Χρήστος Διαμαντούδης, Ηρακλής Κωστάκης, Αλέ-
ξανδρος Πιεχόβιακ, Μάριος Χατζηαντώνης, Νικό-
λας Χατζηβασιλιάδης. Ζωντανή ερμηνεία μουσι-
κής: Αλέξανδρος-Δράκος Κτιστάκης. Στη νέα του
εκδοχή ο «Ιππόλυτος» παρουσιάζεται ως συμπα-
ραγωγή του Εθνικού Θεάτρου, του Φεστιβάλ Αθη-
νών Επιδαύρου και του πολιτιστικού οργανισμού
Λυκόφως.

Ξεκινά μια σημαντική διεθνή περιοδεία
με αφετηρία το 53ο Hong Kong Arts
Festival το διήμερο 1 και 2 Μαρτίου

«Έφυγε» ο δημοσιογράφος Ιάσονας Τριανταφυλλίδης
Σοκ προκάλεσε στον δημοσιογραφικό και καλλιτεχνικό κόσμο ο αιφνίδιος

θάνατος του Ιάσονα Τριανταφυλλίδη. Ο 61χρονος δημοσιογράφος, που αντι-
μετώπιζε θέματα με την υγεία του τον τελευταίο καιρό, «έφυγε» χθες το βρά-
δυ, αφήνοντας πίσω του ένα μεγάλο συγγραφικό έργο για την ιστορία του ελ-
ληνικού κινηματογράφου, του τραγουδιού, του μιούζικαλ, καθώς και βιογρα-
φίες ανθρώπων από το θέατρο και το ελληνικό σινεμά. Ο κριτικός κινηματο-
γράφου και θεάτρου, ραδιοφωνικός παραγωγός στον 9,84 με την εκπομπή
«Αθήνα μ’ ακούς;», ήταν ιδιαίτερα αγαπητός στον χώρο του θεάματος και
ήταν γνωστός για το θάρρος της γνώμης του.

Αρθρογραφούσε για χρόνια σε εφημερίδες, περιοδικά και πρόσφατα στα
διαδίκτυο. Στην τηλεόραση παρουσίασε το πρώτο πρωινό μαγκαζίνο του
Mega («Κοκτέιλ»), καθώς και εκπομπές με συνεντεύξεις, αφιερώματα, μο-
νογραφίες.

Υπήρξε μέλος της κριτικής επιτροπής του «Να η ευκαιρία», σχολιαστής
στις ειδήσεις του τηλεοπτικού σταθμού Star, αλλά και σε πολιτική εκπομπή
με την Όλγα Τρέμη στο «μεγάλο κανάλι».

Παγκόσμια 
αναγνώριση:
Ο «Ιππόλυτος»
στην Ασία

Παγκόσμια 
αναγνώριση:
Ο «Ιππόλυτος»
στην Ασία
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Χολιγουντιανή
βραδιά 

στην πόλη
Π

αρέλαση της αθηναϊκής high society στην
γκαλερί «The Breeder» για τα εγκαίνια της
έκθεσης «Dreams, Fame and the Sav-

age» με οικοδεσπότες τον υποψήφιο για Όσκαρ
και χολιγουντιανό σταρ Τζέιμς Φράνκο και τον
διεθνούς φήμης εικαστικό Καλούπ Λίνζι.

Τζέιμς Φράνκο, Δήμητρα και Γιάννης Κούστας

Λάνα Δαυίδ, Καλούπ Λίνζι, Χάρι Δαυίδ

Τζέιμς Φράνκο, Καλούπ Λίνζι

Γιώργος Βαμβακίδης, Λένα Κιτσοπούλου Ράνια Παπουτσάνη, Ανδρέας Μεταξάς Παναγιώτης Αγγελόπουλος, Έλλη Παπαδιαμάντη

Ισαμπέλ Πακσάντ, Έλλη Παπαδιαμάντη

Τίνα Λιβανού

Καλούπ Λίνζι, Τζέιμς Φράνκο, Άννα Βίσση, Χρύσανθος Πανάς

Στάθης
Παναγούλης,
Μαρία Ιωάννου,
Αλιόσα Γκρίσιν



Π
ολλοί είναι αυτοί που νιώθουν πόνο και δυ-
σκαμψία στη μέση αμέσως μόλις ξυπνούν και
συνήθως το αποδίδουν σε κακές συνήθειες

ύπνου. Παρότι ενοχλητικά, τα συμπτώματα αυτά δεν
πηγάζουν συνήθως από ιατρικά προβλήματα αλλά
οφείλονται σε ακατάλληλα στρώματα, κακή στάση
ύπνου και απότομες κινήσεις μετά από παρατεταμένη
αδράνεια των μυών. Υποχωρούν δε με αλλαγή συνη-
θειών ύπνου και με ήπια, σταδιακή δραστηριοποίηση.
Έχει βρεθεί επίσης ότι υπάρχει στενή σχέση μεταξύ
οσφυαλγίας και διαταραχών ύπνου. Ένας αυξανόμε-
νος όγκος επιστημονικών στοιχείων υποδηλώνει ότι η
ποιότητα και η διάρκειά του έχουν αντίκτυπο στην κα-
λή λειτουργία της σπονδυλικής στήλης, ιδίως των ηλι-
κιωμένων.

«Ο πόνος στη μέση είναι ένα πολύ συχνό φαινόμενο.
Η συχνότητα εμφάνισής του κυμαίνεται από 22% έως
48% παγκοσμίως, ποσοστό που προβλέπεται να αυξη-
θεί μελλοντικά λόγω του παρατεταμένου προσδόκι-
μου ζωής. Όσο ο άνθρωπος γερνά, οι μύες αδυνατί-
ζουν, οι αρθρώσεις εκφυλίζονται και τα οστά χάνουν
πυκνότητα, με αποτέλεσμα την εμφάνιση μυοσκελετι-
κών παθήσεων που έχουν ως κύρια συμπτώματα τον
πόνο, τη δυσκαμψία και τελικά τον περιορισμό των κα-
θημερινών δραστηριοτήτων. Επίσης, με τη γήρανση
βιώνει συχνότερα διαταραχές ύπνου -κοιμάται λιγότε-
ρο, ξυπνά συχνά μέσα στη νύχτα- φαινόμενο που έχει
επιπτώσεις στη μυοσκελετική υγεία. Ο ανεπαρκής
ύπνος επηρεάζει αρνητικά την οστική πυκνότητα, πε-
ριορίζει την ικανότητα αποκατάστασης των μυϊκών
ιστών οδηγώντας σε σταδιακή μείωση της δύναμης,
αυξάνει την ευαισθησία στον πόνο και επιδεινώνει τη

φλεγμονή, αυξάνοντας τον κίνδυνο για πόνο στη σπον-
δυλική στήλη. Επομένως, η διαχείριση του ύπνου είναι
παράγοντας που θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη στην
πρόληψη του πόνου της μέσης και εν γένει της σπον-
δυλικής στήλης», εξηγεί ο χειρουργός σπονδυλικής
στήλης, δρ Κωνσταντίνος Σταραντζής.

Από πόνο στη μέση κατά τη διάρκεια του ύπνου και
αμέσως μετά από αυτόν υποφέρουν και νέοι άνθρω-
ποι. Στις περισσότερες περιπτώσεις είναι αποτέλεσμα
της κακής στάσης ύπνου. Όσοι κοιμούνται στο πλάι
χωρίς να λυγίζουν τα γόνατά τους ή με λυγισμένα γό-
νατα χωρίς να τοποθετούν μαξιλάρι ανάμεσά τους,
μπρούμυτα χωρίς μαξιλάρι κάτω από το στομάχι ή
ανάσκελα χωρίς μαξιλάρι κάτω από τα γόνατα είναι
πολύ πιθανόν να ξυπνήσουν με πόνο και δυσκαμψία.
Ένας άλλος τροποποιήσιμος παράγοντας που προκα-
λεί νυχτερινό ή πρωινό πόνο είναι το στρώμα. Η επιλο-
γή ενός στρώματος καλής ποιότητας θα μπορούσε να
προφυλάξει ή να βοηθήσει στην ύφεση των συμπτω-
μάτων. Οι περισσότεροι πάσχοντες αναρρώνουν σύν-
τομα χωρίς δραστικές θεραπευτικές παρεμβάσεις. Τα
πράγματα διαφοροποιούνται για εκείνους που τα συμ-
πτώματα οφείλονται σε υποκείμενη πάθηση. 
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kpapakosto@yahoo.gr

Τα συμπτώματα του πόνου και 
της δυσκαμψίας συνήθως δεν πηγάζουν
από ιατρικά προβλήματα αλλά οφείλονται
σε ακατάλληλα στρώματα, κακή στάση
ύπνου και απότομες κινήσεις έπειτα 
από παρατεταμένη αδράνεια των μυών

Εκφυλιστικός νόσος
δίσκων

Αυτοί που εξακολουθούν να αισθάνονται

πόνο αφότου σηκωθούν από το κρεβάτι και

αρχίσουν να κινούνται θα πρέπει να αναζη-

τήσουν ιατρική συμβουλή. Η εκφυλιστική

νόσος δίσκου είναι από τις πιο συχνές αιτίες.

Πάνω από το 90% των ενηλίκων άνω των 60

έχει εκφυλιστική δισκοπάθεια, η οποία μπο-

ρεί να αναπτυχθεί με την ηλικία ή από βαριά

εργασία και έντονες αθλητικές δραστηριότη-

τες και να οδηγήσει σε εμφάνιση αρθρίτιδας,

δισκοκήλης και στένωσης. Παρότι δεν βιώ-

νουν πόνο όλοι οι πάσχοντες, σε όσους συμ-

βαίνει αυτός είναι εντονότερος το πρωί λόγω

μακράς αδράνειας. Η θεραπεία για την εκφυ-

λιστική νόσο δίσκου περιλαμβάνει παυσίπο-

να, αντιφλεγμονώδη και μυοχαλαρωτικά, τα

οποία όμως έχουν περιορισμό εφαρμογών

και φυσικοθεραπεία επί εξάρσεων. Για σο-

βαρότερες περιπτώσεις, που η συντηρητική

αντιμετώπιση έχει αποτύχει, συστήνεται η

εφαρμογή της ηλεκτροθερμικής πυρηνο-

πλαστικής, μιας ελάχιστα επεμβατικής τε-

χνικής που στα πλεονεκτήματα της περιλαμ-

βάνονται η απλότητα, η ασφάλεια, η χαμηλή

πιθανότητα βλάβης του περιβάλλοντος ιστού,

η αυθημερόν επιστροφή στο σπίτι, ο σύντο-

μος χρόνος αποκατάστασης και η δυνατότητα

διενέργειας ανοικτής χειρουργικής επέμβα-

σης, αν απαιτηθεί. 

Δρ Κωνσταντίνος Σταραντζής,
χειρουργός σπονδυλικής στήλης

Πόνος στη μέση
μετά το πρωινό
ξύπνημα



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Η νέα θέση του Ερμή θα σας δώσει ευκαι-
ρίες να πραγματοποιήσετε τους στόχους
σας και να είστε περισσότερο κοινωνικοί.
Δεν αποκλείεται να έχετε νέες γνωριμίες,
ιδιαίτερα εσείς που είστε αδέσμευτοι.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Ερμής περνά στον τομέα της καριέρας
σας. Αυτή την περίοδο να εκμεταλλευτεί-
τε τις ευκαιρίες που θα προκύψουν και θα
σας φέρουν την καταξίωση που σας αξί-
ζει. Καλές προοπτικές σε οικονομικά αλ-
λά και συναισθηματικά θέματα.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους Διδύμους ο κυρίαρχος πλα-
νήτης του ζωδίου σας, ο Ερμής, θα βρί-
σκεται σε έναν τομέα που θα δώσει πνοή
στα σχέδιά σας. Οι αλλαγές θα γίνουν για
να σας βοηθήσουν ουσιαστικά για την
εξέλιξή σας.  

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ο Ερμής στον Υδροχόο θα σας δώσει λύ-
σεις στα οικονομικά θέματα, ενώ θα τα-
κτοποιήσετε κάποια χρέη ή οφειλές σας.
Οι σχέσεις σας αυτή την περίοδο θα ανα-
πτυχθούν μέσα από συζητήσεις.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες ενεργοποιείται ο
τομέας των σχέσεών σας, ενώ οι νέες
γνωριμίες θα είναι αρκετά ενδιαφέρου-
σες για εσάς. Υπάρχει η προοπτική να πά-
ρετε κάποιο χρηματικό ποσό έως τις 14
Φεβρουαρίου.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Ο κυβερνήτης σας Ερμής θα περάσει
από σήμερα στο ζώδιο του Υδροχόου,
όπου το ενδιαφέρον σας θα στραφεί
στην εργασία και την υγεία σας. Πολύ
πιθανό να ασχοληθείτε πιο σοβαρά με
κάποιο πρόγραμμα εκγύμνασης και τό-
νωσης της αυτοπεποίθησής σας, με την
προοπτική να αλλάξετε την εικόνα σας.     

Ζυγός
(23/9-23/10)
Ο Ερμής από το ζώδιο του Υδροχόου

θα σας φέρει καλές προοπτικές στα

συναισθηματικά σας θέματα. Αν είστε

γονείς, θα πάρετε χαρά από τους απο-

γόνους σας. Η επικοινωνία θα παίξει

σημαντικό ρόλο σε νέες δραστηριότη-

τες.  

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Θέματα που σχετίζονται με την οικογέ-

νεια και το σπίτι θα σας απασχολήσουν

έντονα και θα επιτευχθεί νέα ισορροπία

με πρόσωπα από το οικογενειακό σας

περιβάλλον.  

Τοξότης
(22/11-21/12)
Δραστήριες αυτές οι μέρες για εσάς

τους Τοξότες, ιδίως αν ανήκετε στο

πρώτο δεκαήμερο. Η επικοινωνία, ένα

ταξίδι αλλά και οι σπουδές θα σας ανε-

βάσουν την ψυχολογία.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Ο Ερμής εγκατέλειψε το δικό σας ζώ-

διο και περνά στον Υδροχόο. Θα ασχο-

ληθείτε ιδιαίτερα αυτή την περίοδο με

τα οικονομικά σας. Θα συζητήσετε για

επαγγελματικές ευκαιρίες με καλές

οικονομικές απολαβές.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Καλωσορίστε από σήμερα τον Ερμή στο

δικό σας ζώδιο αναπτύσσοντας θέματα

που για καιρό δεν είχατε την ευκαιρία

να βγάλετε προς τα έξω. Οι αδέσμευτοι

μπορεί να κάνετε μια νέα γνωριμία.     

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Ο Ερμής περνά στον 12ο τομέα σας,

όπου θα κινηθείτε περισσότερο παρα-

σκηνιακά, ωστόσο θα σας βοηθήσει

ουσιαστικά να βρείτε τις ισορροπίες

σας. 
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Σήμερα ο Ερμής προχωρά στο ζώδιο του
Υδροχόου, όπου θα παραμείνει σε αυτήν
τη θέση έως τις 14 Φλεβάρη. Την περίοδο

αυτή θα υπάρξουν καλές προοπτικές σε
ταξίδια, κοινωνικότητα και επιστημονικές
επιτεύξεις.


